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Problémy vojenské vědy

Pro studium problému války a ozbro­
jeného zápasu vymezíme nejdříve tento 
metodologický přístup:

Každý jev nebo souhrn jevů (např. 
válka, ozbrojený zápas) lze přiřadit urči­
tému systému, jako komplexu vzájemně se 
ovlivňujících prvků (podsystémů — systé­
mů nižšího řádu).

Objektivní skutečnost tvoří tudíž systé­
my. Systém, jako vymezená část objektivní 
skutečnosti, je dán svou materiální pod­
statou a množinou stavů, v nichž se může 
nacházet. Přechod systému z jednoho sta­
vu do druhého je důsledkem nějakého 
působení.

Takové působení . může být látkové, 
energetické nebo, a ,to je typické pro 
společenské systémy, informační. Nechce­
me rozebírat velmi složitou otázku, co je 
informace. Pro naše úvahy se spokojíme 
s pracovpL definicí, že ve společenských 
systémech budeme považovat za informaci 
jakékoli sdělení, které je signálem pro 
změnu stavů chování v hmotných objek- 
tefh vřazených.40 společenských systémů, 
jakékoli systémy, tj. i společenské systé­
my, jsou informačně uzavřené, tj. reagu­
jící jen na takové informační podněty, 
které mohou způsobit změnu stavu cho­
vání jejich materiální podstaty.

VÄLKA

Válka je složitý sociální, společen­
ský jev, který vznikl na určitém stupni 
vývoje lidské společnosti.

Cílem války je dosáhnout politických 
cílů, které si vytyčily bojující strany — 
cílů, kterých nelze dosáhnout mírovými 
prostředky, ale jedině násilím.

Válka je tudíž pokračováním politiky 
násilnými prostředky.

Válka je proto součástí celku a tím 
je politika. Válka nikdy nevznikla náhle, 
ale vychází vždy z daných společenských 
a politickým poměrů. Každá doba měla 
tedy své války, protože měla své vyme­
zující politické podmínky.

Když Clausewitz definoval válku jako 
pokračování politiky, byla pro něho hyb­
nou silou války jen politika a především 
zahraniční politika. V tehdejší době úlo­
ha ekonomiky nebyla ještě plně objasně­
na v životě společnosti, nebylo známo, že 
zahraniční politika je odrazem vnitřní po­
litiky a že politika je výrazem ekonomi­
ky — a to hlavní: nebyla známa třídní 
podstata politiky.

Válka není jen politický, ale ekono­
mický a hlavně třídní jev, dotýkající se 
v současné době celé společnosti. Teze, 
že soudobá válka (v této úvaze je myšle­
na válka světová mezi táborem socialismu



a imperialismu) je zabezpečována a ve­
dena všemi materiálními, vědeckými a 
lidskými zdroji státu (koalic států), je 
verifikována posledními světovými vál­
kami.

Tato teze při aplikaci vpředu uvede­
ných metodologických hypotéz nás oprav­
ňuje к závěru, že systém, který soudobou 
válku vede, je stát (koalice států) a ni­
koli, jak někdy bylo tradováno, jen ozbro­
jené síly státu (armáda).

Pokládáme proto za správný názor, vy­
slovený v „Marxismu-leninismu o válce a 
armádě“1): „Válka se neomezuje pouze na 
ozbrojený zápas. Válka zahrnuje také eko­
nomické, diplomatické, ideologické a jiné 
formy boje. Vedou je státy i v mírové 
době, avšak za války jsou zaměřeny pře­
devším na zajištění vítězného průběhu a 
výsledku ozbrojeného zápasu.“

i) Naše vojsko, 1962, sir. 36.
2) Generál Talenský, Vojennaja mysl č. 1/1959, 

plukovník H. Garejev, Vojen*.tví, str. 281/1960, 
generál Lomov, Vojenství, str. 376/1960

Mohli bychom uvést řadu obdobných 
názorů vojenských teoretiků, které po­
tvrzují tezi, že pojem válka nelze ztotož­
nit jen s pojmem ozbrojený zápas — 
i když ozbrojený zápas je nezbytným atri­
butem války?)

Válka, posuzována z jevového projevu, 
je souhrnem různých zápasů, konfliktů 
mezi různými systémy (institucemi) států 
(koalic), které vedou válku, řízených cen­
trálně státem (koalicí).

Válka je tudíž širší než ozbrojený zá­
pas. nrotože i systém, který válku vede, 
je širší než systém ozbrojených sil.

Systém — stát — ve vztahu к válce 
se projevuje přípravou státu к válce, čin­
ností státu v průběhu války, činností stá­
tu po válce. Příprava státu к válce se 
v podstatě týká všech oblastí činnosti ve 
společnosti, pro něž byly vytvořeny spo­
lečenské instituce Jako společenské systé­
my. Netýká se jen přípravy systému 
ozbrojených sil, ale zejména ekonomiky 
a všech systémů, které vytvářejí mate­
riální základnu i nadstavbu společnosti. 
Plánovaná opatření v jednotlivých oblas­
tech činnosti státu musí vycházet z reálné 
představy o charakteru možné války, z Je­
jího logického modelu. Tato opatření musí 
být zaměřena zejména na oblasti, které 
ve válce nabývají ve vztahu к nepříteli 
soubojový charakter. Jsou to vedle poli­
tiky ekonomika, diplomacie, ideologie, vě­
da a technika a jiné.

Je třeba zdůvodnit, že zahájením vál­
ky není odstraněna politika, nýbrž že 
i nadále působí, i když v jiné rovině. Vál­
ka není ve všem totožná s politikou.

Politice zůstává i za války řídící funk­
ce ve státě. Z této funkce vyplývá, že 
politika musí využít všech forem půso­
bení, všech druhů zápasu к dosažení cílů 
války v nejkratší době. Válku nelze zu­
žovat jen a jen na ničení, tj. na ozbro­
jený zápas, který sám o sobě není cílem, 
ale jen prostředkem к vítězství, které 
umožňuje realizovat politický cíl války. 
Proto politika musí působit na zvyšování 
a efektivní využívání všech faktorů, které 
zvyšují vlastní válečný potenciál a na 
druhé straně snižují válečný potenciál ne­
přítele.

Je prokázáno, že zkvalitnění jakékoli 
praktické činnosti nelze dosáhnout bez 
rozvíjení adekvátní teorie. Úloha teorie 
není jen v popisování a vysvětlování je­
vů, ale hlavním úkolem je být předvojem 
praxe. Význam vědeckých teorií, vzni­
kajících právě na „rozhraní“ věd, umožnil 
nový pohled na poslání vědy, jak jej při­
nesla vědeckotechnická revoluce.

Proto, chceme-li poznat válku v její 
komplexnosti, v jejím pohybovém vývoji 
je nutné konstituovat dílčí teorie základ­
ních činností, které se ve válce projevují.

Za takové základní teorie, vedle teorie 
ozbrojeného zápasu, pokládáme:

1. teorii politického zápasu,
2. teorii ekonomického zápasu,
3. teorii ideologického zápasu,
4. teorii vědeckotechnického zápasu.
Domníváme se, že jedině syntéza zá­

věrů těchto teorií je s to dát odpověď na 
základní otázky o charakteru příští mož­
né války a odhalit její nejobecnější zá­
konitosti.

Odpověď na tyto otázky nemůže podle 
našeho názoru dát jen vojenská věda ve 
svém tradičním pojímání, ale nově kon­
stituovaná věda o válce.

Je samozřejmé, že nejsložitější spole­
čenský jev — válka — se nedá postih­
nout vyčerpávajícím způsobem pouze ně­
kterými vědními disciplínami. Pokud však 
tyto disciplíny odrážejí současnou podsta­
tu války, mohou se stát vhodným výcho­
diskem pro další její podrobné exaktní 
zkoumání. Probíhající změny v celkovém 
reálném systému války si vynutí jak in­
tegraci příslušných disciplín, tak i popří­
padě vznik nových vědních oborů.

Věda o válce by byla syntetizujícím 
oborem, který by zkoumal zákonitosti vá­
lek v abstraktní rovině.

Úkolem vědy o válce jako syntetizu­
jící vědní oblasti by mělo být vypracování 
modelu možné budoucí války s využitím 
vědeckých metod.

Protože neexistuje taková věda, ne­
existuje ani takový model — a pokud
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existuje, je odvozen ze zobecnění poznat­
ků o dosavadních válkách, které však 
dávají к dispozici obecné zákony a záko­
nitosti, které rozhodně mohou platit pro 
války stejného typu, ale pravděpodobně 
jich lze využít jen zčásti pro válku zá­
sadně nové kvality, jíž by bezesporu příští 
světová válka byla. Jinými slovy: co až 
dosud dává к dispozici dosavadní vojen­
ská věda, týká se převážně charakteru 
ozbrojeného zápasu a ne války jako slo­
žité činnosti ve státě při přípravě a ve­
dení války.

To ve svých důsledcích vede к tomu, 
že jsou nejrůznější názory na obsah příští 
možné války.3)

3) Např. Rudé právo ze 14. 12. 1962, Wolf Graf von 
Baulísin (Wehrwissenschaftliche Rundschau č. 
7/32), generál Raffaeli Cacavale (Rivísta Mdi- 
tare, únor 1934), R. Canstein (Wirtschaftliche 
Rundschau č. 9/65), Raymond Aron (Le grand 
debat), J. F. C. Fuller (Die ertautete Kunst 
Krieg zu fiihren (Koln 1964), Vojenská strate 
gie (NV — Praha 1963) 4) Vojennaja mysl 1/1966

Zdůrazňujeme, že válka nikdy nebyla 
a nebude nahodilým historickým jevem. 
Válka zraje v lůně politiky, má své pří­
pravné období, své zahájení a svůj konec.

Válka má svůj cíl a to cíl veskrze 
politický.

Zřeknout se války znamená zřeknout 
se politických cílů, které je třeba prosa­
zovat násilím. To mohou udělat jen státy 
se socialistickým společenským zřízením, 
které jsou přesvědčeny, že objektivní vý­
voj lidské společnosti spěje к socialismu. 
Těžko to však lze očekávat od imperialis­
tů, kteří se snaží zabránit tomuto vývoji.

Politika není jen plod subjektivní libo­
vůle státníků, nýbrž objektivní historický 
společenský proces, v němž činnost poli­
tiků není jistě bez významu.

К válkám nedochází však v důsledku 
chyb státníků, vlád a politiků, ale války 
jsou důsledkem celkové politiky států 
(koalic států). Války mají třídní podstatu 
a proto nelze podceňovat význam půso­
bení na lidové masy v boji proti impe­
rialistické válce. Také nelze klást rovnít­
ko mezi riziko náhodného rozpoutání vál­
ky v současné době a náhodného vzniku 
války vůbec. Agresor si vždy může najít 
záminku к válce, i kdyby ji uměle vy­
konstruoval.

Skutečnost je taková, že hodnota poli­
tických cílů, kterých mělo být ve vál­
kách dosaženo, se v průběhu historie lid­
ské společností měnila. Od konkrétních 
ekonomických cílů ve válce, které měly 
přinést konkrétní zisky (území, odbytiš­
tě, reparace), se jeví posun až к ideolo­
gickým cílům, к úplné likvidaci společen-

ského řádu protivníka i za cenu, že válka 
konkrétní zisk nepřinese. Imperialisté by 
se neobávali zatížit své křesťanské svě­
domí přeměnou socialistického tábora 
v poušť, v jeho úplnou likvidaci — i s vě­
domím, že by to nemuselo přinést přímý 
zisk.

Za současného stavu ve světě nelze vy­
loučit možnost třetí světové války. A ne- 
můžeme-li ji vyloučit, musíme ji i při­
pustit.

Taková válka by rozhodně nebyla ne­
politickým konfliktem, čistým ozbrojeným 
násilím bez politického obsahu. Nebyla 
by jen ničivým elementem bez politického 
cíle. Naopak, rozhodnost politických cílů 
v takové válce by jí vtiskla charakter to­
tální, absolutní války.

Protože dosud к takové válce nedošlo, 
není zásluhou imperialismu, ale zásluhou 
toho, že mohutné prostředky ničení jsou 
v rukou socialistických států, v rukou 
mírové politiky.

Změny v prostředcích vedení války 
nemohou sice nic změnit na její obecné 
podstatě. Podstatně se však změní cha­
rakter války a formy funkce státních in­
stitucí při přípravě války a při jejím 
vedení.

Bude-li či nebude-li třetí světová vál­
ka — o tom se rozhoduje dnes v politické 
sféře a proto vystupuje do popředí vý­
znam studia zákonitostí příští války.

Existují názory, že tuto funkci u nás 
plní historický materialismus nebo učení 
marxismu-leninismu o válce.

Například generál Suško píše:4) „Válka 
je pokračování politiky — zákony války 
jako sociálního jevu jsou předmětem his­
torického materialismu.“

Je možné souhlasit s tím, že historický 
materialismus může odhalit dialektiku 
války — obecným postižením spojitosti 
politiky s třídním bojem vůbec, ale není 
schopen řešit celou speciální problemati­
ku soudobé války.

V etapě, kdy otázky války a míru jsou 
ústředním problémem, který zajímá celý 
svět, je třeba otázkám války věnovat zvý­
šenou pozornost ve vědě. Je třeba podle 
našeho názoru na vědeckém podkladě 
rozpracovat jednotlivé teorie vědy o vál­
ce jako metodologie praxe války.

Věda o válce by zahrnovala ve svém 
rozsahu výsledky všech věd, které něja­
kým způsobem řeší otázky války, byla by 
syntetizující vědou. Téměř stejnou měrou 
by se tato věda prolínala s vědami spo­
lečenskými, přírodními a technickými.

Jejím předmětem by bylo nejen stu­
dium zákonitostí války jako společenské-
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ho jevu, ale i určení charakteru a všech 
způsobů a forem vedení příští války a 
vypracování teorií jako metodologií všech 
činností ve státě v soubojových situacích 
války, a to po všech stránkách lidské 
činnosti.

Široký předmět války nemůže být po­
dle našeho názoru důvodem к zavržení 
potřeby takovou vědu vybudovat.

Vojenská věda v dosavadním pojetí se 
jen přiblížila к povaze studovaného ob­
jektu, tj. modelu války nové kvality. Ome­
zovala se převážně na zákonitosti ozbro­
jeného zápasu, který je sice nejdůležitěj­
ším prostředkem války, nezbytným jejím 
atributem, ale nevyčerpáva její úplný ob­
sah a rozsah.

V závěru této části zdůrazňujeme, že 
jsme nechtěli a také nemohli definitivně 
vyřešit celou problematiku, ale chtěli jsme 
svým způsobem vyjádřit potřebu integru­
jícího přístupu ke studiu složité proble­
matiky války. Je pochopitelné, že dílčí 
problémy jsou řešeny v dosavadní praxi

tematizací společenských, přírodních, 
technických i lékařských věd válkou. Je 
to např. sociologie války, válečná ekono­
mika, vojenská psychologie, marxisticko- 
leninské učení o válce, vojenská věda aj. 
Všechny tyto vědní obory se nějakým 
způsobem podílejí na tvorbě celkového 
branného potenciálu státu, který je sklad­
bou nejrůznějších potenciálů, z nichž nej­
důležitější jsou: vojenský, ekonomický, 
vědeckotechnický a politický. Co ovšem 
podle našeho názoru dosud chybělo, byl 
jednotící přístup ke zkoumání celé pro­
blematiky. Není náhodou, že v současné 
době se ve všech státech usilovně řeší 
otázky jednotného branného systému, vy­
cházejícího z jednotně chápané teorie 
branné politiky. Nejde o to, aby věda, 
která by měla zkoumat širokou proble­
matiku války, se nazývala vědou o válce. 
Může to být třeba teorie branného systé­
mu či teorie branné politiky. Jde však 
především o jednotný, syntetizující pří­
stup к řešení této problematiky.

OZBROJENÝ ZAPAS

К vedeni ozbrojeného zápasu je ve 
státě vytvořen zvláštní společenský or­
gán, systém ozbrojených sil.

Studiem zákonitostí výstavby systému 
ozbrojených sil, jejich příprav к ozbroje­
nému zápasu e jeho vedení, se zabývá 
vojenská věda.

Vrátíme-11 se к pracovnímu metodo­
logickému postupu, uvedenému v před­
cházející části, můžeme vojenskou vědu 
definovat nejobecněji jako vědu o systé­
mu ozbrojených sil a jeho fungování.

Dosavadní klasifikace a definice vo­
jenské vědy nevyhovuje.

Za prvé: Vojenská věda nemůže být 
vědou o válce, ale vědou o ozbrojeném 
zápasu a jeho podílu na válce. Je možné 
souhlasit s názorem generála Suškova, že 
„předmětem vojenské vědy jako speciální 
vědy je ozbrojený zápas, zákony, princi­
py a pravidla jeho vedení“.5)

5) Vojennaja mysl č. 1/1966
6) O sovětské vojenské vědě, NV — 1961, str. 226

Za druhé: Dělení vojenské vědy na 
obecnou teorii vojenské vědy, teorii vo­
jenského umění, vojenskohistorickou vě­
du, teorii výcviku a výchovy, vojenskou 
administrativu, vojenskou geografii a vo- 
jenskotechnické vědy se zdá nelogické a 
dnešním měřítkům na klasifikaci vědy ne­
odpovídající.6)

Např. ani název „vojenské umění“ již 
neodpovídá současnému stavu zvědečtení, 
exaktizaci a nutnosti dalšího intenzivního

posilování vlivu vědy v této oblasti. „Vo­
jenské umění“ se vyvinulo z původního 
„válečného umění“, které platilo zřejmě 
v době, kdy bitvou se řešila celá válka 
bez podstatného vlivu vědy. Narůstáním 
složitosti války vznikla i složitější teorie 
„vojenské umění“. Pojem vojenské umění 
však stále zahrnoval teorii 1 praxi, složky 
subjektivní i objektivní, vědecké, racio­
nální, nevědecké, neracionální.

Zdá se proto účelné vyvodit klasifikaci 
vojenské vědy z přístupu к ozbrojenému 
zápasu, jako Jevu určité části objektivní 
skutečnosti, jako systému.

Ozbrojený zápas se jeví jako činnost 
systému ozbrojených sil. Tento systém je 
uměle vytvořený. Proto pro tvorbu tako­
vého systému je primárním faktorem cíl, 
který má systém plnit. Takovým cílem 
ozbrojených sil je:

— ničit obdobný systém nepřítele 
v průběhu ozbrojeného zápasu;

— dezorganizovat nepřítele a zbavit ho 
možnosti organizovaného odporu;

— obsadit území nepřítele.
V průběhu historického vývoje ozbro­

jeného zápasu, zejména vzhledem к vo­
jenské technice, prostoru a času, ustálily 
se jako účelové činnosti, vedené ke 
splnění cíle ozbrojeného zápasu:

— boj — taktická činnost,
— operace — operační činnost,
— vedení války vcelku — strategická 

činnost.
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Není účelem této úvahy podrobněji 
rozvádět genezi vzniku těchto činností. 
Lze však oprávněně předpokládat, že zů­
stanou náplní ozbrojeného zápasu i v nej- 
bližší perspektivě.

Zvláštní, nový význam ve válce má 
řešení úkolů ochrany a obrany státního 
území. Na státním území budou v průběhu 
války hlavní masy obyvatelstva, příslušné 
státní, hospodářské, kulturní a jiné insti­
tuce, organizace a zařízení, v jejichž zá­
jmu se válka vede. Ozbrojený zápas ne­
vedou přece ozbrojené síly samy pro se­
be, kvůli sobě, ale pro stát, jako organi­
zovanou společnost.

V příští válce nebude z hlediska ohro­
žení rozdíl mezi polem a zápolím. Podle 
názoru plukovníka Czyzowicze7) bude 
průměrná odolnost státu (státního území) 
nižší, než odolnost operujících vojsk. Ne­
smírně narostou ztráty civilního obyvatel­
stva, které od 2. světové války prudce 
stoupají. Ve 2. světové válce mělo oby­
vatelstvo ztráty 29 miliónů proti 26 mi­
liónům ztrát u vojsk. V korejské válce 
byly ztráty civilního obyvatelstva již 7,7 
miliónu proti 1,5 miliónu v ozbrojených 
silách.8) A to nešlo o války s použitím 
jaderných zbraní.

To je závažný fakt, jehož důsledky je 
nutné promítnout jak do vědy o válce, tak 
i do teorie ozbrojeného zápasu.

I vítězná válka, v níž by bylo vyhla­
zeno vlastní obyvatelstvo na státním úze­
mí, by neměla pro izolovaný stát smysl. 
Z tohoto hlediska je nutné vytvářet koa­
lice, určovat konkrétní cíle jednotlivým 
členským státům koalice a centralizované 
řešit složité otázky ochrany a obrany te­
ritoria, jejichž realizace je ekonomicky 
velmi nákladná a pro menší státy vůbec 
neúnosná.

Nebudeme dále rozebírat velmi nároč­
né a složité otázky ochrany a obrany 
teritoria. Zdůrazňujeme však jeden nutný 
a krajně důležitý závěr: činnost к ochra­
ně a obraně teritoria Je kvalitativně nová 
činnost v soudobém ozbrojeném zápase, 
která analogicky jako činnosti v ozbro­
jeném zápase bude mít charakter strate­
gický, operační a taktický.

Jednotlivé činnosti, jak jsme je uvedli, 
nemohou existovat bez materiálních systé­
mů, které je produkují.

Strategické činnosti odpovídá systém 
ozbrojených sil jako celku.

Operační činnost produkují systémy 
ozbrojených sil, uskupené do svazů a 
vyšších svazů (armád, frontů).

71 Otázky vojenské teorie. VPA 2/1964
S| Protar č. 3—4/65

Taktickou činnost produkují systémy 
nižších řádů, organizačně uskupené do 
svazků, vševojskových i vojskových útva­
rů a jednotek.

Činnost к ochraně a obraně teritoria 
produkuje teritoriální systém ozbrojených 
sil, který je nutné budovat jako jednot­
ný, centrálně řízený systém. Tomu odpo­
vídá na Západě zdůvodňovaná totální 
obrana států a její koordinace. Např. 
Skandinávské země řeší již od r. 1948 
modernizaci, těsnou spolupráci a jednot­
né velení všem složkám obrany teritoria. 
Vytvářejí se společné štáby armády a ci­
vilních složek.

Činnost ozbrojených sil, vzhledem к je­
jich účelu a prostoru realizace, v systé­
mu ozbrojených sil delimituje, a to velmi 
výrazně své základní podsystémy:

— polní systém ozbrojených sil, který 
má tendenci přenést co nejdříve ozbroje­
ný zápas na území protivníka;

— teritoriální systém ozbrojených sil, 
který je vázán na státní území.

Strategie, která je teorií ozbrojeného 
zápasu jako celku, využívá obou systémů 
ke splnění cílů, uložených politikou 
ozbrojeným silám.

Hlavní teorií vojenské vědy je proto 
strategie, jejíž dílčími teoriemi je teorie 
operačního umění a taktika, promítané 
jak do polního, tak i teritoriálního systé­
mu ozbrojených sil. Zatímco obsah a for­
my operačního umění a taktiky v polním 
systému jsou rozpracovány, chybí jejich 
aplikace na teritoriální systém.

Hlavním obsahem operačního umění a 
taktiky v teritoriálním systému ozbroje­
ných sil mohou být problémy protivzduš­
né obrany teritoria (protiletadlové, proti­
raketové, protikosmické), problémy proti- 
výsadkové obrany teritoria, OPZHN stát­
ního území a jiné, a to na úrovni státu, 
vojenských okruhů, krajských a vojen­
ských správ.

Jedině teorie, zabývající se výzkumem 
těchto činností, jsou ryzí teorie vojenské 
vědy, které nemohou být nahrazeny, ne­
mohou být součástí jiné vědní oblasti ne­
bo být z ní odvozeny. Tyto teorie dělají 
z vojenské vědy vědu speciální. Jedině 
tyto teorie jsou s to určit program a cíl, 
kterého se má v ozbrojeném zápase do­
sáhnout, jsou s to formulovat objektivní 
zákony, principy a pravidla ozbrojeného 
zápasu. Jedině tyto teorie určují předmět 
vojenské vědy.

Další nezbytné teorie vojenské vědy, 
které jsou tematizovány těmito teoriemi, 
jsou ty, které souvisejí s existencí ozbro­
jených sil jako materiálním systémem:

— teorie výstavby ozbrojených sil;
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— teorie velení, tj. řízení v ozbroje­
ných silách;

— teorie výcviku a výchovy;
— vojenská historie.
Tyto teorie jsou metodologicky spjaty 

sice s jinými vědními obory, ale funkční 
poslání ozbrojených sil je modifikuje, te- 
matizuje. Rozvíjet tyto teorie a využívat 
jích lze jen na základě hlubokých zna­
lostí zákonitostí ozbrojeného zápasu 
vůbec.

Např. teorie výstavby ozbrojených sil 
a teorie velení je vojensky tematizovaná 
věda o řízení, teorie výcviku a výchovy 
tematizovaná pedagogika, vojenská histo­
rie tematizovaná historie.

jejich úzké sepětí se systémem ozbro­
jených sil a jeho činností opravňuje po­
važovat je za součást vojenské vědy.

Mimo tyto vědní teorie je nutné, aby 
vojenská věda pro objektivní poznání a 
parametrizaci vlastního systému ozbroje­
ných sil a jejich činnost využívala i ji­
ných vědních oborů z oblasti společen­
ských. přírodních a technických věd.

Ozbrojené síly jsou smíšený systém, 
v němž mimo lidi je mnoho techniky, 
mnoho složitých technických systémů. Pro 
parametrizaci takovéhoto složitého systé­
mu Je nutné konstituovat v armádě ко 
lektivy pracovníků, kteří by je rozvíjeli 
v podmínkách armády na základě znalostí 
nejrůznějších vědních oblastí. Tak půjde 
např. o vědy lékařské, sociologii, psycho­
logii, jazykovědu a jiné vědní obory spo­
lečenské, dále o vědní obory přírodních 
a technických věd. Za tím účelem se 
v armádě zřizují orgány, ústavy, zařízení, 
laboratoře nebo se využívá potřebných 
civilních zařízení, která umožňují aplikaci 
těchto věd pro potřeby armády. Takové 
teorie, i když jsou pro potřebu armády 
nezbytné, nelze považovat za součást vo­
jenské vědy, ale zůstávají součástí vědy, 
jejíž teorie i metodologie ve výzkumu vy­
užívají. Vojenská věda jich jen využívá, 
zadává jim výzkumné úkoly.

Odvození vztahů a dílčí dělení jednot­
livých teorií vojenské vědy lze graficky 
vyjádřit takto:

Základní teorie 
vojenské vědy Strategie Operační uměni Taktika

Základní 
\ systémy 

Pomocné^' 
teorie vo- \. 
jenské věd ^

Ozbro­
jené síly 

jako 
celek

Strategické 
prostředky

Svazy a vyšší 
svazy

Vševojskové 
svazky

polni 
systém

terito­
riálni 

systém
polni 

systém
terito­
riálni

systém
polní 

systém
terito­
riální

systém

Teorie výstavby 
ozbrojených sil 
Teorie velení 
Teorie výcviku 
a výchovy 
Vojenská historie

Obecná 
část teo­
rie po­
mocných 
vojen- 
skonvěd- 
ních dis­
ciplín

Spéci álni část pc 
vědních

mocných vc 
disciplin

>jenskc-

(Obecná část teorie se vytváří i na základě speciálních části, které se zpětně opírají o obecnou 
teorii.)

Z této matice lze odvodit další klasi­
fikaci a předmět výzkumu pomocných 
teorií vojenské vědy.

Např. předmětem obecné části teorie 
výstavby ozbrojených sil jsou ozbrojené 
síly jako celek, speciálními částmi teorie 
výstavby ozbrojených sil je teorie výstav­
by strategických sil a prostředků polního 
a teritoriálního systému ozbrojených sil,

dále teorie výstavby svazů, vyšších svazů, 
vševojskových svazků a útvarů jak polní­
ho, tak i teritoriálního systému ozbroje­
ných sil při respektování zásad strategie, 
operačního umění a taktiky v polním, 
popřípadě teritoriálním systému ozbroje­
ných sil.

Obdobně je to tak i u ostatních po­
mocných teorií vojenské vědy.
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Strategie v této klasifikaci má v pod­
statě dva významy: jednak jako teorie, 
která zkoumá zákonitosti činnosti ozbro­
jených sil jako celku (polního i teritoriál­
ního systému), jednak jako teorie a praxe 
fungování systému strategických sil a 
prostředků polního i teritoriálního systé­
mu ozbrojených sil (strategické letectvo, 
strategická raketová vojska, strategický 
průzkum, PVOS aj.).

Dnes není strategie jen „užití boje 
к účelům války“, jak mohl ještě více jak 
před 100 lety konstatovat Clausewitz.9) 
Těžiště strategické činnosti se přeneslo 
z přímého řízení ozbrojených sil jako 
celku na přímé řízení strategických dru­
hů vojsk.

9) O válec, str. 153

Strategie je spjatá s politikou, protože 
ničení, které může realizovat řádově 
v době desítek minut, byl mělo katastro­
fální důsledky pro lidstvo v celosvěto­
vém měřítku.

К rozpracováni vojenské problematiky 
strategie plně využívá závěrů z jiných 
vědních oblastí (přírodních, technických 
a společenských) a na druhé straně klade 
na ně požadavky.

Z dosavadních úvah lze vyvodit:
— vojenská věda je speciální věda, 

která zkoumá objektivní zákonitosti 
ozbrojeného zápasu;

— vedoucí teorií vojenské vědy je 
strategie, které jsou podřízeny:

a) operační umění,
b) taktika;

— předmětem strategie je jednak stu­
dium zákonitostí přípravy a vedení války 
ozbrojenými silami a jednak studium otá­
zek výstavby a fungování ozbrojených sil 
jako celku a zvláště strategických druhů 
vojsk, polního a teritoriálního systému 
ozbrojených sil;

— operační umění zkoumá výstavbu a 
fungování svazů a vyšších svazů jako vo­
jenských podsystémů druhého řádu 
(v polním i teritoriálním systému);

— taktika se zabývá studiem zákoni­
tostí výstavby a fungování svazků a útva­
rů (vojskových i vševojskových) jako 
podsystémů ozbrojených sil třetího řádu 
(v polním i teritoriálním systému ozbro­
jených sil);

— další vědní disciplíny vojenské vědy 
jsou

a) teorie výstavby ozbrojených sil,
b) teorie velení,
c) teorie výchovy a výcviku, 
d) vojenská historie.
Tyto vědní disciplíny vojenské vědy 

к poznání systému svého zkoumání, tj. 
ozbrojených sil, využívají vědních teorií 
z jiných vědních oblastí (společenských, 
přírodních a technických). К jejich apli­
kaci se zřizují v ozbrojených silách orgá­
ny, pracoviště, ústavy, zařízení a labora­
toře, které obecné vědní disciplíny roz­
pracovávají v podmínkách armády. Vojen­
ská věda se nesmí ve vlastním zájmu od 
těchto teorií distancovat, neboť by ustr­
nula.
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Plukovník gšt. Ludvík Varvařovský, CSc.

Vědeckovýzkumná a informační činnost 
ve vojenství

Usnesení XIII. sjezdu KSC 
klade mimořádný důraz na 
další rozvoj vědy a široké 
uplatňování výsledků vědecké 
práce v hospodářské 1 spole­
čenské — tedy 1 ve vojenské 
praxi. V souvislosti s tím po­
ukázal sjezd i na nutnost sou­
středit badatelskou činnost na 
úkoly, které jsou nejdůležitější 
z hlediska potřeb dalšího roz­
voje naší společnosti i z hle­
diska specifických podmínek a 
možností naší země. Jistě není 
nutné vysvětlovat, že zmíněné 
usnesení má plnou platnost 
i pro naše ozbrojené síly a že 
Jedním z předpokladů jeho re­
alizace je účelné plánování vě­
decké činnosti.

„Jedním z cílů plánování vědy je zabez­
pečit rozvoj vědy v souladu s potřebami 
rozvoje společnosti, soustředit hlavní síly 
vědecké činnosti na plnění stěžejních úkolů, 
jež vyžaduje národní hospodářství v blízké 
budoucnosti, i na vytváření předstihu vě­
deckých znalostí před potřebami společ­
nosti.“1)

1) „Věda dneška a zítřka“, str. 68, Orbis, Praha 1964.

Aplikuje-li se tato teze na vojenskou 
oblast lze říci, že to znamená — zabezpečit 
rozvoj vojenskovědecké práce v souladu 
s celkovými potřebami rozvoje vojenství, 
soustředit úsilí vojenskovědecké práce na 
plnění těch stěžejních úkolů, které vyplývají 
z úlohy a místa našich ozbrojených sil 
v rámci států Varšavské smlouvy i ze spe­
cifických potřeb obranného systému ČSSR, 
tj. státu, který bezprostředně sousedí s agre­
sivním vojenskopolitíckým blokem. Současně 
nelze zapomínat, že i ve vojenskovědecké 
práci je nutné pamatovat na vytváření nut­
ného předstihu vědeckého poznání před po­
třebami denní praxe vojsk.
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Stanovit hlavní směry vědeckého 
úsilí a současně plánovitě rozložit po­
třebné lidské a materiální síly a pro­
středky, znamená zvolit odpovídající 
strategii a taktiku ve vědě (v našem 
případě ve vědecké práci v ozbroje­
ných silách, jmenovitě ve vojenské 
vědě).

J. Bernal, jeden z nejvýznačnějších 
teoretiků současné vědy, o tom říká: 
„Plánování vědy zahrnuje taktiku 
i strategii, avšak především strategii. 
Taktika vědy, týkající se provádění 
určitých krátkodobých výzkumů, vy­
žaduje trochu více plánování, než bylo 
zvykem v tradičních vědeckých meto­
dách. Pro lepší pochopení si můžeme 
rozdělit strategii ve vědě na strategii 
v určitém oboru, na hlavní strategii 
a globální strategii. První z nich se 
týká dlouhodobé práce nějakého ústa­
vu nebo skupiny ústavů v jedné ze­
mi... Druhá strategie, kterou jsme 
nazvali hlavní, se týká celkového plá­
nování výzkumu v jedné zemi a urču­
je rovnováhu mezi jednotlivými od­
větvími. Globální strategie zkoumá po­
krok vědy na celém světě. Odhalování 
prostředků a cílů je stejné na všech 
stupních vědecké strategie .. .“2J

2) Tamtéž, str. 75—76.
3) Badatelský výzkum zahrnuje „základní výzkum“ v užším smyslu a tzv. „orientovaný výzkum“. 

Cílem základního výzkumu je rozšířit vědecké poznání; nemá specifické praktické cíle. Orientovaný 
výzkum řeší úkoly, které vyplývají z konkrétně vymezených potřeb společnosti (v našem případě 
vojenství) — zvláště perspektivních — jejichž zabezpečení vyžaduje kvalitativně nová vědecká, 
nebo technická řešení. Viz publikaci ČSAV, ústav plánování vědy; „Termíny z oblasti řízení a plá­
nování vědy a techniky v ČSSR“, srpen 1966.

Z rozboru těchto tezí je možné pro 
oblast vojenství učinit nejen obecné, 
ale i konkrétní aplikace pro naše 
ozbrojené síly. Pokusím se na některé 
z nich ukázat.

Taktika vědy (vědecké práce] 
v ČSLA bude zřejmě zaměřena na 
úkoly, jejichž řešení směřuje к uspo­
kojení bezprostředních potřeb praxe 
vojsk na dobu 5, nejvýše 10 let. Půjde 
v podstatě o uplatnění jinde již zná­
mých poznatků nebo technického po­
kroku do praxe, popřípadě rozpraco­
vání těchto poznatků na naše poměry, 
specifické potřeby a možnost apod.

U těchto úkolů je zpravidla možné 
stanovit cíl práce i lhůty splnění dosti 
podrobně. Důležitou podmínkou tako­
vého postupu je dobře vybudovaná a 
spolehlivě pracující vědecká infor­
mační služba, jež by shromáždila pod­
klady o známých vědeckých poznat­
cích a technickém pokroku, a to jak 
z vědeckých institucí ČSSR, tak i ze 
států Varšavské smlouvy.

Strategie vědy (vědecké práce) 
v ČSLA se naproti tomu bude orien­
tovat především na úkoly, vyplývající 
z dlouhodobých perspektivních potřeb 
vojenství i z potřeb vnitřního rozvoje 
vojenské vědy samé. Je charakteristic­
ké, že konečný cíl těchto úkolů není 
nikdy možné stanovit přesně, ale jen 
přibližně (často velmi obecně). Vzhle­
dem к tomu není zpravidla možné 
naplánovat ani konkrétní způsob ře­
šení (metodiku práce), ani jednotlivé 
etapy, směry výzkumu a možné vý­
sledky. Sama formulace těchto úkolů 
a vypracování metodiky jejich řešení 
bývá často náročnou vědeckou prací.

Již z této stručné aplikace je zřej­
mé, že taktika vědy (vědecké práce) 
v ČSLA se bude týkat aplikovaného, 
tj. „užitého“ výzkumu (jenž dále roz­
víjí důsledky základního výzkumu za 
účelem jejich konkretizace v daných 
podmínkách s cílem praktického vy­
užití), zatímco strategie vědy (vědec­
ké práce) v ČSLA se bude týkat ba­
datelského výzkumu, jenž řeší úkoly 
vyplývající jednak z perspektivních 
potřeb vojenství a jednak z potřeb 
dalšího rozvoje vojenské vědy samé.3) 

■ V konkrétních podmínkách ČSLA 
bude aplikovaný výzkum značně pře­
vládat nad výzkumem badatelským. 
Toto tvrzení vyplývá nejen z toho, že 
vojenská věda v ČSLA bude vždy do 
jisté míry odkázána na výsledky vo-
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jenské védy SSSR, ale také z toho, 
že i v celosvětovém měřítku apliko­
vaný výzkum převládá nad výzkumem 
badatelským.

Protože plánování vědy však za­
hrnuje především strategii vědy, po­
kusím se aplikovat teze J. Bernala 
především v této oblasti.

S přihlédnutím к současnému sta­
vu vojenskovědecké základny v CSLA 
je možné jako příklad oborové stra­
tegie uvést zřízení vojenskovědeckého 
pracoviště pro velení při VA AZ a 
výzkumného ústavu 401 při GŠ, jejichž 
práce (kromě určitých krátkodobých 
výzkumů) je dlouhodobě zaměřena na 
oblast teorie velení a automatizace 
i mechanizace velení v ČSLA.

Hlavní strategie vždy v ČSLA by 
se mohla např. týkat vytyčení celkové 
koncepce vědecké práce v OSLA s cí­
lem podstatně zvýšit význam a úlohu 
vojenské vědy jako nosného oboru, 
stanovit proporce mezi vojenskou vě­
dou a ostatními vědními obory rozví­
jenými v ČSLA a na tomto podkladě 
určit, které úkoly, jakými prostředky 
a do kdy vyřešit.

Globální strategií vědy v ČSLA by­
chom pak mohli rozumět zkoumání 
vývoje vojenství v celosvětovém mě­
řítku a hledání místa a úlohy vojenské 
vědy jednak v celém vědním systému, 
jednak ve vztahu vojenské vědy 
к ostatním, pro vojenství rozhodují­
cím vědním oborům.

Strategie a taktika vědy a výzku­
mu ve vojenství tedy znamená pro­
myšlené a racionální stanovení pořadí 
plnění vědeckých a výzkumných úko­
lů v ČSLA vzhledem к možnostem, 
dlouhodobým výhledům vnitrostátní a 
mezinárodní (spojenecké) spolupráce 
a naléhavosti řešení úkolů.

ČSSR jako vyspělá, i když nepříliš 
velká země, objektivně náleží ke stá­
tům s nejvyššími požadavky na rozsah 
i strukturu výzkumné a vývojové čin­
nosti. To však neznamená, že může ve 
vědě dělat cokoli nebo že může svými

lidskými, technikými a ekonomickými 
prostředky zabezpečit celý široký pro­
stor činnosti soudobé vědy. Ve vědě 
nesrovnatelně méně, než v jakékoli 
jiné lidské činnosti se může uplatnit 
autarkie (snaha o soběstačnost). Na­
víc je známé, že řešení celé řady úloh 
soudobé vědy je tak nákladné, že se 
zcela vymyká z možností menších 
zemí.

Ve vojenskovědecké práci v ČSLA 
je situace komplikována kromě toho 
ještě mimořádně důležitým postave­
ním a úlohou SSSR, jeho ozbrojených 
sil a v souvislosti s tím i sovětské 
vojenské vědy v celém obranném sy­
stému států Varšavské smlouvy. Ze 
všech členských států jedině SSSR je 
schopen na základě rozsáhlých a kom 
plexních experimentů plně realizovat 
opatření, spojená s revolucí ve vojen­
ství. Tato revoluce se však svými dů­
sledky nedotýká jen SSSR, ale všech 
členských zemí, které stejně jako 
SSSR musí účinně zabezpečovat svou 
obranyschopnost a plnit své interna­
cionální povinnosti vůči ostatním 
členským státům. Z toho vyplývá ne­
jen značná specifika realizace nut­
ných opatření v každé jednotlivé ze­
mi, ale i značná závislost rozvoje jed­
notlivých vojenskovědních oborů na 
tom, v jakém rozsahu a kdy (s jakým 
časovým odstupem) ostatní členské 
státy budou mít výsledky a poznatky 
sovětské vojenské vědy.

Tato zvláštní situace, která je ob­
jektivním důsledkem rozdílných mož­
ností SSSR a ČSSR neznamená, že 
i v těch vojenskovědních oblastech, 
v nichž závislost na SSSR dosahuje 
vysokého stupně, musí být vojensko- 
vědecká práce v ČSLA odkázána jen 
na transformaci a aplikaci hotových 
vědeckých poznatků základního vo­
jenského výzkumu SSSR. Naopak, ře­
šení zásadních specifických úkolů 
obrany ČSSR přímo podtrhuje nezbyt­
nost fungování vědy к rozpracování 
specifiky naší reality. Vždyť specifika
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každé jednotlivé země čím dále tím 
více vystupuje do popredí. Proto je 
třeba, aby v ČSLA byl rozvíjen nejen 
aplikovaný, ale v jisté míře i badatel­
ský výzkum. To vyžaduje zamyslet se 
nad naším možným podílem v bada­
telském výzkumu a stanovit směry a 
proporce zásadních specifických úko­
lů. Revoluce ve vojenství však nemá 
jen technickou stránku. Nepromítá se 
jen do strategie, ale i do operačně 
taktických disciplín a má svou speci­
fiku i v lidských vztazích.

Takové problémy jako
— všelidová obrana státu,
— výstavba našich ozbrojených sil, 
— příprava a obrana teritoria 

ČSSR apod.
nikdo za nás řešit nebude.

Při určování strategie a taktiky 
vědecké činnosti v ČSLA je nutné res­
pektovat i vztah vědy к praxi. Vojen­
ská věda musí mít na jedné straně 
odpovědný vztah к problémům, potře­
bám a obtížím vojsk (celého kolek­
tivu ozbrojených sil), avšak na druhé 
straně musí mít dostatečný prostor 
pro to, aby mohla — bez ohledu na 
obtíže dneška — připravovat půdu pro 
budoucnost, i když se tato budoucnost 
(tj. v daném případě charakter ozbro­
jeného střetnutí dvou odlišných soci­
álně ekonomických soustav) může 
dnes zdát fantazií.

Vojenskou vědu (stejně jako kaž­
dou vědu) musí tudíž podněcovat sti­
muly dvojího rázu:

— ty, které vyplývají ze „spole­
čenské objednávky“, tj. především 
z potřeb vojenské doktríny a

— ty, které vyplývají z vnitřních 
potřeb vojenské vědy samé.

Každá „společenská objednávka“ 
není ovšem pro vojenskou vědu a 
výzkum pozitivním podnětem. Požadu- 
je-li odběratel (vojenská praxe) jen 
určitý druh výsledků (např. těch, kte­
ré se dají bezprostředně realizovat) 
a je nedůtklivý vůči méně příznivým

nebo dokonce nepříznivým výsledkům, 
pak ovšem objednávka, ať už se týká 
kteréhokoli vojenskovědního oboru, 
působí spíše negativně než pozitivně.

Neméně důležitými podněcovateli 
vojenskovědecké práce, kromě těchto 
základních, jsou stimuly materiální, 
kádrové a morální povahy. Stimuly 
této povahy nebyly u nás prozatím 
náležitě pochopeny a využity.

Důsledek těchto skutečností, tj. na 
jedné straně náročná příprava vědec­
kého pracovníka, náročná intelektu­
ální vědecká práce a na druhé straně 
materiální, kádrové i určité společen­
ské nedocenění této práce, vede již 
řadu let к jistému poklesu zájmu 
mladší části velitelského sboru ČSLA 
o vojenskovědeckou a vědeckopedago­
gickou práci. Konstatujeme-li, že ČSLA 
by měla lépe hospodařit se svou in­
telektuální a vědeckou kapacitou, pak 
musíme mít současně na vědomí, že 
ve vojenskovědecké práci mnohem ví­
ce nežli v kterékoli jiné oblasti vo­
jenské činnosti rozhoduje kvalita, 
erudice a schopnost lidí.

Takové pracovníky je nutné vyhle­
dávat jak v řadách ČSLA, tak i mimo 
ni, do vědecké práce je pružně za­
pojovat a pro náročné úkoly vojen­
skovědecké práce včas a s předstihem 
školit v progresivních vědních obo­
rech. Vědecká kapacita pracoviště ne- 
vzroste dvakrát, zdvojnásobí-li se po­
čet jeho pracovníků, kteří nebudou 
dostatečně vzdělaní a erudovaní. Na­
opak — takové rozšíření by mohlo 
mnohdy vést 1 к poklesu kapacity.

Při úvahách o strategii vědy 
v ČSLA je nutné znovu připomenout 
šíři zájmů, které vojenská věda musí 
věnovat výsledkům ostatních věd. Slo­
žitá struktura moderní vědy, vzájemné 
vztahy jednotlivých jejích oborů, pro­
cesy diferenciace a integrace vědy 
jsou dnes takové, že je skutečně ob­
tížné říci, které výsledky vědního bá­
dání by mohla vojenská věda pomi­
nout při řešení svých specifických
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úkolů. Pro strategii vědy v ČSLA z to­
ho vyplývá důležitý závěr — žádný 
ze stěžejních směrů vojenské vědecko­
výzkumné práce není možné kádrově 
zabezpečit pouze vnitřními silami 
ČSLA. Proto je nutná těsná spolupráce 
vojenskovědní základny s celostátní 
vědeckou základnou, větší splynutí 
vojenskovědeckých a civilních vědec­
kých pracovníků a vytváření inter­
disciplinárních týmů bud v řadách 
ČSLA, nebo v ústavech ČSAV.

Ukázal jsem již, že ani ČSSR a tím 
méně ČSLA (i přes svoji vyspělost), 
nemohou pokrýt celý prostor činnosti 
soudobé vědy. Východiskem z tohoto 
stavu musí proto být mezinárodní 
dělba práce ve vědě. Dosavadní zkuše­
nosti však ukazují, že nejvýhodnější 
a účelné formy těchto mezinárodních 
vědeckých kontaktů a způsoby jejich 
rozvinutí je třeba teprve hledat.

Vědecká spolupráce, má-li být sku­
tečně plodná, nemůže být pouze na 
úrovni služebních funkcionářů armád 
členských států, ale především mezi 
jednotlivými vojenskovědeckými pra­
covišti, mezi vojenskými vysokými 
školami, popřípadě i mezi jednotlivými 
čelnými vojenskovědeckými pracovní­
ky, a to pružnou a pravidelnou vý­
měnou písemných informací, organi­
zací pracovních porad, sympozií, vo­
jenskovědeckých konferencí apod. Aby 
taková spolupráce nebyla náhodná a 
živelná, mělo by ji koordinovat Spo­
jené velení, které by muselo mít pří­
slušný orgán pro koordinaci rozvoje 
vojenskovědecké práce mezi členský­
mi státy. Tento orgán by na podkladě 
pokynů Spojeného velení a v součin­
nosti s velením armád členských států 
zpracoval příslušný plán vojenskově­
decké spolupráce. V materiálech XIII. 
sjezdu KSČ bylo upozorněno na to, 
že nepředčí-li socialistické země ve 
stupni rozdělení práce, vzájemné sou­
činnosti ve vědě, technice apod, in-

tegraci kapitalistického světa, ztíží tím 
podstatně svůj přechod к vědecko­
technické revoluci.4] К analogickému 
zjevu by mohlo takové zanedbání vést 
i ve vojenství: nebude-lí vojenskově- 
decká práce členských států Varšav­
ské smlouvy účinně koordinována, ztí­
ží tím podstatně své možnosti к roz­
vinutí vědeckotechnické revoluce ve 
vojenství, což se může nepříznivě od­
razit v rozvoji obranyschopnosti so­
cialistického tábora.

4) Sociologický časopis 6. 1/1966, str. 84

Kromě mezinárodní dělby vědecké 
práce je nutné současně vidět i dru­
hou cestu, a tou je moderní vědecká 
informační služba. Právě proto, že 
ČSLA nemůže svými lidskými, tech­
nickými a ekonomickými prostředky 
zabezpečit celý široký prostor všech 
vědních úseků a disciplín, které se 
dotýkají vojenství, musí strategie vě­
dy pečlivě zvážit, co v ČSLA řešit a 
co pouze sledovat, aby byl o stavu 
světového vývoje vojenství soustavný 
přehled. A právě tady vynikne vý­
znam a úloha vědeckých informací. 
Moderně organizovaná, technicky dob­
ře vybavená a centrálně pracující in­
formační služba může plnit několik 
důležitých úkolů současně. Bude záso­
bovat vědecká pracoviště přehledy a 
údaji o výsledcích vědecké činnosti 
vůbec a speciálně těch, které se do­
týkají vojenství. Tím se podstatně 
zvýší hospodárnost vědecké práce 
v ČSLA, protože nebude nutné vyna­
kládat úsilí na řešení již vyřešených 
úkolů. Soustavný přehled o výsledcích 
vědeckého bádání je užitečný i pro 
centrální řídící a normotvorné složky 
ČSLA, kterým solidní vědecká infor­
mace může usnadnit příslušné roz­
hodnutí bez toho, že by se napřed 
musely pro ně zpracovávat vědecké 
expertizy. Konečně vědecká informač­
ní služba je jedním z rozhodujících 
nástrojů samotné strategie vědy ve 
vojenství, neboť právě proto, že bude
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mít trvalý přehled o činnosti vědy ve 
světě, může včas signalizovat kam 
soustředit úsilí vědecké práce; tím by 
nejen pomohla cílevědomému zaměře­
ní této činnosti, ale také zabezpečo­
vala předstih před potřebami praxe 
vojsk.

Problém strategie a taktiky vědy 
v oblasti obrany ČSSR stojí tedy dnes 
před zásadním řešením.

К vypracování a realizaci progra­
mu strategie je nutné však mít celou 
řadu předpokladů.

Za nejdůležitější z nich považuji:
— správné pochopení společenské 

funkce, místa a úlohy vědy vůbec a 
zejména její specifiky v armádě,

— určitý stupeň rozvoje základny 
a připravenosti kádrů v příslušných 
oborech a výzkumných směrech,

— ujasnění základních problémů 
perspektivního a výhledového rozvoje 
vojenství a obrany státu a s tím sou­
visejících požadavků na vědu,

— vyjasnění vztahů mezi vědními 
obory a oblastmi, zhodnocení jejich 
perspektivního významu, možného 
rozvoje a užití,

— zvýšení vědeckosti řízení a 
ujasnění vztahů mezi vědou a řízením,

— systém řízení vědy, který by 
umožňoval dostatečně komplexní a 
odborně vědecký přístup к vypraco­
vání hypotézy dalšího jejího rozvoje 
a měl ekonomické nástroje к realizaci 
koncepcí.

Nezbytnou součástí je pochopitelně 
i ujasnění mezinárodní spolupráce a 
dělby práce, součinnostních vztahů 
s civilní vědeckovýzkumnou základ­
nou a dalších problémů.
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Generálmajor Jaromír M a c h a č

Vojenská věda a společenské vědy

Organickou součásti politické linie 
XIII. sjezdu KSČ, která vytyčuje některé 
nové směry a odhaluje nové zdroje roz­
voje naši socialistické společnosti, je 
velmi výrazná orientace na zkvalitňování 
obranného systému našeho státu. Obrannv 
systém našeho státu se musí jako celek 
harmonicky rozvíjet v souladu s požadav­
ky soudobého vojenství a v souladu se 
svým místem a funkci v obranném systé­
mu zemí Varšavské smlouvy. Všechna 
opatření ke zdokonaleni obranného systé­
mu musí důsledně a tvořivě vycházet 
z celkové linie strany, určující směr vý­
voje naši socialistické společnosti. Musí vy­
cházet i z reálných možností naší země.

V dalším procesu zdokonalování obran­
ného systému bude nutné v praxi vyřešit 
rozsáhlý komplex úkolů a problémů. Vel­
ké nároky budou kladeny na vědu. V sou­
dobém ozbrojeném zápase, jehož požadav­
ky do značné míry určují směr zdokona­
leného obranného systému a tím i směr 
vojenské politiky strany, se totiž stále vý­
razněji prosazuje vzrůstající role vědy, 
jde o objektivní zákonitost, stimulující 
prudký rozvoj soudobého vojenství. Proto 
také ÚV KSČ a velení armády vyvinuly 
v poslední době tolik úsilí o dosažení vět­
ší cílevědomosti v řízení a plánování vě­
deckého potenciálu ozbrojených sil a 
větší efektivnost v jeho využití při tvorbě 
a realizaci vojenské politiky strany.

V soustavě věd, na nichž závisí vypra­
cování optimálního programu rozvoje 
branného systému a vypracování vědecky 
zdůvodněné linie vojenské politiky strany, 
má přirozeně klíčový význam vojenská 
věda — věda o zákonech ozbrojeného zá­
pasu. Na úrovni a výsledcích teoretické 
práce v oblasti vojenské vědy totiž v pod­
statné míre závisí, zda naše vojenská 
doktrína, která je vyjádřením vojenské 
politiky strany, bude tím, čím má být, 
tj. — systémem vědecky zdůvodněných

názorů na charakter a zvláštnosti příští 
možné války a na způsoby jejího vedení a 
na směr výstavby ozbrojených sil a celé­
ho obranného systému našeho státu, jakož­
to součásti obranného systému zemí Var­
šavské smlouvy.

Na úrovni a výsledcích vojenskovědec- 
ké práce do značné míry závisí i správná 
orientace rozvoje ostatních vědních disci­
plín z hlediska potřeb obrany socialistic­
kého státu. Vojenská věda ovlivňuje ostat­
ní vědy jednak přímo, teoretickými pod­
něty, které dává těmto vědám v procesu 
výzkumu objektivních zákonitostí ozbroje­
ného zápasu v podmínkách raketové Ja­
derné války, jednak prostřednictvím vo­
jenské doktríny, z níž by měla vycházet 
společenská objednávka velení na vědu 
v armádě i mimo armádu.

Skutečností však je, že vojenskovědec- 
ká práce a vojenskoteoretlcké myšleni 
vůbec v naší armádě v minulostí silně za­
ostávaly. Projevilo se to velmi negativně 
zejména v nedostatečném usměrňování a 
využíváni technických věd pro potřeby 
ozbrojených sil. Jak jinak si vysvětlit sku­
tečnost, tak paradoxní, že totiž v podmín­
kách revolučních změn ve vojenství, pod­
něcovaných právě technickými vědami ne­
bylo plně a účelně využíváno kapacity vě­
deckotechnických výzkumných a rozvojo 
vých pracovišť v armádě pro potřeby ar­
mády, takže si tato pracoviště hledala 
pracovní náplň v civilu. Nedostatek po­
znatků pro svou práci z vojenskovědního 
úseku pociťovala v minulosti i společen­
skovědní pracoviště.

Vztah vojenské vědy a ostatních věd 
v armádě má však i druhou stránku — 
podíl těchto věd na rozvoji vojenské vědy. 
V naši armádě podněcovaly vojenskoteo- 
retické myšlení v posledních letech pře 
devším technické vědy.

Trvale vzrůstající role přírodních a 
technických věd v rozvoji soudobého vo-
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jenství je zákonitá. Plné využití těchto 
věd pro rozvoj socialistického vojenství je 
věcí prvořadého politického významu.

Díky sovětským vojenským teoretikům 
jsou všechny armády Varšavské smlouvy 
vyzbrojeny nejprogresívnějši vojenskou 
teorií. Této neocenitelné pomoci, kterou 
nám sovětští soudruzi poskytuji, může být 
plně využito jen pří rozvinutí vojenskově- 
decké práce a vojenskoteoretického myš­
lení v naší armádě, orientovaného přede­
vším na výzkum specifických otázek, kte­
ré souvisejí s místem a funkcí našich 
ozbrojených sil a naší země v rámci 
obranného systému zemi Varšavské 
smlouvy. Takový aktivní podíl našich vo- 
jenskovědeckých kádrů na rozvoji socia­
listické vojenské teorie podmiňuje tvůr­
čí přejímání a využívání výsledků 
vojenskoteoretického myšlení Sovětské ar­
mády a i ostatních socialistických armád.

V posledních letech se teoretický ruch 
v oblasti vojenskovědecké práce výrazně 
zvýšil. Stalo se tak ve spojitosti s vý­
zkumem principiálních otázek teorie a 
praxe soudobého vojenství — otázek, 
které je nutné vyřešit, má-lf být překonán 
jeden ze základních rozporů současné 
etapy revolučního procesu ve vojenství. 
Mám na mysli rozpor mezi vybavením ar­
mády bojovou technikou, která je na sou­
časné vědeckotechnické úrovni a stavem 
řízení a velení, které v tomto procesu 
kvalitativně zaostalo a zůstalo v podstatě 
na úrovni druhé světové války. Snaha 
o překonání tohoto rozporu vedla к velmi 
plodné součinosti vědeckých pracovníků 
vojenskotechnického úseku s pracovníky 
vojenskovědními. Tato aktivita ve vojen- 
skoteoretické práci vedla velení к velmi 
konkrétním a praktickým závěrům v roz­
pracování modelu řízení a velení, které 
tvoří důležitou součást naši vojenské dok­
tríny.

Vojenská doktrína má však nejen 
stránky vojenskou a technickou, ale i soci­
álně politickou. Přitom vojenskotechnická 
stránka vojenské doktríny je sociálně 
politické nutně podřízena. Vztah těchto 
dvou stránek vojenské doktríny odráží 
působeni základního zákona války, jehož 
podstatu vyjádřil Lenin, když ve svých 
poznámkách ke knize Clausewitze „O vál­
ce: napsal, že „... charakter politic­
kého cíle má rozhodující vliv na vedení 
války .. .:. Jinými slovy — politický obsah 
války určuje cíle ozbrojeného násilí v ní

Diskuse o československé vojenské 
doktríně, která v minulém roce probíhala 
na stránkách našich armádních teoretic­
kých časopisů ukázala, že právě proble­
matika sociálně politické stránky vojen-

ské doktríny je u nás rozpracována ne­
dostatečně. Tuto skutečnost jsme ostatně 
velmi intenzívně pociťovali na celoarmád- 
ni konferenci к otázkám řízení a veleni 
i na velitelských shromážděních, jejichž 
cílem bylo seznámit vedoucí pracovníky 
s výsledky práce armádních vědeckých 
pracovišť, které připravovaly model řízení 
a velení v našich ozbrojených silách.

Zde mají vůči armádě velký dluh spo­
lečenské vědy. Vákuum, které vzniklo 
v důsledku zaostávání společenských věd 
v teoretickém zkoumáni problematiky po­
litického vedení ozbrojených sil a řízení 
a veleni v armádě, nutně vyvolává nejisto­
tu a někdy i přímo obavy, zda poznatky 
a závěry, opírající se jen o výsledky tech­
nických věd a vojenské vědy, jsou opti­
mální vzhledem к tomu, že Jde o řízení 
a velení v socialistické armádě.

Tato jednostrannost, způsobená zaostá­
váním společenských věd, měla nutně ne­
dobrý účinek Ideologický Vyvolává totiž 
představu o nemohoucnosti společenských 
věd a konktrétně marxismu-leninismu 
tváři v tvář problémům, které již dávno 
a v praxi dozrály к řešení.

Ke zvýšení stranického vlivu na řešení 
těchto otázek dalo Impuls lednové plénum 
CIV KSC z roku 1965. Zdůraznilo nutnost 
zvědečtit celý proces vytvářeni a uskuteč­
ňování politiky strany a podtrhlo v této 
souvislosti úlohu a odpovědnost společen­
skovědních pracovišť. Na VPA KG bylo 
zřízeno pracoviště teorie řízení se zamě­
řením na sociálně politickou a psycholo­
gickou problematiku řízení a velení v ar­
mádě. Již několikaměsíční práce přinesla 
pozitivní výsledky. Mám na mysli přede­
vším struktuálně funkcionální analýzu 
stranickopolitického aparátu. Současně se 
ukázalo, že teorie řízení skýtá jen ome­
zené možnosti к rozpracování otázek a 
úkolů, které před stranu vytyčilo lednové 
plénum. Bez zapojení celé společensko­
vědní fronty v potřebném rozsahu do ře­
šení otázek prohloubení vedoucí úlohy 
strany, politického vedení, řízení a velení 
v ozbrojených silách a v celém obranném 
systému, hrozí nebezpečí obdobne jedno­
strannosti, která se projevuje ve výzkumu 
praktických otázek velení.

Výrazným krokem vpřed к zaintereso­
vání a cílevědomému usměrněni společen­
skovědní fronty v armádě do rozpracová­
ni základů vojenské politiky strany bylo 
symposium к rozvoji společenských věd 
v armádě. V jeho přípravě bylo využito 
nejen pozitivních výsledků práce na apli­
kaci lednového pléna, ale byla vyvozena 
1 správná poučení z určitých chyb a ne­
dostatků, které se projevily především
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v metodickém přístupu к řešení vytyče­
ných úkolů. Projevilo se to zejména 
v koncipování vědeckovýzkumného úkolu 
..Strana“, i když právě u tohoto úkolu je 
na místě požadavek zvýraznit orientaci 
na ty otázky, v nichž se projevuje speci­
fika práce strany v armádě a práce stra­
ny ve válečných podmínkách.

Důležitým předpokladem jak pro ob- 
jektivizaci procesů řízení a velení, tak 
i pro celkové zvědečtění tvorby a reali­
zace vojenské politiky strany bude cíle­
vědomá koordinace úsilí při řešení vý­
zkumného úkolu — „Strana“ s interdisci­
plinárním výzkumem sociálních a lid­
ských důsledků vědeckotechnické revo­
luce ve vojenství, jakož i s výzkumem vo­
jenských aspektů mezinárodních vztahů.

Rozhodující význam má vypracováni 
dlouhodobého výhledu jednotlivých spole­
čenských věd v armádě z hlediska per­
spektivních potřeb vývoje ozbrojených sil 
a celého branného systému našeho státu. 
Uvědomujeme-li sí, že na vojenské vědě 
v prvé řadě závisí (pomineme-li Jiné fak­
tory objektivní povahy), zda se budou 
naše ozbrojené síly a branný systém roz­
víjet v souladu se soudobým vojenstvím 
je nutné podtrhnout i další skutečnost, že 
totiž základem politického vedení armády 
stranou je marxisticko-Ieninská teorie 
cílevědomě a soustavně rozvíjená vzhle­
dem ke společenskému poslání ozbroje­
ných sil a ke specifice jejich výstavby. 
Tato teorie, marxisticko-leninské učení 
o válce a armádě, je totiž teorií politiky 
strany v ozbrojených silách. Podněcuje 
teoretické myšlení důstojníků a pomáhá 
probojovávat progresívni tendence ve vědě 
i v praxi a vede velitele a politické pra­
covníky к využívání objektivních před­
ností socialistické armády jak v podmín­
kách mírové přípravy, tak i v ozbrojeném 
zápase.

Tato orientace vědeckovýzkumné práce 
v oblasti společenských věd vytváří před­
poklady, aby výukou společenských věd 
a vojenské vědy, prohloubením jejich teo- 
reticko-metodologické stránky, byl u veli­
telských a stranickopolitických kádrů 
naší armády cílevědomě vytvářen vědecký 
světový názor na vojenství. Mimořádně vý­
znamné místo připadá marxistické filo­
sofii, zejména analýze filosofických otá­

zek války, dějinám vojenského umění a 
zvláště obecné teorii vojenské vědy. Důle­
žitou metodou je přitom kritická marxis­
tická analýza vojenských doktrín před­
ních imperialistických států i kritické 
teoretické překonání vojenské doktríny 
předmnichovské Československé republi­
ky. Vyzbrojováni našich důstojníků vědec­
kým světovým názorem ve vojenství je dů­
ležitým předpokladem prohlubování ideo­
vě politického vlivu strany na celý život 
ozbrojených sil.

Vzrůstající úloha vědy v rozvoji soudo­
bého vojenství zdůrazňuje nutnost maxi­
málního sepětí vědecké práce s učebním 
procesem a přípravou kádrů. Tento prin­
cip je třeba ještě plně docenit. Vždyť pro­
hloubení poznávací a přetvářecí role stra­
ny je podmíněno nejen tím, jak budou 
vědeckovýzkumnou prací vytvářeny ne­
zbytné podmínky a předpoklady pro zvě­
dečtění řídící činnosti stranických orgá­
nů a orgánů velení ale i tím, jak budou 
připraveny kádry v ozbrojených silách. 
Bez splněni této podmínky zůstala by 
linie, opírající se o vědecky ověřené zá­
věry a uskutečňovaná v podmínkách opti­
málního modelu řízení, nutně jen na pa­
píře. To je jedna stránka věci. Nelze však 
pominout ani to, že prostřednictvím di­
plomových a rigorózních prací i prostřed­
nictvím výuky se do teoretické a vědec­
kovýzkumné práce při řešení problémů 
práce strany v ozbrojených silách a 
v obranném systému, se zapojí stovky po­
litických pracovníků. To dá mocný, dosud 
nedoceněný, impuls teoretické práci na 
všech stupních politického aparátu.

Význam vědeckého potenciálu jakožto 
činitele, jehož cílevědomé rozvíjení a 
efektivní využívání v podstatné míře ur­
čuje úroveň naší připravenosti к obraně 
v podmínkách raketové jaderné války, 
staví velmi naléhavě na pořad dne otázku 
vědeckého řízeni vědy. Vždyť správně 
fungující, na vědě založený systém řízení 
vědy v armádě je podmínkou vypracování 
dlouhodobého výhledu jednotlivých věd­
ních oborů i vypracováni samotné klasifi­
kace věd z hlediska potřeb ozbrojených 
sil a obranného systému. To je jeden 
z klíčových úkolů na jehož vyřešení by 
se v současné době mělo soustředit úsilí 
orgánů řízení i vědeckopedagogických 
pracovišť.
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Podplukovník František Dobiáš

Výzkum vojenských faktoru

světového vývoje

Současné úvahy o zabezpečení obrany­
schopnosti naší země se dnes pohybují 
zcela zákonité ve dvou rovinách: naše 
úsilí v tomto směru je nedílnou součástí 
světového zápasu dvou soustav (s přihléd­
nutím к roli „třetího světa“) a má své 
specifické stránky, vyplývající z postaveni 
a úlohy ČSSR v socialistické koalici. Tato 
dvojí dimenze je podmíněna nejen poli­
ticky, nýbrž i vojenskotechnícky, důsled­
ky, kterými je předurčován charakter 
ozbrojeného zápasu vědeckotechnickou 
revoluci. (Přitom je nutné uvažovat nejen 
o dnešních branných systémech, nýbrž 
i o perspektivních — spojených např. 
s úvahami o možnosti kosmické války.)

Může vzniknout názor, zda podobné 
úvahy nepřesahují rámec reality nebo 
našich možností, tím pochopitelnější, čím 
výrazněji se ukazuje, že řešení některých 
vojenskopolitických a vojenskotechnic- 
kých problémů dnes přesahuje dokonce 
možnosti předních velmocí. Již v takto 
položené otázce je však skryta část od­
povědi. Právě tyto nebývalé dimenze dnes 
vyžadují stále naléhavěji určitou účelnou 
dělbu práce uvnitř koalic a aktivní vklad 
všech součástí společenské soustavy, a to 
nejen v oblasti válečného potenciálu, 
nýbrž i širšího, s ním souvisejícího kom­

plexu. Nové dimenze které vneslo do pro­
blematiky obranyschopnosti politické roz­
dělení světa v podmínkách nástupu vědec­
kotechnické revoluce neznamenají jen 
novou kvantitu. Není možné v plném roz­
sahu na tonito místě analyzovat všechny 
stránky problému. Uveďme jako dílčí pří­
klad skutečnost, že věc obrany není dnes 
pouze otázkou odpovídajícího soudobého 
vojenského potenciálu, nýbrž otázkou poli­
tické a ideové stability země i koalice 
jako celku, ekonomické, vědecké, technic­
ké úrovně aj. Kvalitativně , se změnil 
i obsah nadřazeného pojmu válečný po­
tenciál. I sám vojenský systém spěje 
к všelidovosti.

Došlo i к určitému zmezinárodnění poli­
tických problémů. Vznik nebo zabránění 
dílčího konfliktu je dnes vždy ve větší 
čí menší míře spojen s hrozbou eskalace 
v konflikt celosvětový. Tím spíše, jde-lí 
o otázku konfliktu v exponované oblasti. 
Promítněme si např. tyto nové dimenze do 
úlohy naši země při řešeni německé otáz­
ky v politickém i vojenském smyslu.

Společenský i vojenskotechnický vývoj 
v současné etapě nově vymezil i úlohu 
sily při řešení mezinárodních problémů. 
Z hlediska naší úvahy o účelnosti celo­
světového i specifického pohledu na otáz-
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ky obranyschopnosti země a nezbytnosti 
aktivního vkladu do koaliční politiky a 
vojenství je nutné z této skutečnosti vy­
vodit některé závěry.

V prvé řadě, tato tendence к mírovému 
soutěžení а к mírovému řešení sporných 
problémů se prosazuje stále výrazněji dik 
potenciálu socialistické soustavy. Soudobá 
socialistická vojenská síla při historicky 
nových principech jejího použití (výlučně 
к obraně socialismu) hraje přitom ne­
malou úlohu. Účelný předstih nebo 
alespoň rovnováha v oblasti vojenských 
sil je podmínkou dalšího příznivého vý­
voje (což nevylučuje dosažení takové rov­
nováhy na nulovém bodě, tj. všeobecného 
a úplného odzbrojení).

Zabezpečení obranyschopnosti každé 
jednotlivé země socialistické soustavy 
(přirozeně v koaličním rámci) je z toho­
to hlediska významným světovým fakto­
rem mírové koexistence.

Konkrétněji pak vynikne tento význam, 
přihlédneme-li к pokusům imperialistic­
kých sil rehabilitovat i v těchto nových 
podmínkách ozbrojené násilí jako prostře­
dek politiky. Jejich teoretické řešení 
v současné době operují s možnostmi díl­
čích nebo omezených konfliktů pod úrov­
ní všeobecné jaderné války, a to i v expo­
novaných oblastech. Ať jíž považujeme 
tyto teorie za sebespekulativnější, je nut­
né s nimi jako s možnou alternativou 
seriózně kalkulovat. Maji oficiální politic­
kou i vojenskou podporu a jsou odpovída­
jícím způsobem materiálně dotovány. Mini­
málně je nutné počítat s tím, že mohou 
být aplikovány v podobě hrozby vojen­
skou silou na dané úrovni. V této situaci 
pak objektivně vzrůstá význam i malých 
nebo konvenčních armád jako relativně 
samostatného činitele к paralyzování ta­
kových zámyslů a význam dalších součástí 
branného systému.

Socialistické politice však vyvstává 
v těchto podmínkách logický úkol usilo­
vat o trvalé vyloučeni vojenské síly 
z mezinárodních vztahů a vytvořit účinný 
systém evropské i světové bezpečnosti, 
jde přitom o dlouhodobý proces, sestáva­
jící z dílčích konkrétních kroků. Každý 
z nich musí být vážen Jak z hlediska vy­
tyčeného konečného cíle tak z hlediska 
respektování obranyschopnosti v tom kte­
rém časovém momentu. Mnohokráte byla 
zdůrazněna specifická úloha malých států 
při rozvíjení této politiky, aniž by to 
ovšem znamenalo narúšaní koaličních 
vztahů. Naopak, právě respektování zájmů 
soustavy při takové iniciativě vyžaduje, 
aby všechny kroky byly podnikány se zře­
telem к možným globálním důsledkům.

Při respektování všech těchto- stránek 
řešení otázky, jakými směry se má ubírat 
vědeckovýzkumná práce, má-li zabezpečit 
seriózní podklady pro vojenskou politiku 
státu v širším smyslu i pro zásadní roz­
hodování v ozbrojených silách, vyplynou 
určitá objektivní kritéria. Bude účelné 
hluboce studovat vojenské stránky a fak­
tory světového vývoje při globálním poje­
tí vzájemných vztahů společenských sou­
stav. Je přitom nutné odpovídat na potře­
by vojenské politiky v obou možných 
alternativách, vyplývajících z podstaty 
existujících společenskýph řádů tj. z hle­
diska možného konfliktu 1 z hlediska mí­
rové koexistence. Souběžně s globálním 
oceněním vývojových trendů je nezbytné 
respektovat specifické potřeby, dané mís­
tem a úlohou ČSSR ve Varšavské smlouvě.

Rozvoj vědecké práce však nezbytně 
vyžaduje, aby byly souběžně řešeny i ně­
které základní otázky, bez nichž nelze 
koncipovat dlouhodobý výhled nebo které 
determinují nejúčelnější metodologické 
postupy při zkoumání. I ty byly vzaty 
v úvahu při specifikaci hlavních směrů 
výzkumu.

Výslednicí těchto úvah a z nich vyplý­
vajících kritérii je projekt dlouhodobého 
základního výzkumu, který vytyčuje tyto 
hlavní směry:

1. Obecné problémy (úloha síly v mezi­
národních vztazích, vojenský poměr sil a 
jeho vývojové tendence).

2. Vývojové tendence vojenské síly a 
vojenské politiky socialismu (zahrnující 
celou řadu problémů od obecných (např. 
faktory vojenské sily socialismu), po kon­
krétní (postavení ČSSR a její armády ve 
vojenském systému států Varšavské smlou­
vy).

3. Vývojové tendence vojenské síly, vo­
jenské politiky a strategie soudobého ka 
pítalismu v Evropě.

4. Některé vojenské aspekty vývoje 
„třetího světa“, které bezprostředně sou­
visejí s oběma předchozími problémv.

5. Místo a úloha ČSSR při řešení vo­
jenských problémů evropské bezpečnosti.

Diskuse v sekci na symposiu к rozvoji 
společenských věd věnovala mimořádnou 
pozornost výzkumu socialismu. Malá roz­
pracovanost této problematiky i určité 
tradiční prvky v myšlení vyvolávaly totiž 
již v přípravné fázi četné diskuse o mož­
nostech a účelnosti takového zkoumáni. 
Znovu se však jednoznačně potvrdila 
správnost našeho postupu. Rozhodující 
vliv, který má socialistická soustava ve 
světovém vývoji i ve vztazích obou vojen­
ských skupení ukazuje, že nelze dnes na­
př. zkoumat ani jednu z dílčích otázek
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imperialistické vojenské politiky, vojen­
ství, ideologie, aniž by se přesně tento 
vliv v konkrétním projevu ocenil. Obdob­
ně si takové zkoumání vynucují např. 
dnešní problémy jednoty socialistické sou­
stavy, zvláště pokud jde o jejich důsledky 
a vliv na vojenské vztahy dvou soustav 
(Čína). Takové zkoumání si vynucuje 
i nutnost dalšího prohlubování internacio­
nálních svazků států a armád Varšavské 
smlouvy, která je živým a mnohotvárným 
procesem a tvůrčím dialogem, vyžadujícím 
jak znalosti obecných cílů, tak i historic­
ky podmíněné specifiky.

V závěru několik slov к vědeckový­
zkumné základně. Projekt nelze realizovat 
bez mezinárodní dělby práce, bez spolu­
práce s vědeckovýzkumnými pracovišti 
bratrských států a armád. Úzce navazuje 
(např. ve státním plánu, jehož je součástí) 
na civilní společenskovědní pracoviště 
a jejich výsledky, a počítá i zde s dal­
ším prohlubováním dělby práce. Dosavad­
ní praxe ukázala, že řadu stěžejních otá­
zek vzhledem к jejich vojenské specifice 
již nelze řešit bez speciálních vojenských 
znalostí a zkušeností, bez denního sepětí 
s živoucím armádním organismem. A ko­

nečně, přirozené zázemí vytváří rozvoj 
jednotlivých vědních oborů (zabezpečo­
vaný vědeckopedagogickými a výzkum­
nými pracovišti vojenských škol, ústavů a 
složek) a solidní vědeckoinformační zá­
kladna. . ■

Samostatný objekt zkoumání, má-li být 
postižen v živoucí mnohotvárnosti a vý­
voji však vyžaduje, aby se všechny tyto 
proudy při daných možnostech slévaly 
v práci interdisciplinárního pružného 
týmu, který by byl s to zabezpečit plynulý 
tok vědeckých výsledků. Má-li být respek­
tována objektivně se prosazující role vědy 
ve společností, bude nezbytné i určité 
přeskupení sil a prostředků v její pro­
spěch, přirozeně za souběžného využiti 
vlastních rezerv vědeckovýzkumné fronty.

Problémy, které jsem stručně naznačil, 
nevyčerpávaj! ani obsahovou a metodolo­
gickou složitost úkolů, před nimiž spole­
čenskovědní fronta v ČSLA dnes stojí, ani 
bohatost námětů a impulsů, které sympo­
sium přineslo. Bude jistě věci dlouhodo­
bého tvůrčího dialogu vědy a praxe, aby 
kvalitativní obrat, к němuž základní linie 
strany dala impuls, se proměnil ve spo­
lečenský užitek.
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Podplukovník Ing. Milan Ždímal

K sociologické 

analýze 

branného systému

Otázky branného systému naší společ­
nosti se dostávají popravu do popředí ne­
jen pokud jde o opatření politickoorgani- 
zační, ale současné i pokud jde o spole­
čenskovědní analýzu této problematiky. 
Chci ve své stati přispět к postižení socio­
logické roviny této analýzy, jež bude 
zřejmě součástí celkového mezioborového 
přístupu к věci.

Z toho, že válka je svou podstatou 
součástí politiky, nevyplývá, že každá 
vládnoucí společenská třída přisuzuje vál­
ce ve své politice stejnou sociální funkci.

Primát války v politice je zřejmý 
v údobí války za vedení ozbrojeného zá­
pasu. Klasický militarismus v činnosti 
vládnoucího společenského subjektu mo­
tivuje válku jakožto rozhodující prostře­
dek politiky i za stavu míru, za stavu, 
který je pro něho stavem ne-války, sta­
vem přípravy к příští válce. Této přípravě 
je podřizována především zahraniční poli­

tika. Ve vnitřní politické činnosti dochází 
к rozšiřováni přípravné vojenské činnosti 
v celku společenské činnosti a ke koor­
dinování ostatních společenských činností 
(ekonomických, vnitropolitických, kultur­
ních, vědeckotechnických, ideologických) 
se zámysly této přípravné vojenské čin­
nosti. Představitelé této přípravné vojenské 
činnosti získávají rozhodující pozice 
v činnosti vládnoucího společenského 
subjektu, vojenská elita je rozhodující 
složkou mocenské elity.

Údobí klasického militarismu patří 
ovšem do historické analýzy militarismu. 
Poválečný vývoj vojenství znesnadňuje 
rozbor soudobého moderního militarismu 
vzhledem к rozšiřování sféry vojenské 
činnosti ve společenské činnosti vůbec — 
způsobené jak podstatnými změnami v so­
ciální funkci války, tak v tendencích sbli­
žování splývání přípravné vojenské čin­
nosti s ostatními druhy společenské čin­
nosti.
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Zájmově potřebové motivace války 
jakožto prostředku politiky je diametrálně 
odlišná v činnosti socialistického spole­
čenského zřízení, považujícího válku za 
krajní prostředek politiky a usilujícího od 
vzniku své státní existence o vyloučení 
světové války jakožto prostředku к řešení 
mezinárodních sporů. Tato hypotéza má 
však v současnosti omezenou poznávací 
hodnotu, vzhledem к zájmově potřebové 
motivaci světové války jakožto prostředku 
politiky v činnosti vládnoucích společen­
ských sil v ČLR.

Závažným údobím pro analýzu uvedené 
motivace je údobí přechodu od stavu vál- 
kdy do stavu míru, jakož i údobí bezpro­
středně před vznikem války. V údobí pře­
chodu uvedená motivace i samotná spole­
čenská činnost jsou smíšeným typem čin­
nosti, při níž se „zmenšuje“ faktická vo­
jenská činnost a „rozšiřuje“ společenská 
činnost stavu míru. Opačně tomu je v údo­
bí bezprostředního ohrožení. Tendence 
neúměrného udržování faktické vojenské 
činnosti v údobí přechodu ke stavu míru 
v sobě obsahuje prvky militarismu. Za ur­
čité situace mohou tyto prvky existovat 
dlouhou, nepřiměřenou dobu.

Analýza uvedené motivace a společen­
ské činnosti v současných společnostech 
socialistického typu si vyžaduje zkoumání 
vzájemných vztahů mezi činností vedou­
cích funkcionářů ozbrojených sil a čin­
ností vedoucích funkcionářů celospolečen­
ských jakož i analýzu vztahů mezi insti­
tucí ozbrojených sil a stranickými insti­
tucemi při řízeni a prosazování společen­
ských zájmů a potřeb.

Rozšiřování sféry vojenské činnosti je 
trvalý proces, který přímo zasahuje do so­
ciálního systému současných vyspělých 
industriálních společností.

Rozšíření sféry této činnosti se proje­
vuje především tím, že celý komplex ra­
dikálních zásahů do sociálního systému 
společnosti, jež se za první a druhé světo­
vé války udál až po jejím vypuknutí — to 
znamená v jejím počátečním období, po­
případě v dalším období války — se trva­
le přesunul do předválečného stadia a stal

se trvalou součástí celospolečenské čin­
nosti.

Tento přesun se týká jak opatření vo- 
jenskostrategických a vojenskooperačních, 
tak vojenskoekonomických, vojenskopoli- 
tlckých a sociálně psychologických.

Vzhledem к požadavkům soudobého 
vojenství dochází к rozšiřování vojenských 
institucí. Mám tím na mysli:

— vznik miličních složek,
— vydělování ozbrojených sil pro pří­

pravu obrany teritoria,
— rozšíření vojenských složek civilní 

obrany státu.
Dochází к podstatné strukturální změ­

ně v systému obrany státu: vzniká celo­
státní a celospolečenský systém obrany 
státu.

Tento branný systém je systémem, tak 
Jak tuto kategorii vymezuje sociologie. 
Chování elementů tohoto systému je v zá­
sadě determinováno jejich funkčním vzta­
hem к celku a charakter celku v základ­
ní míře určuje z daného hlediska podstat­
né aspekty elementů.

Za elementy tohoto branného systému, 
který je subsystémem sociálního systému 
společnosti jakožto celku, považuji:

— instituci ozbrojených sil (profesio­
nálních, záložních, miličních),

— teritoriální ozbrojené síly,
— civilní obranu,
— řídící celospolečenské vojenské in­

stituce ve stranickém a státním aparátu, 
— pomocné a zabezpečovací složky.
V činnosti státních institucí (ekono­

mických, školských, zdravotnických, vě­
deckotechnických), v samotném mocen­
ském státním aparátu se rozšiřuje vojen­
ská činnost — resp. vojenská část jejich 
činnosti — oproti rozsahu této činnosti 
před druhou světovou válkou. Tato jej ch 
vojenská činnost je vzhledem к zájmově 
potřebové orientaci jejich specifické spo­
lečenské činnosti disfunkční, současně je 
však eufunkční, jakožto součást vojenské 
činnosti celospolečenské — a v tomto 
smyslu je vykonávána ve prospěch fungo­
váni branného systému společnosti.

Tato disfunkční-eufunkčnl činnost na-
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byla výrazné institucionální podoby jak 
na úseku ekonomiky a školství, tak i na 
úseku státního mocenského oparátu.

Celospolečenská vojenská činnost však 
zahrnuje i činnost společenských organi­
zací masových i zájmových. Vojenská pří­
pravná činnost mezi příslušníky těchto 
institucí je značně rozsáhlejší, než tomu 
bylo v minulém období a nabyla výrazné 
institucionální podoby.

Fři analýze sociálně politických kom­
ponentů jakožto strukturotvorných prvků 
branného systému společnosti nebude po­
chopitelně možné ulpít jen na analýze 
motivace války, prováděné vládnoucím 
společenským subjektem.

Povaha „vnitřních“ sociálně politic­
kých komponentů, utvářejících strukturu 
branného systému, je dána především so­
ciálně politickou povahou sociálního systé­
mu, povahou státního a společenského zří­
zení. Můžeme-li charakterizovat sociálni 
systém naší společnosti svou podstatou ja­
kožto lidový neantagonistický systém pře­
růstající, pokud jde o podstatu státu, z dik­
tatury proletariátu ve všelidový stát, je 
obrana tohoto státu obranou všeho lidu, 
obranou vlastního mocenského panství li­
du, sebeobranou, obranou vlastní státní 
moci, vlastní státní a společenské organi­
zace. Branný systém socialistického spole­
čenského zřízení má tudíž podstatně širší 
společenskou základnu, než branný systém 
buržoazního společenského zřízení.

Vzhledem к charakteru možné raketo­
vé jaderné války — ohrožující svými účin­
ky nejen existenci jednotlivců, sociálních 
skupin, ale celých společenských tříd a 
celých státních útvarů — splývá v jedno 
individuální a společenské motivace spo­
lečenské činnosti, daná společenským zá­
jmem a potřebou uhájit jak individuální, 
tak celospolečenskou státní existenci. Zá­
jem socialistické společnosti na uhájení 
existence každého jejího individuálního 
příslušníka je reálným sociálně politic­
kým komponentem vzhledem к jednotě 
celospolečenského a individuálního exis­
tenčního zájmu — pochopitelně za exis­

tence rozporů, vlastních tomuto typu so­
ciálního systému.

Jednota zájmově potřebové motivace vo­
jenské činnosti v současném buržoasním 
sociálním systému je omezována existenci 
základních antagonistických rozporů v zá­
jmech společenských tříd a sociálních 
skupin tohoto systému. To má velmi reál­
né a praktické důsledky v branném systé­
mu, omezující jeho činnost na profesionál­
ní činnosti patřičných institucí s menším 
rozsahem činností individuálního subjektu 
jakožto aktivního subjektivního činitele 
tohoto systému.

„Disfunkční“ činnost masových a zájmo­
vých společenských organizací pro činnost 
branného systému jakožto celku má roz­
dílnou motivaci i kvantitativní rozsah v so­
ciálním systému socialistickém a buržoaz- 
ním. Sociálně politický komponent, jímž 
je socialistický demokratismus jakožto ak­
tivní činnost individua v socialistickém 
sociálním systému, je výrazným kompo­
nentem právě branného systému. Rozsah 
činnosti individuí v branném systému je 
větší v našem typu sociálního systému, než 
tomu je v buržoazním sociálním systému.

lakové jsou východiskové hypotézy 
pro nezbytnou konkrétní socialistickou 
analýzu sociálně politických komponentů 
branného systému.

Řízeni celého branného systému v naší 
společnosti je svěřeno centrálním stranic­
kým orgánům vzhledem к jeho sociální 
funkci: branný systém zabezpečuje exis­
tenci našeho sociálního systému jako cel­
ku za stavu míru a utváří tak předpokla­
dy pro to, aby se vůbec mohl rozvinout 
a převézt naši společnost od socialismu 
do komunismu.

Pro koncepční řízení celého branného 
systému vytvořily stranické orgány pří­
slušné centrální i teritoriální komise obra­
ny, v jejichž čele stojí vedoucí straničtí 
pracovníci toho kterého stupně.

Růst operativy v řízení branného sy­
stému si zřejmě vyžádá další instituciálni 
zabezpečení v legislativních a administra­
tivních orgánech.
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Tendence rozšiřováni vlivu soudobého 
vojenství v sociálním systému naší společ­
nosti vytváří objektivní potřebu, aby se 
všechny státní instituce zabývaly v rela­
tivně větším rozsahu vojenskou činností 
ve vztahu к jejich činnosti mírové. Relace 
těchto proporcí bude podstatně rozdílná 
podle povahy dané instituce a podle čin­
ností, jež jsou ji v přípravné vojenské 
činnosti určeny. Nicméně tendence růstu 
vojenské činnosti v úhrnu celkové činnos­
ti je očividná ve všech těchto institucích.

Vzájemné utváření proporcí těchto 
dvou typů činnosti je objektivně určová­
no celospolečenskou potřebou i celoar- 
mádními normami a direktivami. Konkrét­
ní realizace vytváří konfliktní situace růz­
ného typu. Řešeni těchto konfliktů závisí 
na celém úhrnu podmínek v činnosti spo­
lečenského subjektu samotného a na u­
tvářející se situaci ekonomické a zahra­
ničně politické.

Značně rozdílně budou realizovat svou 
vojenskou činnost instituce v údobí zmír­
ňováni nebo naopak v údobí zostřování 
mezinárodní situace.

Relace těchto proporcí je prudce po­
rušena za vyhlášení tzv. situace ohrožení 
státu. К jejímu radikálnímu zvratu pak 
dochází při zahájení války. Na průběh 
tohoto radikálního zvratu má vliv přede­
vším typ války к níž dochází, jakož i způ­
sob jejího zahájení a průběh jejího počá­
tečního období.

Přesun procesů, dříve realizovaných až 
po zahájení války do předválečného stavu 
míru, zahrnuje celou populaci. Proces vta­
hování celých národů do světových válek 
ve 2D. století, jenž počal na začátku toho­
to století, byl — vzhledem к charakteris­
tickým rysům soudobé globální raketové 
jaderné války prakticky ukončen.

Za prvé světové války byly národy vta­
hovány do války především dříve nezvyk­
lým rozsahem mobilizace a průběžného 
povoláváni záloh. Válečnou činností bylo 
přímo zasaženo obyvatelstvo přífrontových 
pásem. Zápoli se stává součástí válečného 
tábora.

Před druhou světovou válkou je novým

rysem vtahování národů do válek, účast 
obyvatelstva v civilní obraně. Částečný 
přesun dříve válečných opatření do údobí 
před válkou zasahuje produktivní činnost 
podstatně většího počtu pracovníků v eko­
nomice, technice a zdravotnictví.

Za druhé světové války je přeměna 
ekonomiky, politiky i kultury válčících 
zemí pro potřeby frontu u hlavních vál­
čících států naprostá. Hluboké zápolí pro­
tivníka je nejen jedním z hlavních strate­
gických cílů ničení, ale v určitém rozsa­
hu a za určitých podmínek se stává 
oblastí samotného ozbrojeného zápasu. 
Začíná proces stírání dosavadních pod- 
síatných odlišnosti mezi frontou a zápo­
lím.

V podmínkách soudobého vojenství je 
civilní obyvatelstvo v produktivním věku 
začleňováno do procesu přípravy na ve­
dení ozbrojeného zápasu především pro 
případ vzniku světové raketové Jaderné 
války.

Příprava к vedeni ozbrojeného zápasu 
za války se stala trvalou součásti činnosti 
pracovní síly, a to v jejím předproduktiv- 
ním i v produktivním věku.

Zahrnuje celý systém všeobecného vzdě­
lání, od základního až po vysokoškolské. 
I v údobí samotné profesionální činnosti 
docházf к dalšímu vzdělávání pracovníka 
nejen v jeho vlastní „mírové“ profesi, ale 
současně к další jeho přípravě jako vo­
jenského specialisty. Proces sbližováni pro­
fesionálních činnosti „mírových“ a „vo­
jenských“ usnadňuje udržování speciální 
vojenské odbornosti ve větším počtu pro­
fesí, než tomu bylo dříve. Současně získá­
ni vojenskoodborné specializace v době 
základní vojenské přípravy má větší sou­
vislosti s dalším civilním povoláním.

V rámci profesionální činnosti samotné 
je institucionálně vymezována, požadová­
na a realizována činnost vyplývající ze 
začlenění pracovníka do systému obrany 
státu.

V rámci volného času je část zájmové 
činnosti věnována u určité části obyvatel­
stva činnostem, souvisejícím s jejich vo­
jenskou odbornosti. V mimopracovní čin-
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nosti vojáka z povolání i funkcionářů CO 
a funkcionářů SVAZARMU má výrazný 
rozsah branně výchovná činnost.

Současný trend relací mírové a pří­
pravné vojenské činnosti řídících institucí 
států vykazuje růst proporce vojenské čin­
nosti proti údobí před druhou světovou 
válkou.

V údobí zostřeného mezinárodního na­
pětí a za krizových situací dochází v tom­
to trendu к prudkým výkyvům ve pro­
spěch vojenské činnosti.

Tento trend je v současných podmín­
kách přímo ovlivňován:

— potenciální funkcí světové raketové 
jaderné války,

— faktickými omezenými válkami.
Tento vliv poroste tak, jak roste vý­

znam omezené války jako prostředku 
к řešení základního třídního antagonismu 
dvou světových soustav v nynější epoše.

Daná relace mírové a přípravné vojen­
ské činnosti je přímo ovlivňována tím, ja­
kou váhu přisuzuje řídící společenský 
subjekt ve své politice válce, jak roz­
sáhlým prostředkem politiky je pro něho 
válka.

Trend proporce mírové a vojenské čin­
nosti řídících instituci státu je přímo o­
vlivňován koaličním charakterem soudo­
bého vojenství. Proto se bude vykazovat 
výrazná specifika jednak u vedoucích ra­
ketových jaderných velmocí, jednak u je­
jich přímých a hlavních spojenců jednak 
u zemí mimo bloky a u zemí „třetího 
světa“.
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Vojenské umění

Podplukovník Ladislav J a č e k

Statistika a sběr informací 
o operační a taktické přípravě

V poslední době jsme nejednou konstatovali nedostatečnou a nedoceněnou 
úlohu statistiky a sběru informací v armádě. V mnohých případech jsou zku­
šenosti a poznatky zachovávány jen v myslích lidí, kteří ovšem trpí subjek­
tívností, zapomětlivostí a v neposlední řadě jsou postihováni i změnami 
funkčního zařazení. V mnohých otázkách nelze nalézt na žádném stupni velení 
objektivně vedené záznamy, z nichž by bylo možné dojít ke skutečně vědecky 
podloženým závěrům. Na druhé straně snahy jednotlivců po zavedení určitých 
statistických přehledů ztroskotávají na kritice, že jde o rozšiřování již tak 
rozbujelé administrativy a pod heslem boje proti byrokracii jsou mařeny 
i rozumné myšlenky.

К rozhodování však nutně potřebujeme souhrn informací a statistických 
údajů. Tato objektivní potřeba je v současné době realizována systémem hlá­
šení a kontrolami, jejichž vyhodnocení je podkladem ke stanovení dalších 
úkolů a ke zhodnocení, jak jednotliví velitelé a štáby plní stanovené úkoly.

Jaká je situace ve sběru informací v operační a taktické přípravě? Přede­
vším к ujasnění obsahu pojmů chci říci, že pod operační přípravou míním 
veškerá opatření v individuální i kolektivní přípravě generálů, důstojníků 
a štábů, jejichž obsahem je příprava a vedení operací na stupni svaz (armáda, 
okruh) a výše. Pod taktickou přípravou míním obdobnou přípravu na stupni 
svazek a útvar (na nižších stupních jde o taktický výcvik velitelů a jednotek).

Většina opatření v operační a taktické přípravě končí rozborem nebo zhod­
nocením zaměstnání. Písemné rozbory cvičení se zakládají po určitou dobu 
a slouží nanejvýš к přípravě obdobného příštího cvičení, v některých pří­
padech jsou předkládány nadřízenému, kde jsou podkladem к celoročnímu 
vyhodnocení práce.

Informace získávaly dále kontrolní orgány, které po zásahu na místě po 
návratu jen informovaly ústně nebo pořídily písemný záznam o výsledku 
kontroly. Rovněž tento záznam sloužil к ročnímu zhodnocení.
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Posledním pramenem informací byla nařízená roční hlášení. V oblasti ope­
rační a taktické přípravy obsahovala vyjádření kladů a nedostatků zjištěných 
při největších opatřeních, obvykle při cvičeních.

Statistika v oblasti operační a taktické přípravy na tom byla ještě hůře: 
nebyla žádná kritéria, kromě počtu cvičení, která by byla základem statistiky 
a tak jsme prakticky žádné údaje nevedli.

Rovněž celoarmádní směrnice ukládaly jen to, že celoroční zhodnocení 
operační přípravy má být uchováno po dobu tří let (Sm-oper-2). Potom směr­
nice stanovovaly, jak hodnotit. Ovšem i to bylo velmi povšechné, takže např. 
štáb byl dobrý, když dobře zvládl úkoly při cvičení, měl dobrou součinnost 
a projevil dobrou znalost v použití jaderných zbraní a ochrany proti nim.

☆

Současný stav nedává objektivní podklady pro závažná rozhodnutí.
Nejdůležitějším krokem je zjištění, к čemu nám mají Informace a statis­

tické údaje sloužit? Jednak budou mít účel krátkodobého (ročního) vyhodno­
cení, jednak budou podkladem pro zhodnocení dlouhodobá. Při hodnocení 
velitelství jako celků mají ukázat, v které oblasti jsou dostatečně vycvičeni, 
co je třeba důkladněji procvičit, jaké typy cvičení a jaký obsah pro ně při­
pravit; u jednotlivců nám informace a statistika musí odpovědět, jak zvládli 
stanovené úkoly, zda jsou schopni zastávat svoji funkci nebo být vyzvednuti, 
na co zaměřit v dalším roce hlavní pozornost při jejich výchově a výcviku, 
jak jsou schopni sami řídit výcviková opatření s podřízenými a učit je.

Souhrnně potom dají přehled o tom, jakých cvičení se velitelství a určení 
jednotlivci v posledních letech zúčastnili.

Na všechny tyto otázky dnes odpovídáme na základě dílčích faktů — 
mnohdy jenom informací — a nezřídka se místo rozborem řídíme jen Intuicí. 
Proto zavedení řádu a pravidelnosti do sběru informací a statistiky nebude 
věcí samoúčelnou.

Máme-li předem na mysli alespoň děrnoštítkové zpracování těchto infor­
mací, budeme se snažit o maximální jejich vyjádření číselnou soustavou. 
Proto bude nutné přejít od slovní charakteristiky к hodnocení známkou, která 
může být širší, podaří-li se nám sestavit klíč к číselnému vyjádření základ­
ních momentů ke zhodnocení.

Dále je nutné si ujasnit, jaká opatření chceme v operační a taktické pří­
pravě hodnotit. Samostatné studium je sice základním způsobem к rozšiřování 
znalostí a jeho výsledky mají být ověřovány — jeho náplň je však tak různo­
rodá, že bychom jen těžko hledali spravedlivá kritéria к objektivnímu hod­
nocení. Formy individuální přípravy, mezi něž patří velitelská shromáždění 
a velitelská zaměstnání, mají účastníky především učit a jen jejich menší část 
může sloužit aplikaci a prověření znalostí. Proto ani ty nebude vhodné znám­
kovat. Do této skupiny je nutné zahrnout i jedno z kolektivních opatření, a to 
štábní nácvik, protože i tam se skupiny a oddělení štábu teprve metodicky 
secvičují. Ovšem tato opatření nemůžeme pominout pro statistické údaje — 
zda se vůbec konala, v jakém časovém rozsahu a co bylo jejich hlavní náplní. 
Je to z toho důvodu, že tyto údaje nám napovědí, jak velitelé a štáby jsou 
připravováni ke splnění hlavních výcvikových opatření a zda případný ne­
úspěch nemá své příčiny právě v těchto formách přípravy.
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Předmětem hodnocení by tedy měla být cvičení všeho druhu. Zde nás bude 
zajímat: termín, prostor, druh cvičení, množství cvičících, téma cvičení, hlavní 
učební úkoly, jak tyto úkoly splnil velitel, jeho zástupci a štáb jako celek, 
jak úkoly splnila vojska a konečně, kde najdeme podrobnosti o cvičení [zá­
mysl a rozbor — které by bylo vhodné zachovat aspoň 5 let).

Operační a taktickou přípravu můžeme rozdělit na jednotlivé předměty, 
jako útok, obrana, průzkum, protivzdušná obrana apod., a hodnotit každé 
cvičení po těchto předmětech; to pochopitelně jen tehdy, byl-li tento předmět 
tématem nebo aspoň jedním z hlavních učebních úkolů stanovených v zá­
myslu.

Z rozboru těchto údajů nám totiž nejen vyplyne hodnocení těchto předmětů 
za určité delší období, ale autorům cvičení také napoví, kterým učebním úko­
lům se mají napříště více věnovat při zpracování cvičení.

Další otázkou je rozsah hodnocení, vedení statistických údajů a předkládání 
hlášení na jednotlivých stupních velení. Válečné zkušenosti dosvědčily, že je 
nutné mít přehled o situaci o dva stupně velení níže — tedy velitelství ar­
mády o plucích. Není důvodu, abychom tento systém v mírových podmínkách 
měnili. Bude postačovat, bude-li nadřízený mít přehled o podřízeném štábu 
jako celku a v jednotlivcích o veliteli a jeho zástupcích [o těch, které sám 
hodnotí). Vlastní stupeň by si mohl počet hodnocených rozšířit, např. do ná­
čelníků oddělení a oddělení jako celku vto.

Pro sběr informací bude nutné vytvořit jednotný formalízovaný dokument, 
který bude podkladem к mechanizovanému a později snad i automatizovanému 
zpracování. Základní podmínkou bude maximální jednoduchost se současným 
zachováním objektivnosti a spravedlností při hodnocení.

Zatímco v současné době se vyhodnocení předkládá jednou za rok, zdá se, 
že při tomto systému můžeme přejít na hlášení ihned po ukončení cvičení 
a v individuální přípravě jednou za půl roku, čímž zajistíme větší živost 
a použitelnost statistických údajů už v průběhu výcvikového roku.

Pochopitelně s tím vzniká otázka odpovědnosti za stanovení známky, zda 
to např. může být kontrolní orgán nadřízeného, kdo může hodnocení ovlivnit 
nebo dokonce určit. Zpravidla by к tomu nemělo dojít: individuální přípravu 
řídí velitel vlastního stupně — proto ji zhodnotí on; kolektivní přípravu a cvi­
čení řídí zpravidla nadřízený velitel, proto to bude on, kdo stanoví i výsledné 
hodnocení. Ovšem může se stát, že kontrolující orgán z nadřízeného velitel­
ství bude mít odlišný názor od hodnotícího velitele [nebo rozhodčího při 
větších cvičeních) a může skutečně dojít к rozporu. I na tyto případy musíme 
ve směrnicích pamatovat.

☆

Tyto myšlenky jsou jen ideovým námětem, jak zavést do informací o ope­
rační a taktické přípravě jednotný systém, který by byl podkladem ke statis­
tickému vyhodnocování. Od námětu к realizaci je ještě dlouhá cesta, zejména 
;e-ll nutné zpracovat kritéria к hodnocení, formalízovaný dokument a zjistit 
možnosti děrnoštítkového zpracování.

Nejdůležitější ovšem je podmínka, aby celá práce byla vysoce účelná, slou­
žila к řízení operační a taktické přípravy a neznamenala ve svých důsledcích 
jen zbytečnou práci pro operátory (kteří již tak mají úkolů nad hlavu). Proto 
bude třeba nejdříve odpovědně a ze všech hledisek posoudit ideový návrh — 
jehož hlavní myšlenky jsem uvedl.
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Podplukovník Břetislav Š n o b 1 JAK DÁL

s poměrem 
sil?

Dosavadní způsob manuálního vyhodnocování situace vlastních vojsk je 
značně zdlouhavý. Omezené časové možnosti vedou nezřídka к tomu, že řada 
vyhodnocovaných údajů je zjednodušována až za krajní mez objektivní sku­
tečnosti. Zejména dosavadní výpočet sil neumožňuje vzít v úvahu různou 
kvalitu srovnávaných zbraní. Např. tarasnici a protitankovou řízenou střelu, 
minomet 82 mm a kanón 175 mm počítáme v poměru 1 :1.

Přitom neobjektivnost nespočívá pouze v základním výpočtu poměru sil, 
neboť ten lze přiblížit realitě, ale při využívání poměru sil к rozhodování 
velitele. V jeho hlavě se totiž jednotlivé počty a poměry slučují v jeden obraz 
celkové síly, jež stojí proti sobě. A tento proces, nezbytný pro rozhodnutí, je 
závislý na subjektu velitele, jeho teoretických a praktických znalostech 
a zkušenostech.

Použití samočinných počítačů (dále jen SP) v informačním systému umož­
ňuje nejnáročnější výpočty v efektivní době. Přitom je možné řešit i další pro­
blémy, které ubírají pracovní kapacitu štábu. Jedním z nich je též dekódování 
a zakreslování grafické situace na mapu nebo oleátu. Pomocí SP je možné plně 
automatizovat grafické zakreslení situace s vyjádřením relativních hodnot 
jednotlivých prvků sestavy a tím i jejich poměru sil.

Takový postup předpokládá
— normalizaci hlášení o situaci,
— normalizaci hlášení o stavech, popřípadě uložení stavu do paměti SP, 
— SP EPOS s výstupním grafickým zobrazovacím zařízením (při zobra­

zení tiskem — rychlotiskárnou),
— použití programu, který pracuje s hodnotovými ukazateli.
V článku ukáži možný způsob výpočtu hodnotových ukazatelů a jejich vy­

užití ke grafickému zobrazení poměru sil.
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VLIV SOUDOBÉ TECHNIKY NA POMĚR SIL

Jedním z hlavních podkladů к rozhodnutí Je porovnání sil, které proti sobě 
bojující strany mají v určitém čase a prostoru. Dosavadní výpočet klasického 
poměru sil byl vyjádřen počtem a poměrem odpalovacích zařízení, divizí 
(praporů), tanků, protitankových zbraní, děl a minometů. Skutečnost, že orga­
nizace jednotek bojujících stran je poměrně shodná, výzbroj se podstatně 
nelišila, jednotlivé zbraně byly začleňovány do organizace v určitém poměru 
a ztráty způsobované klasickými zbraněmi tento poměr zásadně nenarušily, 
umožnila dosáhnout srovnáním těchto počtů poměrně objektivní obraz o síle. 
Proto nedocházelo к podstatnému zkreslení, jestliže výpočet vycházel z toho, 
že divize A = divize В, 1 minomet 82 mm = 1 RM 130 mm apod.

Rozvoj techniky a zejména zavedení jaderných zbraní do výzbroje vojsk 
přivodilo podstatné změny v organizaci vojsk a jejich výzbroji. Rovněž auto­
matizované zpracování poměru sil a modelování boje s využitím SP vytváří 
požadavek, aby poměr sil byl řešen komplexněji.

Poměr sil má zahrnovat hodnotu bojovníků, zbraní a systému, tj. vyjadřo­
vat bojeschopnost jednotek, energetickou bilanci — hodnotu ničivých pro­
středků a informační bilanci.

Bojeschopnost jednotek vyjádříme koeficientem zahrnujícím morální stav, 
vycvičenost, bojové zkušenosti, stupeň bojového vypětí (nepřetržitého zasa­
zení v boji), vliv ozáření osob a působení OL a BBP. Pokud se nepodaří vy­
tvořit metodu, pomocí níž bude možné dosáhnout při výcviku bojeschopnosti 
alespoň vyhovující objektivnosti, bude určovat koeficient bojeschopnosti nad­
řízený velitel podle podkladů získaných štábem.

V energetické bilanci vycházíme z určení obecné hodnoty jednotlivých 
zbraní a z ní vypočítané hodnoty jednotek - svazků. Podrobněji uvádím dále.

Kromě těchto dvou základních faktorů musí poměr sil zahrnovat i třetí 
prvek, t.j.

informační bilanci. Zavedení jaderných zbraní umožňuje zasadit úder ničivé 
síly téměř do kteréhokoliv místa. Není proto nyní rozhodující jen soustředění 
převahy ničivých sil a prostředků, ale i schopnost jich efektivně využít. Tato 
schopnost je dána:

— možnostmi zjistit potřebné informace o nepříteli — o cílech; v tomto 
směru je rozhodující množství, kvalita a využití průzkumných sil a prostředků;

— rychlostí, jakou lze spolehlivě přenést získané informace o nepříteli 
i o vlastních vojscích к orgánu, který rozhoduje o ničení nepřátelských cílů 
a o použití vlastních sil; závisí na množství a kvalitě spojovacích sil a pro­
středků;

— rychlostí, s jakou je zpracováno optimální rozhodnutí к použití vlast­
ních sil a prostředků na zničení nepřítele; bude záviset na kvalitě velitele a 
štábu a zavedeném automatizovaném systému;

— rychlostí přenesení řídící informace (úkolu) к vykonavatelům.
Uvedený výčet prvků informační bilance ukazuje, že rozhodujícím měřít­

kem v ní bude čas. Musí vyjadřovat rozdíl systémů, kdy jeden umožňuje např. 
aby úder na jaderný prostředek byl proveden za 3 minuty od jeho zjištění 
a druhý až za 30 minut. Proto hlavním předpokladem pro informační bilanci 
je změření informačního toku. К získání potřebných údajů pro informační 
bilanci bude proto třeba zaměřit jak činnost našich velitelů a štábů, tak i zpra­
vodajských orgánů.
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URČENÍ obecné hodnoty zbraní a prvků operační sestavy

Zobrazení taktické situace s poměrem sil vychází z určení obecné hodnoty 
jednotlivých zbraní a z ní odvozené hodnoty jednotek — svazků. Obecnou 
hodnotu určujeme pro střetné sražení. Nedáváme tudíž různé hodnoty jedné 
a téže zbrani např. v útoku či obraně. Taková specifikace je sice programově 
proveditelná, avšak prakticky je nerealizovatelná, poněvadž na operačním 
stupni nelze mít přehled o tom, kolík např. tanků či děl je v obranné operaci 
v okopech, v léčkách nebo v jednotkách určených k protiúderu nebo proti- 
zteči. Podobně nezahrnujeme do obecné hodnoty vliv terénních podmínek, 
poněvadž na operačním stupni nemůžeme v reálném čase zjistit, jak velitelé 
nejnižších jednotek terén využívají a zda jejich rozhodnutí к využití terénu 
hodnotu zbraní zvýší či sníží.

Při určování obecné hodnoty vycházíme z veličiny společné pro všechny 
zbraně, podle které by mohla být hodnota zbraní jednotek vypočítána. Přitom 
máme na zřeteli cíl, к němuž výpočet hodnoty slouží, tj. vyjádření poměru 
sil s nepřítelem. Není proto účelné brát v úvaru všechny paramettry tak, jako 
při posuzování hodnot z hlediska konstrukčního. Za rozhodující proto pova­
žujeme hlavní poslání zbraně, tj. ničit nepřátelské cíle a za základ hodnoty 
zvolíme šířku ničivých účinků. Kromě toho přihlédneme к ochraně zbraně 
pancéřováním a částečně i к dostřelu, poněvadž tyto faktory jsou rozhodující 
pro určení kvality zbraně.

U zbraní chráněných pancéřováním zvyšuje se jejich hodnota podle odol­
nosti před jadernými údery. Vycházel jsem z toho, že poloměr vyřazení živé 
síly nechráněné při 10 kt = 1500 m,

v tancích = 750 m,

tj. o 50 % méně.
Ke střednímu poškození tlakovou vlnou dochází u tanků při 2 kg/cm2
u lehkých tanků a SHD při 1,3 kg/cm2,
u ОТ při 0,7 kg/cm2.
Na základě těchto údajů o poměru z nich vyplývajících zvyšuje se hodnota 

u středních tanků o 50 %, u lehkých tanků a SHD o 37,5 % a u ОТ o 17,5 %.

URČOVÁNÍ OBECNÉ HODNOTY JEDNOTLIVÝCH DRUHU ZBRANÍ

O síle raketových zbraní rozhoduje především přidělená munice (jaderná, 
chemická, tříštivotrhavá). Proto při stanovení hodnoty raketových zbraní 
počítáme hodnotu přidělené munice. Toto považuji za správné i z toho hledis­
ka, že zejména u nepřítele nebudou všechna odpalovací zařízení používat 
jadernou munici (DAVY CROCKETT, houfnice 155 mm a 203 mm). Propočítá­
váme šířkový kombinovaný účinek, při kterém je živá síla vyřazena z boje. 
Předpokládám, že ve střetném boji bude většina cílů v proudech nebo v roz­
vinujících se sestavách. Poněvadž větší část živé síly bude v tancích a obrně­
ných transportérech, pro výpočet bereme základní údaje z Oper-51-3, tabulka 
12, křivka 2.

Tak pro 3 kt je poloměr 670 m a proto určená hodnota bude 13 40.
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U chemických raket*)
U tříštivotrhavých raket při účincích 0,02 km2 je poloměr 80 m, přiřazená 

hodnota — 160.
U dělostřelectva

minomet houfnice houfnice
120 mm M-60 122 mm 150 mm M 108

poloměr smrtícího účinku v m 25
šířka smrtícího účinku v m 50
+ dostřel v km 6,4

56,4
ochrana pancířem ( 4-37,5 % = Vs) — 
přiřazená hodnota 56

U tanků T 34
šířkový smrtící účinek kanónu v m 40
maximální dostřel v km 16

56 
ochrana pancířem 4- 50 % 28

přiřazená hodnota 84
U protitankových zbraní vycházím z poměru

25 22,5
50 45
11,8 13,7
61,8 58,7
— 19,6
62 78

T54 M = 41
46 36
21 8
67 44
33 (4-37,5) 15

100 59
délky účinné střelby PTZ na

tanky к účinnému dostřelu tanku. Účinný dostřel v sobě zahrnuje též prů-
palnost pancíře a poměr doby možného vzájemného protipůsobení.

tarasnice ptřs
poměr účinného dostřelu 450:1600 (2000—400) : 1600
hodnota T 54 (bez pancéřování) 
násobena poměrem 67.450

1600
4- je-li ochrana pancířem 
(v ОТ 4-16,5 %) —
přiřazená hodnota 19

Hodnota bojovníků střeleckých průzkumných

1600.67
1600

67
družstev určuje se vzhledem

к šířce, na které v útoku ničí protivníka (6—8 m).
Hodnotu ОТ s řidičem a střelcem jsem stanovil podle poměru účinného 

působení zbraně v ОТ a zbraně bojovníka.
SKOT 

(vkl 14,5 mm)
HS 30

(К 20 mm)
M 113 

(vkl 12,7)
hodnota daná poměrem 2000.6 2400.6 1600.6

400 . 400 400
= 30 36 24

4- ochrana pancířem (4-17,5% = Ve) 35 42 28

*) Výpočet vychází z % vyřazení živé síly na ploše zasažené primárním a sekun­
dárním oblakem.
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Zbraň - prostředek Vypočítaná hodnota Hodnota určená 
průzkumem

tank T 54 (ČS) 100 100
motostřelecké družstvo 42 38
ОТ SKOT ČS 35 42
ОТ M 113 USA 28 42
ОТ MS 30 NSR 42 53
Tank T-34 ČS 84 82

M-41 USA 59 73
M-60 USA 100 101

Pancéřovka RPG 7 ČS 14 18
tarasnice L 1 ČS 19 24
ta 90 mm USA 19 23
pane. 44-1 Al N 9 14
PTŘS-Maljutka ČS 127 53

SS 11 USA, F 125 48
Entac USA 67 43
Cobra N 51 41
bzk 82 mm ČS 54 42
bzk 106 mm F 62 45
PTK 90 mm N 89 60

minom. 82 mm ČS 40 28
81 mm USA 40 27
106 mm USA 52 35
120 mm N 57 36

RM 130mmČS 83 72
Houfnice SH 105 mm USA 78 58

122 mm ČS 62 45
152 mm ČS 73 58
155 mm USA 73 57
203 mm USA 77 61

DAVY CROCKETT 120 mm USA 52 35
155 mm 64 47

Houfnice SH 155 USA 97 73
Letoun Mi 15 SB ČS 180 197
Vrtulník S. E. 3130 F 100 119
Rakety chemické R-30 870 287

R-170 1270 458
R-300 1450 617

tříštivotrhavá 160 90
Jaderná munice kt 0,02 500 263

0,1 640 348
3 1340 993

10 1740 1400
20 2200 1983
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Hodnotu letadel pro podporu pozemních vojsk jsem určil podle potřeby 
letounů к ničení typických cílů (stud. porn. čj. 0016601/10-OS) a vyřazené rela­
tivní hodnotě cílů.

Vyvozená střední hodnota — 180.
Poněvadž uvedené metody nejsou přesné a jejich výsledek nemůže být 

v mírových podmínkách ověřen v praxi, použil jsem pro srovnání jednodu­
chou metodu operačního výzkumu. 30 důstojníků určilo na základě svých zna­
lostí a zkušeností obecné hodnoty pro jednotlivé zbraně. V tabulce uvádím 
některé vypočítané hodnoty a střední hodnotu určenou průzkumem.

Na základě těchto hodnot jsem vypočítal obecnou ničivou hodnotu jednotek 
(viz schéma 2), přitom jsem vycházel z počtů cvičné organizace, u nepřítele 
ze Zprav 51-90. U jaderné a chemické munice jsem vzal za základ střední 
normy přidělované pro útočnou operaci.

Vzhledem к tomu, že tato norma není přidělována jednorázově — je v kal­
kulaci zahrnuta pouze její jedna třetina, což je přibližné množství, které může 
být pro svazek к dispozici na 1 den. U raket počítám s poměrem Vo jaderných, 
2/s chemických u vlastních a 1 : 1 u nepřítele.

Pro srovnání též uvádím poměr, který vypočetl kolektiv pracovníků V A AZ 
v závěrečné zprávě dílčího vědeckého úkolu 1I1-G-2. Pro výpočet použili jiné 
metody s využitím těchto ukazatelů: počet střel za 1 min., váha 1 salvy, počet 
ničených tanků v obraně, účinný dostřel, umlčovaná plocha. Tento výpočet 
platí pro bojovou činnost bez JZ. Rovněž v organizaci použití ve VA AZ byly 
určité odchylky.

Poměr
CSLA : NSR

msr : mr
mspr : mpr 
msp : mb

tp : tb 
msd : md

td : td

Na základě přiřazených hodnot 
jednotlivým zbraním

500:1.500 = 1:3
2.500:6.200 = 1:2,5 

12.600:28.300 = 1:2,3 
10.500:23.200 = 1:2,2 
61.100:103.400 = 1:1,7 
55.400: 95.900 = 1:1,8

Podle závěrečné 
zprávy VA AZ

1:2 — 3
1:3 — 4
1 : 3
1 : 3
1 : 1,5 — 2
1 : 1,5 — 2

ZPDSOB prevedení hodnoty do grafického zobrazení 
POMĚRU SIL

A. Tento proces se dělí u vlastních svazků do dvou základních etap.
a) Skutečné hodnoty svazku vypočítáme na základě stavu zbraní (Si) ulo­

ženého do vnější paměti SP. Koeficient bojeschopnosti (Kb) určuje předem 
velitel o 1 stupeň vyšší.

Hodnoty jednotlivých zbraní (Hi) jsou ukládány jako konstanty buď na 
základě stanovené normy nebo může je určit velitel.

b) Zobrazovací ukazatel (vyjdařuje hodnotu svazku na 1 km) vypočítáme 
na základě již vypočítané skutečné hodnoty a šířky bojové sestavy svazku. 
Zobrazuje se kombinací různých čar. Příklad: viz schéma 1. Počty svazků byly 
zvoleny podle cvičné organizace se stavem 50—95 %, zesílení 0—3 děl. oddíly,
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1—3 ks jaderné munice, 1—4 chemické rakety. Vzhledem к tomu, že praktické 
zobrazovací zařízení PLAKÁT je stále ještě ve stadiu vývoje, používáme zatím 
zobrazení řádkové rychlotiskárny.
Příklad zobrazení

svazku 1. sl.:

SS 11 td

SS S 53
-S S

S s

ľX®Iilily^y_2
P - pravé křídlo
L - levé křídlo
U - útočí
5 - hustota 1,6 na 1 km
S - soustředění 11 td 
53- hodnota 11 td v tisících 
přímka z S pod nápisem 11 td 
Příklad 5 td :
Hc = *0 tisíc
Km = 29
hustota = 1,6

= šířka v km, Jakou 11 td 
při střední hodnotě 1,9 
na 1 km vytvoří.
(v měřítku mapy)

Jednotlivé souřadnice, kterými je udávána situace svazku, jsou interpolačné 
propojeny číslicemi, které odpovídají vypočítané hodnotě na 1 km.

Hustota na 1 km
Zobrazovací ukazatel

pro rychlotiskárnu । pro grafické zařízení

-0,1 
0,2-0,3

0 ..............
1 -------------

0,4-0,6
0,7-1,-

2 -.-.-.-.-.
3 '---------------

1,1-1,5 4 .................

1,6-2,2 5 ---------------
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NlílVÄ HODNOTA JEDNOTEK SCHEMA 2
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Druhosledové svazky a prvky operační sestavy zobrazujeme střední husto­
tou 1,6—2,2 (1,9) na 1 km, tj. 5. Grafické zobrazení vyjadřuje, jakou šířku 
v km jsou schopny při této hustotě vytvořit. V případě 11 td : Hc = 53 tisíc : 
; hustota 1,9 = 28 km.

B. Výpočet zobrazovacího ukazatele u nepřítele nemůže vycházet ze vstup­
ních údajů získaných z hlášení a též nebudou známy ani přesné údaje o počtu 
jednotlivých zbraní. Proto vstupní údaje dá do SP předem zpravodajská 
správa

— H — celková hodnota podle známé organizace svazku,

— % stavu podle získaných zpráv,
— Kb — koeficient bojeschopnosti

u těsně před zpracováním vlastních hlášení
— souřadnice jednotlivých svazků a prvků sestavy.

K OTÁZCE POTREBNÉ PŘESNOSTI HODNOTY PŘIŘAZENÉ JEDNOTLIVÝM 
ZBRANÍM

Jak potvrdil průzkum, názory na bojovou hodnotu jednotlivých zbraní se liší. 
Výše této hodnoty však nemá takový vliv na konečné zobrazení, aby došlo 
ke zkreslení poměru sil v zobrazovací situaci. Uvedený postup má sloužit pře­
devším к zobrazení poměru sil a tudíž zvýšení hodnoty určité zbraně bude zpra­
vidla oboustranné.

Vliv až dvojnásobného zvýšení hodnoty tanku nebo jaderné munice na ko­
nečné zobrazení poměru sil ukazuje tabulka:

Podle dosud určené 
hodnoty

Při hodnotě tanků 
zvýšené 2x

Při hodnotě 
JMx2

msd md 
NSR

od 
USA msd md 

NSR
od 

USA msd md 
NSR

od
USA

H - celková hodnota 61.1 102,2 104,2 80,4 125,3 139,9 64,6 108 116,2

Ко - koeficient boje­
schopnosti 1 1 1 1 1 1 1

H5 - skutečná hodnota 61,1 102,2 104,2 80,4 125,3 139,9 64,6 108 116,2

Km - šířka fronty .30 30 30 30 .30 30 30 30 30

h - hodnota na 1 km 2 - 3,4 3,5 2,7 4,2 4,7 2,2 3,6 3,9

Z - zobrazovací uka­
zatel poměru sil 5 7 7 6 7 8 5 7 7
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Závěr

Za hlavní klad tohoto způsobu vyjádření situace považuji 
automatizované zpracování hlášení s grafickým vyjádřením 
situace 1 poměru sil, který zrychlí přípravu podkladů к roz­
hodnutí, osvobodí velitele a štáby od mechanické práce a vy­
tvoří výhodnější podmínky pro tvůrčí činnost.

Hlavní slabinou je, že faktor bojeschopnosti, který má 
rozhodující vliv na poměr sil, lze zatím určit jen subjektivním 
způsobem a informační bilanci nelze zatím pro nedostatek 
podkladů provádět vůbec.

Dále je třeba prozkoumat možnost zvýšit objektivnost při 
určování:

— palebné síly zbraní (na základě počáteční rychlosti, 
váhy střepin, kadence — počtu' střepin),

— ochranných vlastností a
— pohybových vlastností.
Přitom důležitost těchto faktorů by mohla být zvyšována 

nebo zmenšována podle druhu boje a charakteru bojiště.
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Podplukovník Otakar Vlach

K organizační struktuře

vyšších štábů

Podmínky ozbrojeného zápasu, vyplývající z použití nejmodernější bojové 
techniky a prostředků ničení, vedou к velmi rychlému růstu složitých jevů 
a procesů, což zásadně ovlivňuje celý proces řízení, a to zvláště za války.

Všechny dosud zpracované závěry v oblasti velení v podmínkách války se 
shodují na těchto závěrech:

— soudobé operace a boj už není možné řídit dosavadními metodami, 
které neodpovídají novým podmínkám;

— v popředí zájmu orgánů velení je boj o čas, tj. o podstatné zrychlení 
procesu získávání a zpracování informací, procesu rozhodování a doručení 
rozhodnutí vykonavatelům;

— podstatnou část obsahu činnosti orgánů velení tvoří dosud manufak­
turní práce, přičemž kapacita a možnosti lidského organismu, zejména jeho 
schopnost rychle a správně reagovat na obrovský komplex vnějších a rychle 
se měnících podnětů a požadavků, jsou omezené;

— s revolučním a kvalitativně novým rozvojem bojových prostředků rostou 
před orgány velení úkoly co do rozsahu 1 obsahu; jejich řešení je proto nutné 
přizpůsobovat novým podmínkám, což nelze uskutečnit jinak, než zásadními 
revolučními změnami v celém systému velení;

— organizační struktura orgánů velení (velitelů a štábů) zůstala až na 
početní růst několik desítek let v podstatě nezměněna.

К tomuto poslednímu problému je zaměřen tento článek, ve kterém sí 
nekladu za cíl vyřešit celý problém organizace štábů již proto, že je to zále­
žitost velmi složitá, přesahující jak možnosti jednotlivce, tak rozsah tohoto 
článku.

Proto se pokusím naznačit pouze jednu možnou cestu řešení organizace 
v polním systému velení, к jejíž realizaci jsou podle mého názoru již dnes 
podmínky. ,;
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Současná organizace vyšších orgánů velení je charakteristická vertikální 
i horizontální mnohostupňovostí, ke které se zcela zákonitě dospělo v sou­
vislosti s růstem nových profesí a rozšiřováním problematiky všech odborností. 
Tento vertikální i horizontální růst štábů probíhal z počátku nepozorovaně, 
až dosáhl dnešní kritické meze.

Organizační struktura vyšších štábů z konce 2. světové války a v krátkém 
období po ní byla charakterizována těmito prvky: velitel — NŠ (zástupci 
velitele) — náčelníci oddělení — důstojníci. Skupina jako organizační celek 
(zejména na štábech svazů) byla výjimkou a byla zavedena jen u vyšších 
oddělení, tj. u těch, kde počet pracovníků zabezpečoval řízení jedním náčel­
níkem.

Obr. 1. Schéma současné organizační struktury vyššího štábu

Na obr. 1 je uveden dnešní typický model organizační struktury, z něhož 
je patrné, že s absolutním početním růstem pracovníků štábů se organizační 
struktura rozrůstá vertikálně a to tím, že se zvyšuje počet zástupců velitele 
a skupina v rámci oddělení je téměř pravidlem.

Poznámka. Pod pojmem vyšší orgány velení jsou míněny štáby armád 
a frontu.

V horizontální struktuře je pro dnešní organizaci typické absolutní zvět­
šení počtu prvků na příslušné vertikální úrovni (tj. počtu zástupců, oddělení, 
skupin i jednotlivých pracovníků). Přitom však je nutné vidět skutečnost, že 
tento růst štábů byl vynucen objektivními skutečnostmi, tj. potřebami řešit 
velké množství úkolů v krátkých časových lhůtách.

Zvýšený počet osob ve štábech jen částečně řeší a v některých případech 
vůbec neřeší problematiku zvládnutí úkolů, které před štáby stojí, a tak jsme 
svědky stále vyšších požadavků na početní obsazení štábů. Tento stav vy­
volávají dnes již neodpovídající metody v práci štábů. Přitom je všeobecně 
známé, že čím více lidí má štáb, tím obtížnější je udržet v něm přesnou 
a organizovanou práci, tím více se objevuje souběžných a zdvojených proudů 
informací uvnitř štábu a tím méně je pružný. Zvýšení počtu příslušníků štábů 
má logickou hranici, jejíž překročení je z hlediska zlepšení práce štábu ne­
účelné. Vzniká tedy dialektický rozpor, který spočívá v tom, že na jedné 
straně složitost práce ve štábech a mnoho úkolů vyvolávají nutnost zvětšovat 
počty, na druhé straně má zvyšování počtů za následek ztížení práce štábu.

Ke zrychlení a zdokonalení procesu řízení vojsk i zlepšení organizace
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a systému práce ve štábech byla v minulosti přijata řada opatření, např. 
snížení počtu velitelských stupňů, zmenšení počtu informací, souběžné pláno­
vání, zavedení metodiky práce, formalizace dokumentů, zavádění prostředků 
malé mechanizace apod.

Počet velitelských stupňů byl snížen např. tak konkrétním opatřením, jako 
bylo zrušení stupně sbor. Snížením počtu stupňů velení zkracujeme cestu 
informacím od prvotního zdroje a tím, což je hlavní, získáváme čas. Současně 
se však ukazuje, že tento důležitý prvek není uplatněn uvnitř organizační 
struktury štábů, ba právě naopak má za následek růst štábů. V konkrétním 
případě tedy zrušením sborů byly přeneseny některé jeho funkce na štáb 
armády a některé na štáby divizí.

Zmenšení počtu informací je samo o sobě velmi užitečné, i když v zásadě 
nemůže zlepšit proces řízení. Ve štábech můžeme zmenšit počet informací tím, 
že omezíme jejich nadbytek logickým uspořádáním a vyloučením zdvojených 
nebo zbytečných dosáhneme potřebného poměru pro daný stupeň velení.

Souběžné plánování vychází z potřeby maximálně zkrátit čas zejména při 
přípravě operace a bojové činnosti. Proti dřívějším zvyklostem, kdy plánování 
probíhalo postupně s ukončením fáze plánování na jednotlivých stupních, 
vžila se dnes již plně forma souběžného plánování. Spočívá v tom, že podří­
zený stupeň nečeká na ukončení plánování nadřízeného, ale plánuje časově 
souběžně s ním, resp. s určitým malým zpožděním. Na nadřízeného klade 
tento způsob plánování a organizace bojové činnosti zvýšené požadavky v pře­
dávání informací podřízenému včas a po částech, mnohdy v předpokladech 
při nedořešení detailních problémů a někdy 1 v předpokládaných variantách. 
Tímto způsobem dosahujeme absolutního zkrácení času na přípravu к bojové 
činnosti.

Formalizace dokumentů, jejímž hlavním cílem je v současné době zkrátit, 
zjednodušit a dosáhnout stabilního obsahu a formy jednotlivých dokumentů, 
vytváří ve svém důsledku předpoklady к formalizaci operačně taktické infor­
mace a aktivně působí na zmenšení počtu informací vylučováním duplicit.

Prostředky malé mechanizace zkracují časové postupy, zvláště ve štábní 
práci a rozhodně nepatří na podřadné místo.

Všechna tato opatření mají jeden společný znak, a to, že jen v omezeném 
rozsahu, okamžitě a zčásti řeší nejsložitější problémy ve velení tak, jak postu­
pem času vznikaly. Přes jejich velký význam nepřinesla a ani nemohla přinést 
zásadní požadovaný revoluční skok ve velení, přičemž je ovšem nutné na 
druhé straně vidět i jejich kladnou úlohu při dalším řešení problémů velení.

Podívejme se poněkud blíže např. na otázku metodiky práce štábu, vzhle­
dem к organizační struktuře. 1

Velký přínos metodiky práce štábů spočívá v tom, že umožnila stanovit 
přesné obsahové a časové postupy při řešení zejména složitých, komplexních 
a náročných úkolů ve štábech. Tím vytvořila podmínky ke zkrácení (a to dosti 
podstatnému) časů v plánování i řízení operace a boje. Současně však i potvr­
dila nevyhovující organizační strukturu štábů, a to zejména proto, že řešení 
složitých problémů v krátkých časových intervalech vyžaduje, aby na jednom 
úkolu pracovalo současně několik odborníků. Volba ideálních pracovních 
postupů vede při takovémto systému práce к porušování dnešních organizač­
ních principů a vytváření nových pracovních kolektivů (teamů), a to ne 
z hlediska příslušné odbornosti, ale z hlediska obsahu řešeného úkolu. Nej­
lépe si přiblížíme tuto skutečnost rapř. při řešení takového složitého a nároč-
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ného úkolu, jako zpracování letištního manévru na stupni LA a řízení letišt­
ního manévru v průběhu celé operace.

Má-li být v několika hodinách zpracován plán letištního manévru LA na 
období celé operace, vyžaduje to (kromě dokonalého zvládnutí této proble­
matiky, připravenosti všech pomůcek atd.), současnou operativní práci, zvlášť 
к tomuto úkolu vyčleněného kolektivu pracovníků, který tvoří zpravidla 1—2 
důstojníci operačního oddělení, 1 důstojník spojovacího a RTZ oddělení, 1 dů­
stojník operačně týlového oddělení a 1—2 důstojníci letištně ženijního oddě­
lení. Důstojníci ostatních oddělení jsou přizváni zpravidla jen к vyřešení díl­
čích úkolů podle potřeby.

Navíc je výhodné, aby tato skupina řídila manévr letectva v průběhu ope­
race, řešila a ovlivňovala všechny otázky s tím související, jako např.:

— výstavba, obnova a údržba letišť;
— organizace přesunů pozemních a vzdušných sledů;
— včasné rozvinutí prostředků spojení a radiotechnického zabezpečení 

na nových letištích;
— včasný přísun hlavních druhů materiálních prostředků atd.
Praxe je taková, že v čele této skupiny je důstojník operačního oddělení, 

který práci celé skupiny řídí, ačkoliv z hlediska platné organizační struktury 
při dodržení všech zásad podřízenosti (kterou organizační struktura dává) 
by měl systém práce vypadat podle naznačeného schématu.

Ze schématu můžeme vyvodit tyto závěry:
— tímto jediným problémem se zabývá, byť v rozsahu své působnosti, 

několik náčelníků oddělení;
— důstojník, který práci řídí, má z hlediska své pravomoci omezené 

možnosti operativně rozhodnout o sporných otázkách;
— sporné otázky, které nemohou vyřešit zpracovatelé, řeší se na úrovni 

náčelníků oddělení, nebo i na vyšší úrovni, čímž se prodlužuje doba potřebná 
к jejich řešení.

Obdobné složité cesty jsou při řešení dalších komplexnějších úkolů. Tako­
výto systém práce ve štábech, daný dnešní organizační strukturou, má za ná­
sledek rozptýlení náčelníků oddělení na řadu problémů (mnohdy velmi složi­
tých), které jsou právě z hlediska řídících orgánů nezvládnutelné časově a tím 
méně obsahově. Praxe skutečně potvrzuje, že řada vážných otázek zůstává 
bez vlivu starších náčelníků.

Rozebral-li jsem tento jeden, možno říci názorný příklad z hlediska sou­
časné organizační struktury, docházím к názoru, že by bylo nutné organizaci 
podřídit obsahu hlavních činností v tom nebo onom štábu. Zůstaňme tedy 
ještě u uvedeného příkladu řešení letištního manévru. Uzpůsobení organizace 
obsahu řešených otázek by v tomto případě předpokládalo vytvořit organi­
zační celek (např. oddělení letištního manévru), který by danou otázku řešil 
z pohledu vrcholného orgánu. V takovém oddělení by byli soustředěni všichni 
potřební odborníci, kteří by pracovali pod jedním náčelníkem. Pro názornost 
uvádím schéma možného řešení.

Z organizačního uspořádání je patrné, že:
— odpadá vytváření pracovního kolektivu z různých oddělení; jsou tedy 

lepší možnosti к přípravě důstojníků v dané odbornosti, trvale existuje jeden 
pracovní kolektiv s určitými stálými pracovními návyky;

— odpovědnost na řešení dané problematiky je jednoznačná;
— cesty к vydání pokynů a zpětných dokladů řešení jsou jednoduché;
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velitel LA

рокцп^ке zpracování letištního manévru
návrh nesení po odbornostech
řekni problematických otázek o nichž nelze rozhodnout na úrovni zpracovatelů

Obr 2 Schema systému práce pni zpracováni letištního manévru 
za současně organizační struktury

oper tyl 
let žen 
doprava

Obr ь Schema možně organizační struktury podle činnosti



— v oddělení je také uskutečňující složka (v našem případě skupina pro 
výstavbu a údržbu letišť);

— vytvářejí se podmínky к řešení jedné problematiky novějšími metodami 
a pracovními postupy.

Navíc by bylo účelné, aby všechny záložní prostředky LA, sloužící к zabez­
pečení letištního manévru, byly použity podle návrhu oddělení.

Obdobným způsobem můžeme řešit i další typické složité, důležité a trvalé 
činnosti ve štábech. Které činnosti by to byly, to záleží na poměrně složité 
analýze systému velení zcela určitého štábu. Půjde o hlavní činnosti, pro něž 
již dnešní organizační struktura vyhovuje (např. nepřítel a průzkum — zpra­
vodajské oddělení). Rozpracovat uvedenou myšlenku do konkrétní podoby 
návrhu a její aplikaci na celou organizační strukturu toho nebo onoho štábu 
však přesahuje rámec tohoto článku.

Konečně, byl-li zvolený příklad uveden pro typický polní systém velení, 
musíme vzít v úvahu i jeho návaznost na mírové podmínky, přičemž mohou 
nastat tyto situace:

— daná činnost je typická jak v míru, tak v polních podmínkách; potom 
organizační uspořádání je opodstatněné v polním i mírovém systému;

— daná činnost v polních podmínkách není předmětem řešení v míru, ale 
částečně s ní souvisí (např. v uvedeném příkladě může být řízena údržba 
letišť, dislokace, vyvedení zpod úderu); v takovém případě by byla vhodná 
dílčí organizační změna pro polní podmínky (doplnění apod.);

— daná činnost v polních podmínkách není v míru vůbec, ani nemá pří­
buznou oblast (což je případ velmi nepravděpodobný); potom je nutné s da­
nou činností počítat a organizačně ji zabezpečit od okamžiku přechodu na 
polní podmínky.

К celému problému dnešní organizační struktury štábů v souvislosti s po­
žadavky na jejich práci vyplývají tyto závěry:

1. Je nezbytné postupně odstranit současnou horizontální i vertikální mnoho- 
stupňovost soudobých vyšších štábů.

2. Jednou z možných cest к dosažení tohoto cíle je uzpůsobit organizační 
strukturu štábů podle hlavních činností (problémů nebo úkolů).

3. Rozpracovat a z hlediska specifiky toho nebo onoho štábu stanovit obsah 
činnosti a na základě nich vyvodit nejvhodnější organizační uspořádání.

4. V nové organizační struktuře zpočátku využívat a plně se opírat o ově­
řené a zvládnutí formy práce a v ní vytvářet předpoklady ke kvalitativně 
novým pracovním postupům až po automatizaci jednotlivých činností a zave­
dení plně automatizovaného systému velení v daném štábu.

V příspěvku nešlo jen o řešení organizační struktury štábu LA, к čemuž 
může vést uvedený příklad letištního manévru, ale jde o myšlenku, kterou 
je možné podle mého názoru aplikovat i na vyšší štáby vševojskové.
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Podplukovník Josef Fa lout

Co nového v boji se ZHN

Ve svazcích našich západních sousedů 
se objevily nové prostředky Jaderného na­
padení. Jde o dělostřelectvo, schopné pou 
žívat granáty s jadernou náloží a ve vět­
šině případů i chemickou náplní. V praxi 
je tedy dnes realizováno dlouhodobé úsi­
lí západních vojenských teoretiků o roz­
šířeni počtu jaderných prostředků přede­
vším na malé ráže.

Dnešní divize NSR má
— 6 odpalovacích zařízeni HONEST 

JOHN (HJ)
— 6 houfnic 203,2 mm

— 12 kanónů ráže 175 mm
— 36 víceúčelových houfnic 155 mm
Kromě toho mohou se v sestavě divize 

objevit prostředky sboru v rozsahu do 6 
kusů 203,2mm houfnic a asi oddíl ráže 
155 mm. Nemůžeme opomenout ani možné 
použití minometu jako ZHN charakteru 
chemické zbraně. Už pouhý počet pro­
středků ukazuje, že jde o velké množství 
nebezpečných palebných prostředků které 
vyžadují soustředěnou pozornost. Při cvi­
čeni našich západních sousedů převládají 
v poslední době právě tyto malé ráže — 
až 90 % ráže do 5 kt.

Kdo může vést účinný boj?

Bylo by velmi jednoduché konstatovat, 
že to bude RVD Tato teorie neodpovídá 
možnostem RVD, poněvadž z hlediska ob­
jemu úkolů není schopno vlastními silami 
ničit všechny zbraně. Navíc některé z nich 
jsou pro RVD nevýhodným cílem.

Vševojsk-1-1 v článku 32 uvádí: „Úspěch 
v soudobém boji není myslitelný bez včas­
ného a spolehlivého zničení a umlčení 
nepřátelských prostředků jaderného napa'- 
deni. Tyto prostředky se musí ničit oka­
mžitě po jejich zjištění údery raketových 
vojsk, letectva, palbou dělostřelectva, tan­
ků i jiných palebných prostředků, rozhod­
nou činnosti útočících vojsk i taktických 
vzdušných výsadků a zvlášť к tomu vy­
členěnými odřady.“

Tolik ustanoveni předpisu. Zkušenosti 
ze cvičení však ukazuji, že tyto otázky ne­
jsou plně zvládnuty a uplatňovány v bojové 
činnosti jednotek a že je proto nutno dále 
propracovávat systém boje se ZHN a o to 
dílčím způsobem usiluje i toto pojednáni. 
Rozdělme si vlastni prostředky boje na 
dva hlavní řešené stupně — divizi a pluk.

Divize má к dispozici oddíl vojskových 
raket (dále ovr), dělostřelectvo v přímé 
podřízenosti letectvo podporujíc! boj di­
vize, tanky, vojska, taktické vzdušné vý­
sadky (dále TVV) a vyčleněné speciální 
odřady.

Pluk má к dispozici dělostřelectvo včet­
ně protitankových prostředků, tanky, voj­
ska a vyčleněné speciální odřady.

Prostředky praporu jsou téměř shodne 
s prostředky pluku. Při rozdělení úkolu 
boje se ZHN na tyto vlastní zbraně je 
úkol reálnější a splnitelný v součinnosti 
všech. Může se vyskytnout otázka — proč 
má řešit pluk nebo prapor boj se ZHN? 
Považuji to za zcela nutné a zákonité 
vzhledem к situaci, která vznikla zavede­
ním nových prostředků. Dnes je nanejvýš 
aktuální a potřebné docenit význam boje 
se ZHN i nebezpečí pro vlastní Jednotky 
a už u pluku, často i u praporu řešit boj 
s těmito prostředky prakticky. V praxi 
musí tedy velitelé a štáby konkretizovat 
úkoly jednotlivých prostředků podle situ­
ace a potřeb boje sladit jejich činost ke 
společnému cíli. Obecně platnou zásadu — 
každý stupeň ničí a umlčuje prostředky 
obdobného stupně nemůžeme vysvětlovat 
zcela dogmaticky. Např. v pásmu pluku 
mohou se vyskytnout zbraně divize a pluk 
bude schopen je ničit nebo umlčovat. Pro­
to je také bude ničit. Jde tedy především 
o ujasnění charakteru protivníka, výzbro­
je a Jeho možnosti a o způsob ničení nej­
důležitějších (rozhodujících) sil, mezi něž • 
jistě uvedené zbraně patří.
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Možnost a zpúsoty boje prostředků divize i pluku (praporu)

Oddíl vojskových raket ničí spolehlivě 
všechny uvedené zbraně v odpovídaúcích 
technických možnostech. Pln! úkoly bud 
jednotlivými jadernými údery nebo skupi­
novým úderem raket s chemickou náplní. 
Časové normy se pohybují v rozsahu od 
20 do 60 minut, což závisí na tom, je-li 
ovr na přesunu nebo bude-li к dispozici 
pohotovostní baterie. Podstatnější vliv má 
počet raket přidělených na den boje. Není 
vysoký a neomezený, může se pohybovat 
v rozsahu 2 — 4 raket s jadernou náloží 
a tentýž počet s chemickou náplni. Che­
mické budeme používat zpravidla alespoň 
ve dvojici. Za příznivých podmínek to bu­
de představovat použití asi pětkrát za den 
a to je téměř maximum. To nutí к pro­
myšlenému použiti z hlediska boje svazku 
na delší časové období — až dvou dnů. 
Nevylučujeme jeho použití, ale nebude to 
pravidlo. Bude ničit HJ mimo dosah dělo­
střelectva nebo v prostoru soustředění.

Možnosti dělostřelectva. Podle předpisu 
„Řízení palby ...“ platí pro dělostřelectvo 
tyto normy — [ralebné možnosti:

— prostředek jaderného napadení uml­
čujeme 1 — 2 bateriemi,

—■ к ničení odpalovacího zařízení do 
10 km použijeme 1 baterii, na větší dálky 
2 — 3 baterie,

— při ničeni odpalovacího zařízení zá­
visí počet baterií na času, do kdy má být 
zničeno, dále na počtu ran, režimu palby 
a situaci děl. jednotek. Poněvadž každý 
takový prostředek by měl být zničen v nej- 
kratší době, bude počet použitých baterií 
zpravidla větší,

— na proudy použijeme alespoň oddíl, 
výjimečně loterii s menším výsledkem 
(rušení, zdržení).

Nemůžeme-lí cíl ničit, umlčujeme jej 
po dobu potřebnou ke zničení jiným pro­
středkem (převzetím), nebo к vystřelení 
množství munice zabezpečující zničeni 
(normu к ničení), nebo umlčujeme po dobu 
potřebnou к vyřešení (rozhodnutí) dané 
situace. Požadavek je ničit rychle a efek­
tivně, což však nebude vždy možné.

Palebné možnosti podle množství munice

Vezmeme za základ, že dělostřelectvo 
má povolenou spotřebu na den boje 0,9 
pp. To představuje pro ráži 122 mm pro 
dělo 72 ran, pro celý oddíl pak 1293 ran. 
U motostřelecké divize předpokládáme 6 
až 8 dělostřeleckých oddílů včetně baterii 
pluků a posíleni (u td 4 — 6 oddílů). Na 
jednotlivé druhy cílů jsou stanoveny nor­
my spotřeby. Uvedu některé vztahující se 
к tématu pro ráži 122

— ničeni odpalovacího 
zařízení . . . . 260 ran

— umlčení odpalovacího
zařízení . . . . 8 ran za 1 min

— umlčení nepřátelské
baterie . . . . 220 ran

— zničení baterie (2 až
3X více než umlčení) 440 — 660 ran 

— na pochodový proud 100 ran 
— umlčení minometné

sekce (čety) . . 165 ran

To jsou průměrné normy spotřeby sta­
novené za určitých optimálních technic­
kých podmínek. Odchýlime-11 se od nich, 
mohou se normy mírně zvýšit nebo snížit.

Tyto normy použijeme ke kalkulačním 
propočtům v konkrétní situaci. Uvedu při­
klad:

Podle počtu hlavní jsme schopni se 6 
oddíly plnit tyto úkoly:

a) — zničit 3 odpalovací zaří­
zení na vzdálenost do 
10 km................. 6 baterií

— zničit 3 baterie dělo­
střelectva . . . . 3 oddíly

— umlčet 3 baterie na vzdá­
lenost nad 10 km . . 6 baterií

b) — zničit 2 odpalovací zaří­
zení nad 10 km . . .4 baterie

— zničit 2 odpalovací zaří­
zení do 10 km . . .2 baterie

— umlčet 6 batril dělo­
střelectva

3 baterie do 10 km . . 3 baterie
3 baterie nad 10 km . 6 baterii

— umlčet proud dělostřelec­
tva (HJ apod.) . . . 3 baterie

Můžeme tedy vést současně palbu na 
cíle varianty a) nebo b). V příkladě jsem 
ovšem pro představu uvedl plné možnosti 
dělostřelectva. Nemůžeme však jednoznač­
ně tvrdit, že dělostřelectvo bude plnit jen 
tyto úkoly. Účast v palebné přípravě nebo 
palebný přepad sníží samozřejmě palebné 
možnosti na ZHN. Dílčí zkušenosti uka-
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zují přibližně na 60 — 70 % využití dě­
lostřelectva na ZHN.

Podle množství přidělené munice mů­
žeme plnit tyto úkoly:

a) — zničit jedno odpalovací
zařízení..........................

— umlčet dvě baterie . .
— ničit jednu baterii (střed)

260 ran
440 ran
550 ran

Celkem. . 1250 ran

b) — palbu na jeden proud . 100 ran
— umlčet 3 baterie . . . 660 ran
— zničit dvě odpalovací za­

řízení .....................520 ran

Celkem. . 1280 ran

To jsou opět plné možnosti jednoho od­
dílu při spotřebě 0,9 pp. Z přidělené mu­
nice však vydělíme 0,9 pp normu na pa­
lebnou přípravu, která je nařízena (0,4 
pp). Předpokládáme polovinou oddílu 
uskutečnit palebný přepad při zasazení 
druhého sledu divize s normou např. 0,2 
pp. Pro plný počet oddílu to je 0,1 pp. Na 
ostatní cíle zbývá tedy 0,4 pp a to bude 
převážně na ZHN. Tak dojdeme к podstat­
ně nižším možnostem:
— zničíme jedno odpalovací 

zařízeni 260 ran = 0,18 pp
— umlčíme jednu baterii 220 ran = 0,15 pp 
— umlčíme jeden proud 100 ran = 0,08 pp

Celkem = 0,4 pp

Každý oddíl má tyto možnosti v růz­
ných obměnách cílů a spotřeby.

S uvedeným počtem dělostřelectva mů­
žeme tedy současně plnit úkoly podle pro­
počtů podle množství dělostřelectva. Plá­
novanou spotřebou za předpokladu vydě­
lení 0,5 pp na jiné úkoly můžeme při 
počtu šesti oddílů zničit 3 od]>alovací za­
řízení a 3 baterie, umlčet 6 baterií a dva 
proudy.

S tímto počtem dělostřelectva a množ­
stvím munice jsme tedy schopni postih­
nout palbou hlavní počty i druhy ZHN 
ohrožující plnění úkolu divize.

Letectvo velmi často cíl zjistí a může 
jej ihned ničit. Vhodné cíle jsou proudy 
slabě chráněné PL prostředky baterie v pa­
lebných postaveních včetně HJ. Letectvo 
však nemá neomezené možnosti stejně 
Jako ostatní zbraně.

Tanky mohou plnit úkol v jednotlivých 
případech ze zakrytých palebných posta­
vení, častěji však soustředěnou přímou 
střelbou na maximání dálky (až 5 km). 
Tento způsob je zvláště výhodný při pro­
nikání menších tankových jednotek do 
sestavy nepřítele.

Útočící vojska ničí cíle palbou a pohy­
bem při pronikání do jejich bojových se­
stav mezerami v sestavě nepřítele soustře­
děnou palbou zbraní podle výzbroje. К vy­
řazení často postačí vyřadit živou sílu 
nebo poškodit speciální techniku u oddílů 
HJ. Je výhodné mít v sestavě protitankové 
prostředky, často se zde mohou uplatnit 
i protitankové řízené střely vzhledem 
к charakteru techniky.

Taktické vzdušné výsadky bych dopl­
nil ještě o diverzní skupiny, které budou 
mít často možnost vyřadit speciální tech­
niku, zadržet přesun na určitou dobu, ni­
čit dílčím způsobem ostatní techniku. Sa­
motný výsadek vzhledem к odtrženosti od 
hlavních sil bude zbraněmi (ZHN) ohro­
žován i přes to, že budeme jeho boj pod­
porovat. Může tedy svými silami úderných 
skupin pronikat do sestav nepřítele a ni­
čit je. Může však mít speciálně úkol — 
zničit jednotky např. v prostoru soustře­
dění, na přesunu v soutěskách, na přepra­
vách apod. '

Vyčleněné speciální odřady budou ni­
čit nepřítele především palbou a manévro­
vat tak, aby se přiblížily do palebných 
postaveni a zde palbou těžkých zbraní 
nebo přímou ztečí vyřadily z boje ZHN 
včetně dělostřelectva, ničily spolu s ostat­
ními i skladya technická zařízeni zabez­
pečující tyto jednotky.

Závěr

Růst úkolů a povinnosti, které by mělo na sebe vzít dělostřelectvo, neodpovídá 
plně jak jeho počtu tak i technickým možnostem. Situace si vynucuje vhodně doplnit 
jeho počty, začlenit je do sestav jednotek a zkvalitnit jeho technické možnosti, pře­
devším v dostřelu a účinnosti (zvýšení ráže) při zachování dosavadních manévrovacích 
schopností a krátkosti času na přípravu i vlastní palbu. Samotný systém současných 
zbraní to plně nezabezpečuje. Některé ráže dostřelem sice odpovídají, ale nemají dosta­
tečný účinek a tak spotřeba munice je značná. Jiné: ráže (např. 122mm H) mají úči­
nek, ale pro nové úkoly nedostatečný dostřel. V obou směrech budou tedy nutná opa­
tření ke zlepšeni současné situace.
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Podplukovník Ladislav R o m a ň á k, major Josef H o z n e r

K POUŽITÍ

divizní dělostřelecké skupiny

Podle současných názorů na bojovou činnost při omezeném použití jader­
ných zbraní nebo bez použití prostředků hromadného ničení vůbec zvyšuje 
se úloha bojového použití dělostřelectva. Většinu úkolů palebné podpory 
vševojskových svazků může plnit dělostřelectvo a letectvo. Možnost manévru 
palbou do hloubky a šířky, rychlé soustřeďování palby na důležité cíle před­
určuje dělostřelectvo jako jeden z hlavních prostředků palebné podpory vše­
vojskových svazků a útvarů na celou hloubku jejich úkolu.

Za těchto podmínek bude v útočné operací plnit tyto hlavní úkoly:
— umlčovat a ničit taktické prostředky jaderného napadení nepřítele, 

živou sílu, tanky, bojovou techniku a palebné prostředky pěchoty, dělostře­
lectvo, minomety, PL prostředky záloh a míst velení,

— umlčovat radiotechnické a radiolokační prostředky,
— zabraňovat nepříteli v manévru silami a prostředky,
— zabezpečit přelet taktických vzdušných výsadků, vysazení a podporovat 

jejich činnost,
— podporovat zasazení druhých sledů, předsunutých odřadů do boje a je­

jich činnost v hloubce nepřátelské obrany,
— zabraňovat protiztečím nepřítele, odchodu a upevňování na nových 

čarách.
V článku nechceme rozebírat četnost výskytu těchto cílů a možnosti dělo­

střelectva к jejich umlčování nebo ničení co do počtu hlavní a střeliva, které 
má vševojskový svazek к dispozici. Na toto téma byla uveřejněna řada hod­
notných příspěvků ve Sborníku MNO-VRVD i v časopise Vojenská mysl. Upozor­
ňujeme jen na skutečnost, že není v možnostech dělostřelectva poskytnout 
se současnými počty dělostřeleckých hlavní účinnou podporu к plnému uml­
čení nebo ničení cílů, a to buď pro nedostatek hlavní nebo malou kapacitu 
dopravních prostředků ke zvýšenému přísunu střeliva к těmto zbraním, jehož
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potřeba vzrůstá též požadavkem umlčet větší počet objektů nepřítele menším 
počtem hlavní, které jsou к dispozici.

Situaci může částečně zlepšit zesílení pluků jedním až dvěma dělostřelec­
kými oddíly (1 organický oddíl msp-tp a oddílu od divizního dělostřeleckého 
pluku), které budou v přímé podřízeností velitele dělostřelectva pluku, důle 
vytvoření divizní dělostřelecké skupiny z prostředků armádní kanónové děl. 
brigády к umlčení a ničení taktických cílů v hloubce sestavy nepřítele v hod­
notě 2—3 oddílů. To ovšem předpokládá, uvažujeme-li posílení 2—3 vševojsko- 
vých divizí z celkového počtu armádních svazků, mít к dispozici kdb armád­
ního typu v síle nejméně 4—6 oddílů.

Ke zvýšení bojové hodnoty při použití divizní dělostřelecké skupiny vytvo­
řené z oddílů armádní kdb а к zjednodušení struktury velení a součinnosti 
s NRVD vševojskové divize, chceme poukázat na některé problémy vyplývající 
z rozmístění jednotlivých míst velení a současného způsobu řízení bojové čin 
nosti divizní dělostřelecké skupiny.

Divizní dělostřelecká skupina zaujímá s ohledem na úkol podporovaného 
vševojskového svazku bojovou sestavu s pozorovatelnami umístěnými v hloub­
ce 2—4 km od předního okraje, palebná postavení 4—6 km v hloubce. К usnad­
nění manévru palbou a možnosti plného pokrytí odpovědného palebného pás­
ma, které bude zpravidla totožné s šířkou úkolu divize, je nutné volit rozstup 
mezi oddíly skupiny 5—8 km.

To umožní též racionální využití průzkumných prostředků (např. divizní 
dělostřelecká skupina, vytvořená ze 2 oddílů, velitelství a štábu kdb může 
mít к dispozici z organických prostředků průzkumu 3 pozorovatelny základ­
ního průzkumu, 3 dělostřelecké pohyblivé pozorovatelny, 1 četu zvukoměr- 
ného průzkumu, bez přihlédnutí к možnostem využití přidělených prostředků, 
jako SNAR II., vrtulník, dělostřelecký průzkumný letec atp.).

Takto volená bojová sestava umožní řídit a velet dělostřelecké skupině 
rádiovými stanicemi R 108, které jsou к dispozici na všech stupních velení.

Naproti tomu velitel vševojskové divize velí v průběhu boje převážně 
z velitelského stanoviště, které je hlavním místem velení. Podle situace bývá 
umístěno 8—12 i více km od předního okraje vlastních vojsk. Pouze při 
změně velitelského stanoviště nebo je-li velení z velitelského stanoviště ztí­
ženo, obsazuje předsunuté velitelské stanoviště, zaujaté zpravidla 4—8 km od 
předního okraje.

Možná varianta jednotlivých prvků bojové sestavy divizní dělostřelecké 
skupiny a prvků velení divize je uvedena na obr. 1. Uplatňování palebné pod­
pory na vedení boje divizní dělostřeleckou skupinou, která je pak jedním 
z nejhlavnějších palebných prostředků velitele divize, vyžaduje přímý styk 
velitele divize (jeho NRVD) s velitelem divizní dělostřelecké skupiny. Tento 
problém můžeme řešit i tak, že velitel skupiny je přítomen na PVS divize 
nebo VS, popřípadě v jeho bezprostřední blízkosti. Tím se dostává velitel 
skupiny mimo bojovou sestavu svých prostředků, což komplikuje systém 
velení celé skupině, retranslaci palebných rozkazů a povelů palebným jed­
notkám vzhledem к dosahu rádiových stanic, kterými je dělostřelecká sku­
pina vybavena. Vzniklou situaci můžeme v některých případech řešit tím, že 
velitel skupiny velí přímo do palebných postavení ze stanoviště velitele divizní 
dělostřelecké skupiny, je-li v prostoru PVS divize. Tento způsob je dnes vzhle­
dem к možnostem spojovacích prostředků nejvýhodnější. Velitel divize (NRVD), 
který je na VS, řídí velitele divizní dělostřelecké skupiny cestou VS—PVS.
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Aby velitelé oddílů byli informováni o plnění úkolů svými jednotkami, je nutné 
v tomto případě umístit další rádiové stanice (určené к retranslaci) do paleb-, 
ných postavení a celý systém spojení pak uskutečňovat v obráceném sledu, 
tj. palebné postavení---------> velitel oddílu ---------> pozorovatelna velitele
skupiny. К vedení paleb, vyplývajících z průběhu bojové situace na předním 
okraji а к umlčování nebo ničení cílů, zjištěných průzkumnými prostředky 
skupiny, je nutné umístit zástupce velitele divizní dělostřelecké skupiny na 
pozorovatelnu skupiny, odkud vydává palebné úkoly bez možnosti retranslace 
povelů pouze velitelům oddílu. Ti pak zabezpečují splnění úkolů jednotkami 
ve své střelecké síti (viz obr. 2).
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Tento způsob není právě výhodný a systém velení a spojení ve skupině 
značně komplikuje. Situaci bychom zjednodušili vybavením dělostřelecké sku­
piny výkonnými směrovými stanicemi ke spojení velitel divize (NRVD) — 
velitel dělostřelecké skupiny, umístěnými v prostoru PVS nebo VS divize; 
druhá možnost je vybavit velitele skupiny a velitele oddílů rádiovými stani­
cemi typu TŘINEC. V tomto případě by velitel skupiny mohl plnit palebné 
úkoly i součinnost s velitelem divize jak ze svého stanoviště v sestavě divizní 
dělostřelecké skupiny, tak i v případě jeho přítomnosti na VPS [VS) divize 
ze stanoviště NRVD (viz přílohu 1 ad a). Tento způsob by urychlil časové 
plnění palebných úkolů, předávání zpráv a hlášení. Umožnil by též vhodnou 
volbu bojové sestavy oddílů, protože dnes vzhledem к použití rádiových 
stanic R-108 je tato volba ovlivněna dosahem stanic a bojová sestava pozoro­
vatelen velitelů oddílů i jejich palebných jednotek inklinuje к mjstu velení 
skupiny. S použitím stanic RM 31 А к součinnostnímu spojení nemůžeme 
počítat vzhledem к jejich dosahu i proto, že slouží v rámci skupiny к předá­
vání zpráv, rozkazů, úkolů, zabezpečují spojení po linii štábů a odlehčují 
použití střelecké sítě, která je к dispozici к plnění palebných úkolů.

Rádiové stanice TŘINEC umožnily by velitelům oddílů i součinnost se vše- 
vojskovou divizí a velet divizní dělostřelecké skupině v těch případech, kdy 
u dalších oddílů kdb velí skupině jeden z velitelů oddílů. Bez těchto stanic 
by byla použitelnost obou oddílů к centralizaci palby ve skupině podle poža­
davků velitele divize velmi ztížena. V případě velení takto zformované skupině 
z PVS (VS) divize využije velitel druhého velitele oddílu, který povel předává 
(retranslací) skupině (viz přílohu 1 ad b).

Vyřešení této problematiky pomůže zlepšit řízení součinnosti a využití 
palebných možností divizní dělostřelecké skupiny ve prospěch vševojskového 
svazku. Přidělení navrhovaných rádiových stanic kanónové dělostřelecké bri­
gádě pak umožní velet skupině v rádiové síti NRVD divize i v těch případech, 
kdy přítomnost velitele divizní dělostřelecké skupiny na PVS (VS) divize 
nevyžadujeme, což by mělo být hlavní zásadou řízení činnosti divizní dělo­
střelecké skupiny.

Uvedené názory jsme získali a prakticky ověřili na několika součinnost­
ních cvičeních i na cvičení VLTAVA.
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Major Václav Konečný

ŽENIJNÍ

ZABEZPEČENÍ ovr

V ÚTOČNÉM BOJI

V článku rozeberu hlavní úkoly ženij- 
ního zabezpečení ovr a zevšeobecněním 
některé zkušenosti z divizního taktického 
cvičení, při němž byl tento úkol prakticky 
procvičován. Pokud jde o normy, vychá­
zím ze zkoušky u naší divize v listopadu 
1965.

Cílem ženijního zabezpečení bojové 
činnosti ovr v útočném boji je zabezpečit 
jeho přesun a maximální ochranu obsluh 
a bojové techniky před účinky ZHN ne­
přítele.

Z tohoto cíle vyplývají hlavní úkoly 
ženijního zabezpečení ovr:

1. Průzkum komunikací a nového pro­
storu bojového rozmístěni. Půjde o prů­
zkum komunikací s důrazem na únosnost 
silničních objektů, o zjištění maskovacích 
podmínek jak za přesunu, tak hlavně 
v prostoru bojového rozmístění, o zjiš­
tění možnosti a nutnosti zatarasování ne­
bezpečných směrů v novém prostoru bo­
jového rozmístění a možnosti využití teré­

nu z hlediska jeho přirozených vlastností 
ochrany proti ZHN nepřítele.

Tylo úkoly plní podrobný ženijní prů­
zkum.

К podrobnému ženijnímu průzkumu za­
čleňujeme do rekognoskační skupiny ovr 
zpravidla 1 ženijní družstvo s nutnými 
prostředky a materiálem z přidělené že­
nijní čety. Úkoly podrobného ženijního 
průzkumu stanoví velitel (NŠ) ovr sou­
časně s úkoly rekognoskační skupině po­
dle pokynů štábu divize.

Důležitý je včasný průzkum záložního 
prostoru bojového rozmístění. Průzkum 
musí nepřetržitě pracovat s časovým před­
stihem (2—3 hod.) před hlavními silami 
ovr. zvláště v terénu s nedostatkem pří­
jezdových cest, se špatnými maskovacími 
a ochrannými vlastnostmi terénu, předpo­
kládanou aktivní činností nepřítele apod.

К předběžnému ženijnímu průzkumu 
používá štáb divize mapy (zpravidla vel­
kého měřítka — 50 000 nebo 25 000), le­
tecké snímky, popř. vrtulníky.

2. Zabezpečení přesunu ovr da nového 
prostoru bojového rozmístění a jeho za­
ujetí

Oddíl vojskových raket se bude přesu­
novat zpravidla po Jedné ose na směru 
hlavního úderu divize, za pluky 1. sledu 
divize.

Ženijní zabezpečeni tohoto úkolu spo­
čívá v průzkumu komunikací (cest) a nut­
né jejich úpravě.

Požadavky na cesty к přesunu ovr:
— maximální sklon 10—15°,
— poloměr oblouku nejméně 15 m,
— šířka silnice v rovině 6,5 m, v ob­

louku minimálně 8,5 m,
— únosnost cesty, objektů 35—40 t, 
— podjezdová výška 4,5 m.
Ovr se přesunuje zpravidla na směru 

hlavního úderu divize za jejím 1. sledem. 
Proto bude maximálně využívat divizní 
komunikace zpravidla upravené OZP di­
vize.

Jeden z rozhodujících úkolů ženijního 
zabezpečení je zabezpečit přesun ovr do 
nového prostoru a jeho zaujetí. Tento úkol 
bude plnit z větší části posilová ženijní 
jednotka.

Cvičení potvrdilo, že D-271 s T-141 a 
podvalníky jsou к zabezpečení pohybu 
ovr zcela nevyhovující. Tato technika ne­
stačí svou rychlostí přesunu (průměrně 
15—20 km/h) technice ovr. Při zajíždění 
do prostoru rozmístění, zvláště v těžším 
terénu, Je proto nutné D-271 s podvalníků 
složit a do stanoveného prostoru rozmís­
těni ovr dopravit je po vlastní ose, což je 
vzhledem к požadavkům (rychlost) nevý­
hodné. V těžkém terénu bylo nutné volit
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к přesunu D-271 zvláštní (vedlejší) komu­
nikaci, protože nestačil tempu přesunu, 
což bylo hlavně z hlediska velení a pruž­
ného použití D-271 v průběhu bojové čin­
nosti velmi nevýhodné. К zabezpečení po 
hybu je tedy daleko výhodnější a výkon­
nější nový ženijní stroj DOK. Při prácí na 
místě se však D-271 plně osvědčil a svou 
výkonností se v podstatě vyrovnal DOK 
(mimo těžkou kamenitou půdu).

Prostor bojového rozmístění je proto 
výhodné volit poblíž komunikace s vy­
užitím únosných polních cest, přiroze­
ných ochranných a maskovacích vlastnos­
tí terénu, aby ženijní úprava a potřebný 
čas byly minimální.

Ženijní zabezpečení zaujetí nového pro­
storu bojového rozmístění spočívá v prů­
zkumu, prověření na přítomnost min a 
nástrah a ve vytyčení prostorů pro jednot­
livé prvky bojové sestavy ovr.

Odtarasování bude jen v nejnutnřjším 
rozsahu na komunikacích a v jednotli­
vých prostorech rozmístění prvků bojo­
vé sestavy ovr. Tento úkol bude plnit při­
dělená ženijní jednotka přímo zabezpe­
čující činnost ovr. Posilová ženijní jed­
notka nemůže proto postupovat přímo 
v sestavě (na čele sestavy) ovr, ale s ča­
sovým předstihem 1—2 hodin před sesta­
vou ovr.

Ženijní jednotka, určená к úkolům 
v rekognoskační skupině, podílí se na od­
tarasování jen v rozsahu nutném к za­
bezpečení své vlastní činnosti. Její čin­
nost bude hlavně spočívat ve vytyčení 
příp. zaminovaných úseků a jejich ozna­
čení.

Rekognoskační skupina musí pracovat 
s časovým předstihem 2—3 hodin před se­
stavou ovr.

Velmi důležité je spolehlivé spojení 
rekognoskační skupiny, v níž je začleně­
no 1 ženijní družstvo, s velitelstvím ovr 
к průběžnému podávání zpráv o výsledku 
průzkumu a možné změně úkolu v prů­
běhu jeho plnění.

3. Zabezpečení pohybu (manévru) 
uvnitř prostoru bojového rozmístění

Oddíl vojskových raket bude rozmís 
těn na ploše 24—30 km2. К jeho činnosti 
bude nutné prozkoumat, vytyčit a v nut­
ném rozsahu upravit podélné cesty, příč­
né cesty na úrovni vyčkávacích postavení 
baterií, cesty do startovacích postavení a 
ostatní cesty к zabezpečení činnosti uvnitř 
prostoru bojového rozmístění. (Viz pří­
lohu 1.)

Prostory, které vyžadují úpravu nebo 
zpevňování komunikací (cest) nejsou 
к rozmístění a manévru ovr výhodné.

4. Ochrana prostoru bojového rozmís­
tění před účinky ZHN nepřítele, pozem­
ním nepřítelem a výsadkem

Ženijní zabezpečení tohoto úkolu spo­
čívá ve vybudování prostoru, využití teré­
nu a v maskovacích opatřeních. Prostor 
bojového rozmístěni zásadně neumísťuje­
me blízko důležitých objektů, které mohou 
být cílem jaderného napadení.

Ženijní opatření je nutné v takovém 
rozsahu, aby živá síla a bojová technika 
byla zabezpečena v okruhu 1000—2000 m 
při vzdušném výbuchu nálože 20 kt. To 
vyžaduje zřídit okopy pro obsluhy, osád­
ky, odpalovací zařízení, spojovací techni­
ku a vozidla, která slouží к velení a ří­
zení palby, budovat VS a postavení tech­
nické baterie.

Současně s budováním prostoru bojo­
vého rozmístění je bezpodmínečně nutné 
maskovat.

Možný postup prací uvádím na grafi­
konu podle zkušeností a praktickým bu­
dováním polygonu pro ovr našeho svaz 
ku a podle zkušeností z divizního taktic­
kého cvičení (příloha 2).

V rozsahu prací v grafikonu počítám 
prakticky se 100% vybudováním prosto­
ru bojového rozmístění ovr s plným vy­
užitím ženijní techniky, trhavin a s čás­
tečným využitím terénu (u menší a méně 
důležité techniky).

Prostor bojového rozmístění buduji 
prakticky všechny jednotky ovr. Přiděle­
ná ženijní jednotka, která musí zahájit 
budování prostoru bojového rozmístění 
předem (proto časový předstih před ovr 
1—2 hodiny) uskutečňuje speciální ženij­
ní práce s trhavinami a ženijními stroji, 
složitější maskování, v nutném případě 
upravuje nebo zpevňuje a rozšiřuje krátké 
úseky cest.

Zkušenosti ukázaly, že vhodné použiti 
trhavin, zvláště v těžké půdě, značně 
urychlí ženijní budování prostoru. Nový 
ženijní stroj (DOK), opatřený lžicí, je 
velmi výkonný, zvláště v těžké půdě ka­
menité, kde jeho normy jsou o 20—30 % 
vyšší než u stroje stejného typu opatře­
ného radlicí a buldozeru, zavedeného do­
sud ve výzbroji naší armády.

Velké přednosti DOK proti buldozeru 
vynikly při odstraňování velkého lesního 
závalu a zvláště pak při zabezpečení po­
hybu ovr. Zavedením této techniky do vý­
zbroje naší armády se možnosti ženijního 
zabezpečení dále zlepší a zkvalitní.

Z grafikonu prací dále vyplývá, že so 
lidní ženijní vybudování prostoru bojové­
ho rozmístění ovr vyžaduje asi 12 hodin 
času (při dosud předpokládaném zesílení
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ROZSAH PRACÍ Pffl ÚPLNÉM VYBUDOVÁNÍ PROSTORU BOJOVÉHO ROZMÍSTfiNÍ JEDNÉ B4TKBIE DIVIZNÍHO OVR.

Síly a prostředky ; 1 žč, 1 D 271, 1 D 030, 1 PZV, TNT, ženijní nářadí

příloha 2

5oř.
čís.

Prvek bojové 
sestavy Druh objektu

Nasa zený 
stroj

Potřeba
TNT v kg

Počet hodin Obsah 
v m^ Půda Poznámka

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

1. Vyčkávací
postavení

a. Okop pro tank
b. Okop pro ša V3S

c. Okop pro T 805
d. PROBA
e. Okop pro obsluhu velký
f. Okop pro obsluhu malý
d. Okop pro GaZ (topo)

1
1

1 
1
1
1
1

D 271
D 271

D 030
D 030

80
80

50
50

=

==

::::

=1

4
50
60 

~1

o1

0'

so-

90 1
128
106

40-50
50
23
14

Těžká,kam.

Těžká,kam.

na výhoz

na výhoz

využít terén

2. Startovací 
postavení 

č. 1

a. Okop pro ša V3S
b. Úprava palebné pláně

c. Okop pro obsluhu velký 
d. Okop pro obsluhu malý 
e. PROBA

1
1
1
1
1

D 271
D 271
D 030
D 030
D 030

30

50

i .'.'.I GO'
4
50'

0'

90
<5

98

23
14
50

Kamenitá

Těžká,hlín

Těžká,hlín

Hluchý podkop 
(2/5 N)

na výhoz

3. Startovací 
postavení 

č. 2

a. Okop pro ša V3S
b. Úprava palebné pláně

c. Okop pro obsluhu velký 
d. Okop pro obsluhu malý 
e. PROBA

1
1
1
1
1

D 271
D 271
D 030
D 030

30

50

t:

k=

"4
M

50

ьо1
30

t

90'
d 1!

98

23
14
50

Kamenitá

Těžká,hlín

Těžká,hlín

Hluchý podkop 
(2/5 N)

na výhoz

4. VS ovr a. Okop pro ša V3S
b. Okop pro T 805
c. Okop pro GAZ
d. Okop pro V3S

1
4
3
2

D 271

D 030

80
60-80

160

M 60
12

60

ľ

F-т 4 60 1

90 98
40-50

92

Hlinitá

Hlinitá

na výhoz
50% využít ter 
využít terénu 
na výhoz

5. Postavení čtz a. Okop pro prepravník
b. Okop pro BSC 4
c. Okop pro tank
d. Okop pro T 805

1
1
1
1

D 271
D 030
D 271
D 030

105
80
80
15 ==

k=i 

60

60
-=1

==l

60 
Г 
60

■n 0*

:::1 50

10 5*

90 100

202
120
120 

40-50

Hlinitá

Hlinitá

na výhoz

na výhoz 
Ш-ч^^РО^ор

6. Postavení týlu a. Okop pro V3S 3 240 -=i 18 
__

na výhoz

POZNÁMKA : 1. Mimo uvedené práce Je nutné počítat a) 3 úpravou, rozšířením a vytýčením příjezdových komunikací
b) 3 úkoly maskování (plní zpravidla Jednotka ovr) 
c) se zesílením mostů (mino na 35-40 t).

2. Rozsah vybudování vyčkávacího postavení a startovacího postavení pro 2. baterii Je stejný jako pro 1. baterii.
3. Vždy počítáme se záložním prostorem bojového rozmístění (tento minimálně prozkoumat s důrazem na komunikace).
4. Úkoly označené v grafikonu čárkovaně plní přidělená ženijní jednotka nebo obsluha (osádka) pomocí trhavin a ženijního nářadí (ručně).
5. PZV uskutečňuje průběžně přípravné práce к použití trhavin.



ovr). Toto však neodpovídá současným 
požadavkům bojové činnosti ovr, zvláště 
v útočném boji ,kdy ovr uskutečňuje čas­
tý manévr a přemísťuje se skoky asi po 
15 km průměrně 4—5krát denně. Z toho 
důvodu je bezpodmínečně nutné

— v maximální možné míře využívat 
přirozených ochranných a maskovacích 
vlastností terénu,

— využívat trhaviny к minimálním 
úpravám zvláště u techniky méně důležité 
(GAZ, nákladní automobily apod.),

— úplně budovat jen nutné objekty 
pro VS ovr, odpalovací zařízení, prostřed­
ky velení a řízení,

— základní úkoly ženijního zabezpe­
čení splnit v časovém období 2—3 hodin, 
dokončovací práce (úprava násypů, další

maskování apod.) pak v době pobytu ovr 
v prostoru bojového rozmístěni v časovém 
období a rozsahu podle skutečné situace.

Chceme-li zabezpečit současné tempo 
bojové činnosti, dobrou ochranu ovr zvláš­
tě před účinky ZHN nepřítele, bude nutné 
z 50—60 % využívat přirozených ochran­
ných a maskovacích vlastností terénu dů­
kladně maskovat a zabezpečit dobrou vy- 
cvičenost obsluh (osádek) к úkolům že­
nijního zabezpečení.

Stupeň ženijního vybudování a ochra­
ny ovr bude ovlivněn časem, který bude­
me mít к dispozici к jeho ženljnímu za­
bezpečení. A podle toho bude nutné sladit 
veškerou naši činnost pří plánování kon­
krétních opatření ženijního zabezpečení 
bojové činnosti ovr.

55



Podplukovník František H u m p o 1 a

OPERAČNÍ

ZASTÍRÁNÍ

A MASKOVÁNÍ

ve velení a spojení

Pod pojmem operační zastírání a mas­
kováni ve věcech velení a spojení rozu­
míme celou řadu opatrení, která mají 
uvést nepřítele v omyl, pokud jde o při­
pravenou operaci, utajit vlastní zámysl a 
důkladně promyšlenou pravděpodobnou a 
živou činností vojsk a provozem na po­
jítkách dát nepřátelskému průzkumu mož 
nosti získat takové zprávy, které vyvolá­
vají u něho dojem, že připravujeme čin­
nost docela jiného druhu, než je tomu ve 
skutečnosti a konečně opatření, která 
mají nepříteli ztížit podmínky к jaderným 
úderům na velitelská stanoviště a spojo­
vací uzly.

Úkoly operačního maskování a zastírá­
ní ve věcech velení a spojení budou usku­
tečňovat sily a prostředky, zvlášť к tomu 
účelu vyčleněné. Jejich optimální počet, 
závislý na situaci a možnostech, nesmí 
v žádném případě narušit plnění bojového 
úkolu. Úkoly operačního maskování a za­
stírání budou spočívat především v mas­
kování velitelských stanovišť a spojova­
cích uzlů, budování klamných velitelských 
stanovišť a spojovacích uzlů, demonstraci 
činnosti vojsk a s tím i spojeným klam­
ným provozem na techničkách pojítkách 
zvýšeným ruchem motospojek a spojo­
vacích letounů na určitých směrech.

Při této činnosti musíme dodržovat zá­
sady taktického maskování v takové mí­
ře, aby nepřítel nemohl zjistit, že jde 
o demonstrační činnost nebo klamnou síť 
velitelských stanovišť či klamný provoz na 
pojítkách.

Za soudobých podmínek boje operační 
zastírání a maskování nabývá stále vět­
šího významu, co se týče uvedení ne­
přítele v omyl, hlavně pokud jde o otáz­
ku zámyslu a v tom operační zastírání 
a maskování v otázce velení a spojení 
bude hrát významnou úlohu.

Operační zastírání a maskování v otáz­
ce velení organizujeme na celou dobu 
operace, s jejímž plánem musí být i sla­
děno. Operační zastírání a maskování plá­
nuje štáb frontu, někdy i armády (zpra­
vidla na ZVS] a zahrnuje do něj 1 otázky 
velení a spojení, při jejichž zpracování 
spolupracuje štáb náčelníka spojení, kte­
rý musí vypracovat pro tuto činnost 
zvláštní rozkazy.

Mezi nejdúležitější úkoly к maskováni 
útočné operace patří utajení míst veleni 
a spojeni.

Směr hlavního úderu (i pomocného) 
můžeme utajit uskutečněním klamného a 
demonstračního útoku s obvyklým provo­
zem na technických pojítkách při tomto 
druhu bojové činnosti. Tato maskovací 
opatření musí být těsně spjata se základ-
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ním manévrem, poněvadž případný úspěch 
na směru demonstrační činnosti vyžádá 
si přeskupit síly a změnit i směr hlavní­
ho úderu. Takový okamžik v útočné ope­
raci bude vyžadovat od náčelníka spojení 
rychlé rozhodnutí a rychlý manévr spoje­
ní к zabezpečení velení na novém smě­
ru. Plán spojení к zabezpečení velení na 
demonstračním směru bude nutné sladit 
s celkovým plánem spojení útočné ope­
race.

Obsahem zastírání a maskování v otáz­
ce velení a spojení v přípravném období 
útočné operace bude

— klamná činnost vojsk,
— budování klamných velitelských sta­

novišť,
— maskování skutečných velitelských 

stanovišť a spojovacích uzlů,
— zintenzivnění činnosti pojítek na po­

družných směrech a v prostorech klamné 
činnosti vojsk,

— zákaz rádiového provozu a omezení 
provozu na ostatních,

— rušení práce nepřátelských radiolo 
kátorů a to aktivně (bombardováním, di- 
versní činností a rádiovým rušením) i pa 
sívně (vytvořením radiolokačních poruch 
ze závěsu z kovové fólie, skrytím objektů 
a vytvořením klamných objektů).

V průběhu útočné operace to bude 
demonstrační činnost na podružných smě­
rech spojená s provozem na pojítkách, 
maskování přemísťování velitelských sta­
novišť a přísná kázeň provozu na pojít­
kách.

V průběhu přeskupování vojsk můžeme 
uvést nepřítele v omyl klamným rádio­
vým provozem. V původních prostorech 
soustředění udržujeme dále takový rádio­
vý provoz, jako v době, když tam byla 
vojska. V nových prostorech zakážeme 
vůbec rádiový provoz. V klamných pro­
storech naproti tomu organizujeme klam­
ný rádiový provoz, imitující práci štábu, 
především к upoutání pozornosti nepřátel­
ského průzkumu pojítky. Klamný rádiový 
provoz organizujeme podle předem vypra­
covaného plánu, za použití samostatných 
pomůcek utajeného velení. Tyto rádiové 
stanice předávají klamné rozkazy, naří­
zení a hlášení. Zprávy, které budou vysí­
lány rádiem, musíme předem připravit, 
aby tvořily logický celek v souladu s cel­
kovým plánem operačního maskování. 
Zvýšenou péči musíme věnovat tomu, aby 
klamné rozkazy a hlášení neměly za ná 
sledek nesprávná taktická opatření 
u vlastních vojsk. Živelnost v zastírání 
a maskování rádiovými pojítky nebo po­
jítky vůbec, by mohla nejsnáze prozradit 
operací.

Klamné převozy můžeme naznačit 
klamným rádiovým provozem za chodu 
na stanovených pochodových osách, bez 
použití nebo i s použitím maket.

Důležité bude, aby jednotky, které 
uskutečňují jakýkoli klamný provoz na 
pojítkách, nevěděly, že jde o zastírací 
činnost a plnily tento úkol jako skutečný 
bojový úkol.

Rádiovému maskování byla v poslední 
válce věnována zvláštní péče.

Při zahájení příprav к útoku na Fran­
cii hitlerovské velení použilo rádiového 
maskování к představě přísunu celé ar­
mádní skupiny ve složeni tří sborů s cí­
lem, aby francouzské velení bylo donu­
ceno držet v bojové pohotovosti útvary 
na daném směru. Při tom byla pečlivě 
připravena nejen operační stránka rádio­
vého maskování, ale i technická, tj. správ­
ně určen výkon vysílání, volba frekven­
cí, možnost zachycení a zaměření, hus­
tota provozu a to vše za tím účelem, aby 
francouzský rádiový průzkum nepoznal, 
že jde o klamný rádiový provoz. Hlavní 
úsilí bylo soustředěno na znázornění ve­
litelské šitě. Všechny rádiogramy byly nor­
málně kódovány.

V den útoku armádní skupina, sbory 
a divize začaly prověřovat spojení. Rádio­
vý provoz pro součinnost mezi armádními 
skupinami byl otevřen a byl tak krátký, 
aby nevzbudil nedůvěru, ale při tom tak 
dlouhý, aby Jej mohl francouzský rádiový 
průzkum zaměřit. Údaje rádiového pro­
vozu měly umožnit zjistit členění operač­
ní sestavy a rozmístění v pohotovostních 
postaveních.

Výsledek tohoto rádiového maskování 
není znám.

Na východní frontě začátkem roku 
1942 vydalo hitlerovské vrchní velitelství 
pozemních vojsk třem velitelstvím skupin 
směrnice к rádiovému maskování.

Jeho cílem bylo představovat větší 
množství svazků pozemních sil a součas­
ně zmást sovětské velení v přehledu o vzta­
zích podřízenosti a hranicích jednotlivých 
úseků.

Ihned po zahájení klamného rádiového 
provozu opakovalo sovětské letectvo ná­
lety na KUJBYŠEV, přestože toto město 
nebylo před tím bombardováno. Obsah vy­
sílaných zpráv odpovídal dané operační 
situací. Pro vnitřní potřebu byla klamná 
sdělení označena heslem, měnícím se pro 
každou zprávu.

Hitlerovské velení však podceňovalo 
sovětský rádiový průzkum, který brzy od­
halil klamný rádiový provoz, chvílemi ná­
silně improvizovaný. Několik radiogramů 
I s odpovídajícím obsahem nedonútilo 
sovětské veleni к nesprávným opatřením.
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I dnes Je nesnadná představa, že rá­
diové maskování v menším rámci může 
mít úspěch.

V obranné operaci bude hlavním ob­
sahem operačního zastírání a maskování 
ve věcech velení a spojení uvést nepřítele 
v omyl pokud jde o organizaci naší obra­
ny, organizaci velení a spojení a zamas­
kovat skutečný systém velení a spojeni. 
Provoz na technických pojítkách (hlavně 
rádiový) bude se zřetelem na možnost 
odposlouchávání a zaměření silně ome­
zen. Plnit tyto úkoly bude daleko složi­
tější než v útočné operaci.

Klamná síť velitelských stanovišť a 
spojovací sítě musí odpovídat celkovému 
plánu operačního zastírání a maskování a 
musí být organizována tak, aby byla v po­
třebné míře zjistitelná radiolokátory, prů­
zkumem i pozorováním. К zamaskování a 
vytvoření klamných velitelských stanovišť 
I spojovacích zařízení můžeme výhodně 
použít různé makety a odrážeče. Výhodné 
bude zřídit i klamné cesty a přístupy 
к velitelským stanovištím (vysypat pís­
kem nebo projet auty). К výstavbě klam­
ných spojovacích zařízení můžeme použít 
různý náhražkový materiál. U klamných 
velitelských stanovišť bude účelné vybu­
dovat i klamné přistávací plochy pro spo­
jovací letouny a popř. I značkovat menší 
provoz. Všechna tato opatření budou 
ovšem vyžadovat určité síly a prostředky, 
kterých v obranné operaci nebude dosta­
tek. Štáby frontu nebo armád, které bu­
dou plánovat operační zastírání a masko­
vání musí tuto okolnost vzít v úvahu, aby 
na úkor zastírání a maskování nebyly 
narušeny úkoly při dokonalé výstavbě ve­
litelských stanovišť a organizaci spojení.

Zvláštní péči vyžaduje maskování sku­
tečných velitelských stanovišť a to nejen 
v přípravném údobí operace, ale i v je­
jím průběhu, zvláště po přechodu na rá­
diové spojení. Proto do doby zahájení 
zteče nepřítele můžeme použít rádiové 
spojení pouze к zabezpečení spojení s po­
zemním a leteckým průzkumem, ke hlás­
né službě, s předsunutými odřady a v dě­
lostřeleckých sítích к řízení palby jen 
v případě přerušení linkového a směro­
vého spojeni. Během boje o hlavní pásmo 
obrany můžeme použít rádiové spojení ke 
spojení s bojujícími svazky a útvary prv­
ního sledu operační sestavy, s dělostře­
lectvem. v dělostřelectvu a s letectvem.

Rádiové stanice (vysilače), určené к ob­
sluze velitelského stanoviště, musí být 
umístěny mimo prostor velitelského sta­
noviště. Přistávací plochy pro spojovací 
letouny umísťujeme tak. aby svým provo­
zem neprozradily umístění velitelského 
stanoviště. Zřizujeme je asi 3—4 km stra­
nou v prostoru mezi hlavním a záložním 
stanovištěm. Linkové vedení přicházející 
к velitelským stanovištím musí být peč­
livě maskováno (nejlépe zakopáno). Rov­
něž provoz pohyblivých pojítek (přístu­
pové cesty к velitelskému stanovišti) ne 
smí prozrazovat umístění skutečného ve­
litelského stanoviště.

К maskováni velitelských stanovišť a 
spojovací soustavy proti radiolokačnímu 
pozorování ze strany nepřítele můžeme 
výhodně využívat ochranných vlastnosti 
terénu, které zabraňují šíření elektromag­
netických vln a rovněž obranných zaří­
zení. Maskování velitelských stanovišť a 
spojovacích zařízení začíná již tedy při 
volbě velitelského stanoviště a míst (tras) 
pro spojovací zařízení. Zároveň s budová­
ním skutečných velitelských stanovišť a 
spojovacích zařízení budujeme klamná ve­
litelská stanoviště a spojovací zařízení. 
Skutečná velitelská stanoviště a spojo­
vací zařízení maskujeme úplně a doko­
nale, neboť poloviční maskování znamená 
prozrazení. V maskování neustále pokra­
čujeme a prověřujeme je všemi prostřed­
ky. Soustavu spojení a velení maskujeme 
proti prostředkům nočního vidění jako 
ve dne při využití ochranných vlastností 
terénu a maskování materiálu.

К oklamáni nepřítele — pokud jde 
o naši bojovou činnost — můžeme s úspě­
chem využít i spojovací sítě civilního sek­
toru a to к předávání klamných zpráv. 
Důležitou pomoc může sehrát i využití 
zahraničního tisku a rozhlasových stanic.

I zvukovému maskování je nutné vě­
novat z operačního hlediska zvýšenou po­
zornost, např. utajení zvuku palbou dělo­
střelectva a zvýšenou činností letectva 
nebo v druhém případě napodobením hlu­
ku pohybu vojsk na jiné činnosti.

Zvýšený význam operačního zastírá­
ní a maskování staví před nás otázku 
vytvořit samostatné maskovací jednotky 
vybavené i po stránce spojovací, kterými 
bychom posilovali podle potřeby svazky 
nebo i svazy.
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Vojenské zpravodajství

Podplukovník Jaroslav Hanč, CSc.

Cíle 

ozbrojeného 
působení 
na ekonomiku 

EHS

Při zkoumání prostoru středoevropské­
ho válčiště z hlediska zranitelnosti eko­
nomických zdrojů nepřítele, vystupují do 
popředí dvě, pro něho nepříznivé pod­
mínky. Je to malá hloubka zázemí (750 
až 1200 km) a vysoká územní koncentra­
ce nejdůležitějších průmyslových a do­
pravních středisek. Prostor středoevrop­
ského válčiště je od našich západních hra­
nic celý v dosahu zbraní středního do­
letu a pro pozemní vojska představuje 
při dnešní vysoké manévrovosti hloubku 
jedné frontové operace.

Vysoká územní koncentrace ekonomic­
kých zdrojů se vytvářela s rozvojem ka­
pitalistické industrializace především 
v místech přírodních zdrojů a přiroze­
ných komunikací podle ekonomických 
hledisek efektivnosti kapitalistické výro­
by. Tato hlediska jsou však v rozporu 
s objektivním požadavkem soudobé války: 
maximálně a racionálně rozptýlit zdroje 
a tím snížit zranitelnost moderními bo­
jovými prostředky.

V prostoru válčiště je značný počel 
oblastí s vysokou koncentrací ekonomic­
kých zrojů. Jejich zranitelnost je značná 
zejména i z toho důvodu, že není a v do­
hledné době nebude z finančních i tech­
nických důvodů možné vybudovat účinný 
protiraketový systém obrany.

Při stanovení pořadí důležitosti cílů 
ozbrojeného působení na ekonomiku ne­
přítele budou na prvním místě vojenské 
cíle, jejichž využitím by mohl nepřítel 
vážně narušit bojeschopnost vlastních 
vojsk. Vojenskými cílí se nebudu zabývat; 
patří mezi ně především prostory odpa­
lovacích zařízení raketových střel, letiš­
tě letounů-nosičň apod.

Při stanovení ekonomických cílů Je tře­
ba při jejich výběru vycházet nejen z hle­
diska jejich hospodářského významu, ale 
i z hlediska času, potřebného к využití 
ekonomických zdrojů pro posílení ne­
přítele, i z hlediska prostoru, ve kterém 
tyto zdroje jsou.

К tomuto přistupuje ještě jeden čini­
tel: způsob vystupňování války a doba 
jejího trvání. Předpokládáme-li, že půjde 
o celosvětovou jadernou raketovou válku 
s poměrně krátkou dobou trvání, bude 
třeba pro ozbrojené působení určit takové 
ekonomické cíle, jejichž vyřazení bude 
mít bezprostřední vliv na zásobování 
vojsk: především dopravní spoje a ta od­
větví průmyslu, která ozbrojeným silám 
dodávají finální výrobky. Nebude mít vý­
znam zaměřit se na klíčová odvětví prů­
myslu a na těžbu surovin. Z hlediska tr­
vání války je možné, že jejich vyřazení 
by se projevilo až tehdy, kdy o válce již 
bude prakticky rozhodnuto. Očekáváme-li 
však válku dlouhou, s postupným narůs-
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táním sil, bude mít takový způsob ozbro­
jeného působení na ekonomiku nepřítele 
hlavní význam.

Z hlediska prostoru je třeba volit eko­
nomické cíle podle dosahu a účinku pro­
středků, které máme к dispozici i podle 
plánovaného postupu vlastních vojsk. Ne­
mělo by význam např. zničit některou 
průmyslovou oblast nebo dopravní stře­
disko, které jsou blízkým cílem útočné 
operace a kterých může být v krátké do­
bě využito к ekonomickému zabezpečo­
vání vojsk. Proto bude nutné zaměřit 
ozbrojené působení na ty ekonomické 
zdroje, které mohou podstatněji posílit 
vojenský potenciál nepřítele dříve, než 
by Jich mohly využít vlastní vojska.

К odpovědnému stanovení ekonomic­
kých cílů nestačí pouhý ekonomický roz­
bor. К tomu je nutné vyhodnotit ekono­
mické zdroje i z hlediska kooperačního, 
týlového, dopravního atd.

Z hlediska válečné ekonomiky a za 
předpokladu zásobování vojsk nepřítele 
z válečného hospodářství jsou na středo­
evropském válčišti nejdůležitější hospo­
dářské objekty a oblasti v tomto pořadí 
důležitosti:

1. Porůří — hlavní centrum těžby ka­
menného uhlí, tepelných elektráren, hut­
nictví, těžkého strojírenství, základní che­
mie, naftového průmyslu a zbrojního prů­
myslu — je nejprůmyslovější oblast zá­
padní Evropy.

Vyřazení této oblasti, jejíž centrum ne­
přesahuje rozlohu 60X40 km, by zname­
nalo značný pokles výrobních kapacit na 
středoevropském válčišti, a to v těžbě 
uhlí o 50 %, v elektřině o 30 %, v su­
rovém železe o 33 %, surové oceli o 35 %. 
Kromě toho by byly značně zmenšeny 
kapacity těžkého strojírenství, výroby ob­
ráběcích strojů, chemických výrobků, 
elektroniky, leteckého průmyslu i výroby 
obrněných vozů.

Nejvyšší koncentrace ekonomických 
zdrojů v této oblasti je v prostoru Dort­
mund — Oberhausen — Kreffeld — Dus­
seldorf — Hagen. Vyřazení tohoto pro­
storu by snížilo možnosti zabezpečování 
jednotek NATO na válčišti o 50 až 70 % 
a narušilo by kooperaci průmyslu na ce­
lém válčišti.

Podle vyjádření francouzského generá 
la O. Miksche by к zániku této oblasti 
stačilo 6 vodíkových bomb. Ztráty na oby­
vatelstvu by činily několik miliónů. 
V tomto prostoru je 15 velkoměst s poč­
tem přes 100 000 obyvatel. 4,5 miliónu 
Udí žije na 2 % území NSR.

2. Lotrinsko je hlavní průmyslové cen­
trum Francie a hlavni naleziště železné 
rudy na válčišti. Vyřazení této oblasti

znamená snížení kapacit těžby železné ru­
dy o 70 %, výroby surového železa o 20 %, 
oceli o 17 %, těžby ropy o 9 % a elek­
třiny o 8 % celkových zdrojů válčiště. 
Kromě toho je v této oblasti těžké stro­
jírenství, rafinérie ropy, výroba automo 
bilů, koksochemický průmysl.

Její význam zvyšuje sousedství důle­
žité uhelné, hutní a strojírenské oblasti 
Sárska a hutní a železnorudné oblasti 
Lucemburska. V pohraničním pásmu Lo 
trinska a NSR, po obou březích Rýna, 
jsou četná naleziště uranové rudy, oblasti 
strojírenského a chemického průmyslu, 
těžba a rafinérie ropy. Vedou tudy hlavní 
tepny silniční, železniční, říční a potrub­
ní dopravy, především poledníkového 
směru.

Válečně ekonomický význam lotrinské 
oblasti spolu s oblastí sárskou a lucem 
burskou je jen málo menší, než význan’ 
Porúří. Rozlohou je však tato oblast mno­
hem větší (asi 300X150 km).

3. Pařížská oblast je středisko letecké 
ho průmyslu (přes 50 % francouzské pro­
dukce), těžby a zpracování ropy, základní 
chemie, hutnictví a automobilového prů­
myslu. Paříž je největší dopravní uzel na 
středoevropském válčišti, křižovatka 11 
hlavních železničních tratí, křižovatka 
všech hlavních západoevropských dálnic, 
mezinárodní letecká základna s četnými 
vojenskými i civilními letišti, má důleži­
tý přístav na Seině. Pro válčiště by vyřa­
zeni této oblasti znamenalo ztrátu 35 % 
kapacit leteckého průmyslu, 10 % pro­
dukce rafinérií ropy, značné části che­
mického, strojírenského a potravinářské­
ho průmyslu a poměrně důležité produk 
ce elektrické energie.

4. Severní Francie, Belgie a jižní Ho­
landsko. V oblasti převládá těžba uhlí, 
tepelné elektrárny, hutě černých i ba­
revných kovů, chemický průmysl a těžké 
strojírenství. Jejím vyřazením by klesla 
těžba uhlí o 15 %, černá metalurgie 
o 20 %, výroba mědi o 70 % a cínu 
o 60 %. Jen v oblasti Antwerpen je 45 % 
kapacit barevné metalurgie na válčišti. 
Tato oblast je též důležitou dopravní kři­
žovatkou a spojnicí důležitých oblastí ná­
mořních přístavů (Antwerpen, Ostende, 
Dunkerque, Calais, Boulogne) s průmyslo­
vou středorýnskou oblastí.

5. Severní Holandsko soustřeďuje nej­
větší rafinérii ropy na válčišti, atomový 
průmysl a stavbu lodí. Má nejvýkonnější 
námořní přistav v západní Evropě. V oko­
lí Rotterdamu jsou rafinérie ropy o kapa 
citě 25 miliónů tun (= 16 % kapacit vál­
čiště) s četnými sklady surové ropy 1 naf­
tových produktů. Rotterdamským přísta­
vem prochází 40 % ropy dovážené do zá-
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padni Evropy. Tato oblast je spojena 
300 km dlouhým ropovodem o kapacitě 
20 miliónů tun s Porýním a Porúřím. 
Vyřazení této oblasti by postihlo zejména 
zásobování armád NATO pohonnými hmo­
tami jak z běžné výroby rafinérií, tak 
i z uskladněných četných zásob.

6. Bavorská oblast není z hlediska 
podílu na ekonomických zdrojích válčiště 
zvláště významná. Její význam však spo­
čívá v možnosti bezprostředně zásobo­
vat ozbrojené sily NATO na jižním kři­
dle středoevropského válčiště; je kromě 
toho v dosahu našich operačně taktických 
zbrani. V této oblasti jsou četné závody 
strojírenské a hutnické, automobilového 
průmyslu, rafinérie ropy, chemický prů­
mysl a četné ropovody a produktovody.

Nejdůležltější objekt v tomto prostoru 
je Ingolstadt, který je spojnicí západo­
evropských ropovodů z přísfavů Genova 
a Lavera. V místě jsou velké rafinérie 
ropy o kapacitě přes 10 miliónů tun roč­
ně a jejich kapacita v dalších letech ještě 
vzroste. Jsou tam i obrovské sklady ropy 
a pohonných hmot. Město je vzdáleno 
250 km od Českých Budějovic a 130 km 
od Domažlic.

Důležité průmyslové město v této ob­
lasti je Můnchen, který leží v příalpském 
směru, asi 250 km jihozápadně od Čes­
kých Budějovic. Ve městě je soustředěn 
letecký, automobilový, chemický a stro­
jírenský průmysl. Z vojenského hlediska 
je významná výroba střeliva v předměstí 
Ottobrunn letecké závody v Oberofafen- 
hofen, atomový průmysl v Garching a 
elektronická výroba v Dachau. Přímo 
v Můnchen se vyrábějí bojové chemické 
látky a obrněná vozidla. Město je důle­
žitou železniční a silniční křižovatkou a 
v jeho obvodě jsou 4 velká letiště. Je též 
střediskem potrubní dopravy a v jeho 
okolí končí produktovod Lavera — Strass- 
bourg — Ulm, který může zásobovat po­
zemní 1 letecké jednotky NATO v tomto 
prostoru.

Další důležité středisko je Nurnberg 
— město černé i barevné metalurgie, stro­
jírenství, automobilového průmyslu a 
elektrotechniky. Pro bezprostřední záso­
bování ozbrojených sil na válčišti má vý­
znam výroba střeliva, výroba a oprava le­
teckých motorů a výroba radiolokačních 
zařízení. V okolí města jsou četné stro­
jírenské a elektrotechnické podniky. V Er­
langen je atomový průmysl a ve Schea- 
bach velký slaboproudý závod.

V oblasti města Augsburg jsou letec­
ké a chemické závody, výroba automobilů 
a obráběcích strojů.

V prostoru Stuttgart jsou elektrárny, 
rafinérie ropy napojené na ropovod Karls­

ruhe, poměrně značné strojírenství, zá­
kladní chemie, petrochemie a elektronika. 
V okolí města je známá automobilka 
v Boblingen, výroba munice v Degerloch 
a leteckých motorů v Ellbach.

Z ostatních oblastí v blízkosti našich 
hranic jsou důležité:

— těžba uranové rudy a strojírenské 
závody ve Weiden,

— hutnictví hliníku, těžba uhlí a ura­
nu, elektrárny a strojírenství ve Schwan­
dorf,

— těžba hnědého uhlí a strojírenství 
v Burglegenfeld,

— chemický, strojírenský a elektro­
technický průmysl v Regensburg a Lands­
hut,

— hlinikárenské hutě v Neuóttingen.
Tato oblast má bezprostřední význam 

pro zabezpečování ozbrojených sil ve vý­
chozím postavení u našich hranic. I když 
v ní není koncentrováno tolik ekonomic­
kých zdrojů jako ve dříve popsaných ob­
lastech, důležitost těchto zdrojů a zásob 
se zvyšuje možností jejich poměrně rych­
lého využití. Oblast však není ekonomic­
ky soběstačná pro zásobování prvosledo- 
vých jednotek. Je závislá na dovozu z eko­
nomicky důležitějších oblastí — Porúří, 
Lotrinska, Sárska atd. Tím důležitější úlo­
hu v tomto prostoru hraje doprava všeho 
druhu. Železniční síť je poměrně hustá 
s možnostmi objížděk v mnoha směrech. 
Doplňují ji i mnohé trasy vodní dopravy, 
které se ještě zvýší po vybudování pro 
jektovaného kanálu Rhein-Donau. К do­
pravě lze využít stálých a polních letišť. 
Velký význam pro zásobování pohonnými 
hmotami mají ropovody, místní rafinérie 
a produktovody, které ústí v blízkostí 
hraníc ČSSR a NDR a mohou být polním 
potrubím prodlouženy do armádních skla­
dů a do prostorů polních letišť.

Při ozbrojeném působení na tuto ob­
last bude třeba dobře zvážit, které eko­
nomické zdroje je nutné vyřadit a které 
bude možné okupovat a využít pro záso­
bování vlastních vojsk.

Ostatní důležité ekonomické oblasti 
s'ředoevropského válčiště jsou z hlediska 
působení na ekonomiku oblastmi s jed­
noúčelovým zaměřením, např. atlantické 
a středozemské přístavy, hlinikárenský 
průmysl v podhůří Pyrenejí, těžké stro­
jírenství a zbrojní průmysl v oblastí Dijon 
i ostatní průmyslové oblasti v NSR kolem 
Rýna a dolního toku řeky Main a v po 
hraniční oblasti u NDR atd.

Cílem ozbrojeného působení na eko­
nomické zdroje na válčišti bude zejména
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— omezit přesun a zásobovací mož 
nosti bojujících jednotek NATO;

— ničit průmyslová střediska, která 
tyto ozbrojené síly zásobují;

— ochromit a vyřadit klíčové hospc 
dářské objekty (projeví se na ekonomi, ■ 
kém zabezpečování za delší dobu),

— napadnout administrativně ekono­
mická centra, která organizují a řídí chod 
hospodářského života.

Podle pořadí naléhavosti lze rozdělit 
cíle ozbrojeného působení tak, aby byly 
zneškodněny ty zdroje, které mají bez­
prostřední vliv na bojovou činnost ne­
přátelských jednotek.

1. Údery proti skladům jaderných zbra­
ní a objektům, které jsou určeny к bez­
prostřednímu zabezpečování činnosti pr- 
vosledových svazků nepřítele. Do této sku­
piny cílů náleží především ničení skladů 
a zásob v týlu prvosledových svazků 
v prostoru spolkové země Rheinland-Pfalz, 
zejména v okolí Kaiserlautern, kde jsou 
hlavní sklady výzbroje amerických vojsk 
a v prostoru Freiburg-Mulhouse se sklady 
francouzských prvosledových svazků. Dále 
sem patří ničení skladů pohonných hmot 
a rafinérií ropy v prostoru Ingolstadt, 
Munchen, Nurnberg, Fulda a ničení zdro­
jů, které jsou v blízkosti naší západní 
hranice, popsané v pojednání o bavorské 
oblasti. Účinek tohoto ozbrojeného půso­
bení se bezprostředně projeví na úderné 
síle nepřítele a omezí jeho manévrovací 
schopnost.

2. Údery proti dopravě, zejména po­
trubní, na které závisí nejen mobilnost 
motorizovaných svazků a letectva, ale 
i funkce ostatních dopravních odvětví, 
které zabezpečují zásobování vojsk mezi 
týlovými a armádními sklady. V prostoru 
válčiště půjde především o vyřazení pro- 
duktovodů v blízkosti našich západních 
hranic (Fulda, Munchen, Nůrnberg), které 
jsou napojeny na přístavy (Antwerpen, 
Saveney, Lavera, Le Havre, Dunkerque), 
a to buď vyřazením cílových míst se skla 
dy PHM, nebo ničením hlavních křižova­
tek produktovodů v Dijon, Chalons sur 
Marne, Trier, Zweibrucken, popřípadě na­
padením vykládacích námořních přístavů.

Silniční doprava je zranitelná v pro­
storu dálnice Karlsruhe-Miinchen, kde 
jsou důležité křižovatky a mimoúrovňové 
nadjezdy (Naila, Bayreuth, Lauf, Nůrn­
berg, Regensburg, Landshut, Můnchen), 
v hlubším zázemí pak Frankfurt, Mann­
heim, Karlsruhe a Stuttgart. Vyřazení 
těchto cílů by ochromilo zásobování ne­
přátelských jednotek na příalpském a 
sárském směru naší činnosti.

3. Údery proti hlavní ekonomické zá 
kladně, která má dlouhodobý význam pro 
ekonomické zabezpečování ozbrojených 
sil NATO. Takovou základnu tvoří Porúří, 
Lotrinsko a Sársko, jejichž vyřazení pod­
statně oslabí válečně ekonomický poten­
ciál válčiště.

4. Úder proti přisunu materiálu a vojsk 
ze zámoří. Půjde především o hlavni at 
iantické přístavy, zejména Rotterdam, 
Haag, Antwerpen, Le Havre, Nantes. La 
Rochelle, Bordeaux a stredomorské přísta­
vy Marseille, Lavera, Toulon apod. Tyto 
údery podstatně omezí možnosti zásobo­
vání válčiště z mimoevropských ekono­
mických zdrojů.

5. Údery proti speciálním válečně dů­
ležitým hospodářským objektům, jako jsou 
zbrojní a letecké závody nebo závody, 
na jejichž výrobě závisí bezprostředně 
zásobování vojsk. Budou to údery přede 
vším na letecké a raketové závody v pro­
storu Paříž a v jižním Německu, na ato­
mový průmysl (např. Pierrela'te), velké 
zbrojovky (Essen, La Creusot), muniční 
závody (Ludwigshafen, Troysdorf, Wistedt 
u Hamburku), popřípadě i na jiné spe­
cializované závody, např. na výrobu elek­
tronických zařízení anod.

6. Údery proti administrativním cen­
trům, ve kterých je soustředěn značný 
počet obyvatelstva a dopravních pros'řed- 
ků a zároveň jsou průmyslovými s'ředis- 
ky. Na území válčiště je 42 velkoměst 
s počtem obyvatel přes 200 000 — z toho 
na příalpském a sárském směru na území 
NSR je jich 6 (Munchen, Frankfurt, Nůrn­
berg, Mannheim, Wiesbaden a Karlsruhe 
s celkovým počtem 2,6 mil. obyvatel). 
Ozbrojené působení na tato centra by 
měla za následek narušení mobilizace a 
přesunů vojsk; kromě hospodářských škod 
i značnou dezorganizaci řízení válečného 
hospodářství, velké ztráty pracovních sil 
a morální úpadek.

Se zřetelem na stále rostoucí počet a 
technické zdokonalování prostředků boje 
je možné působit na ekonomiku nepřítele 
současnými údery s několika cíli podle 
strategického i operačního velení. I když 
tento způsob ozbrojeného boje má v sou­
časné době nesmírný význam, zejména 
pro narušení ekonomického zabezpečování 
války, nemůže sám o sobě rozhodnout 
válku. К tomu je nutná aktivní bojová 
činnost vojsk. Správné a všestranné zhod­
nocení ekonomických zdrojů na středo­
evropském válčišti a podle něho odpověd­
ný výběr cílů podle vojenských, ekono­
mických a politických hledisek může bo­
jovou činnost našich vojsk maximálně 
usnadnit a tak přispět к jejich konečné­
mu vítězství.
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Nadporučík Karel Hanák

Kosmický průzkum USA

Pres snahy národů o mírové využití 
kosmického prostoru nepřestávají americ­
ké vojenské kruhy přemýšlet o komplex­
ním vyřešení průběžného dozoru nad dě­
ním na celé zeměkouli. К tomu přispívá 
a jak je zřejmé z obrázků, přispěl i kos­
mický program Gemini, respek ive jeho 
odnož, špionážní družice bez posádky ty­
pu SAMOS. Na základě výsledků tohoto 
programu vypracovalo velitelství vzduš­
ných sil armády USA nový projekt — 
MOL (Manned orbiting labora’ory — kos­
mická laboratoř s lidskou posádkou), k'e- 
rý nebude podřízen národnímu úřadu pro 
astronautiku (NASA) jako dosud, nýbrž 
přímo velitelství vzdušných sil.

Základem letů MOL má být kabina 
GEMINI s dvěma vojenskými kosmonauty 
— spojená s laboratoří o délce 14 m a

šířce 4 m. Předpokládá se, že kosmická 
„směna“ bude trvat pro oba kosmonauty 
30 dnů. Na oběžné dráze budou moci 
kosmonauté přecházet z kabiny do la­
boratoře a naopak. Po splnění úkolu má 
kosmická laboratoř přistát obvyklým 
způsobem, tj. sestupem do vymezené ob­
lasti Atlantického oceánu. Laboratoř bude 
vybavena nejmodernějším zařízením — 
od fotoaparátů až po infrazářiče pro vy­
hledávání objektů v noci.

Pokusy s projektem MOL začaly v po­
sledních měsících roku 1966. Prví kosmo­
nauté v rámci tohoto projektu, jehož roz­
počet činí 1,5 biliónu dolarů, mají vystou­
pit na oběžnou dráhu až v roce 1969. Do 
té doby budou plnit funkci kosmického 
průzkumu družice typu SAMOS.

Snímky fotografované družicí SAMOS z výšky 240 km

Obr. 1 — Část území Sovětského svazu
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Obr. 2 — Rozjezdové dráhy a letištní budovy v Mombasa, Kenya

Obr. 3 — Dallas v noci, USA
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Zkušenosti — praxe

Plukovník Miloš Brabenec, CSc., 
major Zdeněk Hron, 
major Ing. Zdeněk Odehnal

PLÁNOVÁNÍ
vysazení operačního vzdušného výsadku

METODOU PERT

Vzrůstající úloha a způsoby použiti 
vzdušných výsadků ovlivňují i organizace 
Jejich bojové činnosti. Jejich příprava, 
přelet a vysazování je v současných pod 
mínkách velmi složité, zejména vlivem 
kvalitativního růstu odvetné činnosti ne­
přítele proti přeletům vzdušných výsadků.

Při přípravě i při vysazení operačního 
výsadku mohou být štáby, síly a prostřed­
ky, které se této bojové činnosti zúčast­
ňují, vzdáleny jedny od druhých na stov­
ky kilometrů.

Do přípravy Je zapojeno velké množ­
ství velitelů a štábů, zejména na úrov­
ních frontu, letecké armády, vojenského 
dopravního letectva svazků a útvarů, le­
teckých svazků a útvarů zabezpečujících 
vysazení operačního výsadku (stíhací, stí­
hací bombardovací, průzkumné letectvo), 
výsadkového svazku, výsadkových útvarů, 
raketových svazků a útvarů, vojsk PVO a 
PVOS a vojsk útočících na směru poažití 
výsadku.

Velký prostorový rozmach tohoto úto­
ku ze vzduchu a vysoké tempo operaci 
vnášejí značné změny do obsahu prací 
Štábů.

Všestranné zabezpečení operačního

výsadku musí být zaměřeno na vytvořeni 
nejpříznivějších podmínek pro co nejrych­
lejší odlet vzdušného výsadku, bezpečný 
přelet do určeného prostoru, včasné vy­
užití výsledků jaderných úderů a udržení 
bojeschopnosti operačního výsadku v hlu­
bokém týlu nepřítele.

Největší těžkosti ve velení pochopitel­
ně vznikají tehdy, když v podstatě roz­
dílné prvky, které zabezpečují operační 
výsadek, jsou ve velké vzdálenosti jeden 
od druhého. Přitom v průběhu celé pří­
pravy, přeletu a vysazení operačního vý­
sadku jsou realizovány v jednotlivých štá­
bech činnosti, které musí vzájemně ladit 
s činností ostatních štábů zúčastněných 
na přípravě vysazení. К tomu, aby bylo 
dosaženo úspěchu ve velení vojskům, jsou 
velitelé a štáby povinni vypracovat a re­
alizovat nejvýhodnější plán použití sil a 
prostředků.

Jednou z možných teorií zkoumáni slo­
žitých procesů, jako le příprava a vysa­
zení operačního výsadku, je teorie ná­
vazných procesů — analýza kritické cesty 
(CPA).

Této metody jsme použili např. při 
cvičení VLTAVA proto, že umožňuje ná
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zorně graficky vyjádřit logickou organi­
zační strukturu analyzovaného procesu, 
tj. přípravu a organizaci vysazení ope­
račního výsadku.

Vycházeli jsme z předpokladu, že se 
v každém případě bude jednat o zkrácení 
potřebného času nutného к přípravě ope­
račního výsadku к vysazení. Metoda PERT 
se nám jevila výhodnou, protože můžeme 
pomocí ní nalézt činnosti, důležité pro 
včasné splnění úkolu, a u jiných činností 
odhalit skryté časové rezervy.

Při aplikaci této metody se ukázalo, 
že již analýza celého projektu a zpraco­
vání podkladů pomůže efektivně organi­
zovat tento složitý proces tak, aby jed­
notlivé dílčí činnosti přípravy к vysazení 
operačního výsadku byly řešeny:

1. ve věcných a logických návaz­
nostech,

2. Ve správném pořadí podle jejich vý­
znamu pro konečný efekt, tj. včasné do­
sažení pohotovosti к vysazení.

Snaha řešit a stanovit návaznost jed­
notlivých činností byla dosud reprezen­
tována nejen u výsadkového svazku, ale 
i u pozemních svazků zpracováním ka­
lendářního plánu činnosti velitele a štá­
bu ve formě harmonogramu.

V harmonogramech je přípravný pro­
ces rozložen do času a za výchozí i ko­
nečné časy jsou brány údaje, které jsou 
zpravidla stanoveny nadřízeným štábem, 
některé z nich jsou stanoveny vzájem­
ným dohovorem a jiné opět pouhým od­
hadem na základě zkušeností. Vypraco­
vaný harmonogram však neumožňuje pro­
mítat změny v plánovaných termínech do 
celé přípravy к vysazení, plánované ter­
míny spolehlivě vyhodnocovat, popřípadě 
i předvídat možný vliv změn na jednot­
livé činnosti. Celá příprava se pak vy­
myKá účinné kontrole a není zaručeno 
její uspokojivé zvládnutí.

Výchozí předpoklady při využití metody 
PERT (příloha 1 a 2).

Při zpracování seznamu činností, jako 
podkladu pro grafický model celého slo­
žitého procesu přípravy operačního vý­
sadku, jsme stanovili za počáteční čin­
nost obdržení úkolu z VS frontu šifrovkou 
na VS operačního výsadku vzdáleného 
kolem 500 km od linie fronty v blízkostí 
letištních uzlů, které se staly součástí 
výchozího prostoru operačního výsadku 
pro vysazení.

Koncovým uzlem jsme stanovili oka­
mžik dosažení pohotovosti к vysazení ja­
ko cíl první uzavřené etapy činnosti ve­
litele a štábu při zasazení operačního 
výsadku.

V další práci na seznamu činnosti ve­

litele a štábu operačního výsadku jsme 
předpokládali, že operační výsadek plá­
nuje svůj úkol na základě zcela nových 
údajů z rozhodnutí velitele frontu. Proto 
musí štáb řešit všechny činnosti, které 
jsou nutné к optimálnímu výsledku při 
plánování vzdušné výsadkové operace.

Časové možnosti naší skupiny nám ne­
dovolily, abychom zpracovali komplexní 
model a rozpracovali činnost všech ve­
litelů a štábů, které se zúčastní přípravy 
к vysazení, přeletu a zabezpečení bojové 
činnosti operačního výsadku v týlu ne­
přítele. К prověření možností této meto­
dy jsme se omezili na činnost, kde se 
soustřeďuje většina činností, tj. do čin­
nosti velitele a štábu operačního výsadku. 
I v tomto značně omezeném příkladu vy­
šlo celkem 135 uzlů.

Jak ukázala analýza struktury projek­
tu, musí se stát centrem pro řízení celé 
přípravy operačního výsadku к vysazení 
v hodnotě výsadkové divize štáb frontu. 
Otázky přípravy a vysazení by měly být 
řešeny zcela centralizované. Jenom orga­
nizace malé části zabezpečení přeletu 
operačního výsadku, jako je boj s pro­
středky PVO nepřítele nebo součinnost 
vojenského dopravního letectva (které 
bude mít kolem 300 letounů při vysazení 
výsadkové divize a kolem 100—150 le­
tounů při vysazení výsadkové brigády) se 
štábem operačního výsadku a se zabez­
pečujícím letectvem, bude vyžadovat ná­
ročnou, složitou, pečlivou a včasnou 
činnost.

Bude proto účelné, aby štáb frontu 
zpracoval celý postup pro všechny zú­
častněné štáby metodou PERT a vydával 
těmto štábům jednotlivé součásti celého 
projektu jako nařízení pro realizaci celé 
přípravy.

Při strojním zpracování celého projek­
tu vychází z počítače časové hodnocení 
realizace činností přímo v kalendářním 
vyjádření (např. pro činnost 2—8 nejdříve 
možný začátek 26. srpna 1967, nejdříve 
možný konec 27. srpna 1967, nejpozdě­
ji nutný začátek 26. srpna 1967, nej­
později nutný konec 29. srpna 1967, cel­
ková časová rezerva je 40 hod., volná 
časová rezerva 28, nezávislá 0). Rychlo- 
tiskárna stroje tiskne výsledky velkou 
rychlostí (např. pro počítač LEO je to 
1000 řádků za minutu), analýza projektu 
o 150 uzlech trvá i s tiskem řádově 3 mi­
nuty.

Ve štábu frontu by tak byly zpraco­
vány činnosti jednotlivých zúčastněných 
štábů na přípravě vzdušného výsadku ve 
formě subsítí, které by byly v návazných 
bodech (milnících) integrovány v hlavní
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síti celého projektu, tj. v činnosti plá­
novací skupiny frontového štábu, která 
připravuje výsadkovou operaci.

V jednotlivých subsítích by byla ukon­
čena taková činnost, která je nutná pro 
zahájení činnosti a jejíž počátek je v ur­
čitém návazném uzlu hlavního objektu.

Analýza subsítě může být oddělena 
z komplexního numerického hodnocení 
(strojního) a zaslána příslušnému útva-

ROZBOR POUŽITELNOSTI METODY PERT

Rozbor kritické cesty i celá práce na 
síťovém grafu ukázala, že můžeme použít 
této metody s úspěchem к zásadní a kom­
plexní analýze činnosti štábu operačního 
výsadku. Současně dává tato metoda srov­
náním několik variant síťového grafu 
možnost vypracovat optimální, obecně 
platnou metodiku práce štábu operačního 
výsadku při přípravě к vysazení. Součas­
ně se ale prokázala i nutnost tuto meto­
diku prověřit v praxi a v dalším ji za­
vést i direktivně do štábu výsadkového 
svazku.

Bude třeba dále prověřit možnost po­
užití této metody při operativním řízení 
štábů, které se účastní vysazení operač­
ního výsadku, přímo z centra plánování, 
tj. ze štábu frontu. V takovém případě by 
podřízené štáby organizovaly činnost na 
základě zpracovaných subsítí jednotlivých 
štábů na VS frontu. Tyto subsítě by byly 
vydávány Jako direktiva ze štábu frontu.

V případě překročení časových rezerv 
u podřízených štábů nebo narušení čin­
ností, které leží na kritické cestě, by štáb 
frontu operativně, pomocí počítače, pře­
hodnotil síťový graf určité subsítě a opra­
vil direktivně jednotlivé činností v pod­
řízených štábech, aby nebyla narušena 
výsledná činnost, tj. včasné dosažení po­
hotovosti к vysazení.

Tato metoda přímo vyžaduje dokonalé 
spojení, spolehlivost, stabilitu a odpověd­
né plnění všech činností jak v čase, tak 
v kvalitě a pomáhá současně odstranit 
řízení založené pouze na intuici.

Sestavený síťový graf umožňuje i bez 
časových údajů stát se:

— spolehlivou základnou pro časové 
plánování,

— tvoří jasné a lehce srozumitelné 
znázornění celé práce štábu,

— do určité míry je zárukou, že ne­
bude vynechána žádná činnost při reali­
zaci přípravy operačního výsadku к vy­
sazení,

— vytváří obraz vymezení odpověd­
ností za jednotlivé úseky práce,

ru. Tak např. při rozpracování našeho 
úkolu vstupuje poprvé činnost štábu svaz­
ku vojenského dopravního letectva do 
hlavni sítě v uzlu číslo 64. kdy začíná 
náčelník výsadkové služby zpracovávat 
informační zprávu pro velitele operačního 
výsadku. Od tohoto uzlu byla vázána čin­
nost štábu operačního výsadku na při­
pravené podklady dopravně výsadkového 
svazku.

PŘI PŘÍPRAVĚ OPERAČNÍHO VÝSADKU

— je základem pro další prohlubování 
a zpřesňování původního návrhu metodiky 
práce štábu,

— je prostředkem к odhalení návaz­
ností, které vedou mimo proces přípravy 
ve štábu operačního výsadku, např. к let­
cům, к nadřízenému štábu, к týlovým 
orgánům atd.

Při analýze kritické cesty můžeme na­
lézt objektivně nejsprávnější cestu jak 
zkrátit čas, který je potřebný к přípravě 
operačního výsadku. Umožňuje rozpoznat 
takové činnosti, na které je třeba zamě­
řit pozornost řídících orgánů štábu při 
realizaci celého projektu.

Metoda PERT umožňuje volit různé 
varianty postupu při plánování vysazeni. 
Umožňuje najít exaktní cestou časově nej­
náročnější činnost, která přímo a zpra­
vidla za všech okolností ovlivňuje splnění 
plánované lhůty, jako je tomu např. při 
zpracování rozpočtu pro vysazení. Proto 
bude ve štábu výsadkového svazku zkou­
mána možnost využití zpracovaného pro­
gramu pro tento rozpočet a jeho zpřes­
ňování na počítacím strojí podle kon­
krétní situace operačního výsadku, vojen­
ského dopravního letectva a rozhodnutí 
velitele к vysazení.

Bude žádoucí, aby spolu s časovým 
hodnocením se řešily i další proměnné, 
které ovlivňují celou přípravu к vysazení 
jako: počty osob zapojených do realizace 
projektu, kvalifikaci pracovníků štábů, 
psychologické vlivy, spotřebu materiálu 
atd.

Při zpracování seznamu činností, sí­
tového grafu a časových údajů optimis­
tických, pesimistických a nejpravděpodob­
nějších je třeba pracovat velmi pečlivě 
a promyšleně, se znalostí organizace ce­
lého projektu.

Nebylo v našich možnostech prozkou­
mat do důsledků efektivnost použití této 
metody v celém komplexu. Je proto nutné 
v této práci pokračovat a vyřešit ji zcela, 
především pak dořešit celou strukturu 
procesu se všemi štáby, které jsou na pří­
pravě operačního výsadku zúčastněny.
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Příloha 2

Seznam Činností a tabulka hodnot

i Činnost Provádí
Časové 
odhady a + b 4 m tB b-a d ó2

a m b

1 2 3 4 5 6 7

0 1 obdrženi úkolu šifrovkou 5 5 5 10 20
30

5 0 0 0

1 2 předáni odborných 
směrnic OS 5 10 20 25 40

65
10,8 15 2,5 6,25

1 4 studium úkolu vel., NŠ 10 20 60 70 80
150
25 50 68,8

2 3 předběžné studium 
odbor, směrnic OS 10 30 100 120

220
36,6 80 13,3 177

3 4 FC 0 0 0 0 0 0

4 5 seznámení s úkolem 15 40 80 95 160
155
25,8 65 10,8 116,64

5 6 FČ 0 0 0 0 0 0

5 7 FC 0 0 0 0 0 0

5 8 FČ 0 0 0 0 0 0

5 17 fC 0 0 0 0 0 0

5 18 FC 0 0 0 0 0 0

5 19 fC 0 0 0 0 0 0

5 20 FC 0 0 0 0 0 0

5 21 FC 0 0 0 0 0 0

5 22 FC 0 0 0 0 0 0

5 23 fC 0 0 0 0 0 0

5 24 FC 0 0 0 0 0 0

5 25 FC 0 0 0 0 0 0

5 35 ujasnění úkolu vel. 2 10 20 22 40
62
10,3 18 3 9

5 36 ujasnění úkolu NŠ 2 10 30 32 40
72
12 28 4,6 21,2
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6 Vojenská mysl

i

1

Činnost Provádí
Časové 
odhady a + b 4 m tu b-a ; Л ó«

a m b

2 3 4 5 6 7

6 13 , práce na variantě А
NOO
1. oper. 5 60 65 60

125
20,8 55 9,1 82,71

6 14 ujasněni operační normy
NOO, 
1. oper. 5 10 60 65 40

105
17,5 55 9,1 82,81

7 10 práce na variantě В
ZV, 
2. oper. 5 15 60 65 60

125
20,8 55 9,1 82,81

7 11 ujasnění operační normy
ZV, 
2. oper. 5 15 60 65 60

125
20,8 55 9,1 82,81

8 9 práce na organizaci přesunu 10 30 90 100 120
220
36,6 80 13,3 177

9 16
vypracováni předběžných 
podkladů pro NŠ 20 60 180 200 240

440
73,3 160 26,6 707

10 11 FČ 0 0 0 0 0 0

И 12 ujasnění úkolu
ZV, 
2. oper. 6 8 25 31 32

63
10,5 19 3,2 10,24

12 41 FČ 0 0 0 0 0 0

12 47 FČ - 0 0 0 0 0

12 85
práce na návrhu pro 
rozhodnuti

ZV, 
2. oper. 20 60 180 200 240

440
73,3 160 26,6 697,5

13 14 FČ ° 0 0 0 0 0

14 15 ujasněni úkolu
NOO, 
1. oper. 5 10 30 35 40

75
12,5 25 4,2 17,64

15 41 FČ 0 0 0 0 0 0

15 47 FČ 0 0 0 0 0 0

15 86
práce na návrhu pro 
rozhodnutí

NOO, 
1. oper. 20 180 200 240

440
73,3 160 26,6 697,5

16 84
práce na podkladech 
a propočtech pro přesun 10 30 90 100 120

220
36,6 80 13,3 177

16 41 FČ 0 0 0 0 0 0

16 47 FČ 0 0 0 0 0 0

17 26 studium odb. směrnic ZV NT 5 30 60 65 120
185
30,8 55 9,1 82,81
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i ) Činnost Provádí
Časové 
odhady a+b 4 m tB b-a <5 Ó2

a m b

1 2 3 4 5 6 7

18 27 studium odb. směrnic ZVTV 5 30 60 65 120
185
30,8 55 9,1 82,81

19 28 studium odb. směrnic NPO 5 15 60 65 60
125
20,8 55 9,1 82,81

20 29 studium odb. směrnic' ' NRVD 5 10 50 55 40
85
15,8 4,5 7,5 56,25

21 30 studium odb. směrnic NPz 10 30 120 130 120
250
41,6 110 18,3 334,8

22 31 studium odb. směrnic ŽN 5 20 100 105 80
185
30,8 95 15,8 241,6

23 32 studium odb. směrnic SN 5 30 80 85 120
205
34,2 75 12,5 155,2

24 33 studium odb. směrnic CHN 5 30 80 85 120
205
34,2 75 12,5 155,2

25 34 studium podkldaů NVS 5 30 120 125 120
245
40,8 115 19,2 368,6

26 38
seznámení určených důst. 
se směrnicemi ZV NT 3 15 60 63 60

123
20,5 57 9,5 90,25

27 39
seznámení urč. důstojníků 
se směrnicemi ZVTV 15 60 63 60

123
20,5 57 9,5 90,25

28 40
seznámení urč. důstojníků 
se směrnicemi NPO 5 10 60 65 40

105
17,5 55 9,1 82,81

29 54 práce na návrhu NRVD 5 15 60 65 60
125
20,8 55 9,1 82,81

30 43 vypracování předb. infor­
mace

NPz 3 20 100 103 80 183
30,5

97 16,2 262,4

31 55 práce na návrhu ŽN 5 30 100 105 120
225

37,5 95 15,8 241,6

32 56 práce na návrhu pro NŠ SN 5 30 80 85 120
205
34,2 75 12,5 155,2

33 57 práce na návrhu CHN 5 30 80 85 120
205
34,2 75 12,5 155,2

34 45
seznámení urč. důstojníků 
s podklady NVS 3 10 60 63 40

103
17,2 57 9,5 90,25
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i j Činnost Provádí
Časové 
odhady a+b 4 m tB b-a ô ô1

a m b

1 2 3 4 5 6 7

35 44 zhodnocení situace vel. 3 10 20 23 40
63

10,5 17 2,8 7,84

36 37 zhodnocení situace NŠ 3 10 30 33 40
73

12,2 27 4,5 20,25

36 41 FČ 0 0 0 0 0 0

38 52
práce na návrhu pro 
velitele ZVNT 10 50 120 130 200

330
55 110 18,3 334,8

39 53
práce na návrhu pro 
velitele ZVTV 10 40 100 110 160

270
45 90 15 225

41 42
vypracování kalendář, 
plánu 10 30 60 70 120

190
31,6 50 8,3 68,8

42 44 FČ 0 0 0 0 0 0

43 44 FČ 0 0 0 0 0 0

43 50 práce na návrhu NPz 5 20 60 65 •°
145
24,2 55 9,1 82,81

44 47 předběžná informace NPz 3 7 20 23
51
8,5 17 2,8 7,84

45 46 vypracování pře db. infor­
mace

NVS 5 20 60 65 80 145
24,2

55 9,1 82,81

46 47 FČ 0 0 0 0 0 0

46 64 práce na návrhu NVS 5 25 90 95 100
195
32,5 85 14,2 201,64

47 48 předběžná informace NVS 2 8 20 22 32
54
9 18 3 9

48 49
návrh NŠ a přijetí 
zámyslu vel. 5 10 30 35 40

75
12,5 25 4,2 17,64

49 51
vyhlášení zámyslu a vy­
dání pokynů pro r. č. vel. 10 12 24 30 48

78
13 10 1,6 2,56

50 51 FČ 0 0 0 0 0 0

51 52 FČ 0 0 0 0 0 0

51 53 FČ 0 0 0 0 0 0

51 54 FČ c 0 0 0 0 O'
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i i Činnost Provádí
Časové 
odhady a + b 4 m «В b-a » <F

a m b

1 2 3 4 5 6 7 i 1

51 55 FČ • 0 0 0 0 0

51 56 FČ » 0 0 0 0 0

51 57 FČ 0 0 0 0 0

51 64 FC 0 0 0 0 0

51 65 vypracováni návrhu NPz 5 10 60 65 40
105
17,5 55 9,1 82,81

52 58 vypracováni návrhu ZVNT 5 30 90 95 120
215
35,8 85 14,2 201.64

53 59 vypracováni návrhu ZVTV 5 30 80 85 120
205
34,2 75 12,5 155,2

54 60 vypracování návrhu NRVD 3 15 60 « 60
123
20,5 57 9,5 90,25

56 61 vypracován: návrhu ŽN 5 20 60 65 80
145
24,2 55 9,1 82,81

56 62 vypracováni návrhu SN 5 20 50 55 80
135
22,5 45 7,5 56,25

57 63 vypracováni návrhu CHN 5 15 60 , 65 60
125
20,8 55 9,1 82,81

58 72 FČ 0 0 0 0 0 0

59 71 FC 0 0 0 0 0 0

60 68 FČ 0 0 o 0 0 0

61 70 FČ 0 0 0 0 0 0

62 74 FČ 0 0 0 0 0 0

63 69 FČ 0 0 0 0 0 0

64 66 vypracováni návrhu NVS 5 20 60 65 80
145
24,2 55 9,1 82,81

65 67 přednesení návrhu NPz 3 10 30 33 40
73

12,2 27 4,5 20,25

66 67 FČ 0 0 0 0 0 0

67 68 předneseni návrhu NVS 2 10 30 32 40
72
12 28 4,6 21,2
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i i Činnost Provádí
č 
oc

a

asové 
lhady

m b
a + b 4 m 45 b-a d №.

1 2 3 4 5 6 7

67 77
zapracováni návrhu do 
rozhodnuti NPz 2 10 60 62 40

102
17 58 9,2 84,64

68 69 přednesení návrhu NRVD 3 10 30 33 40
73
12,2 27 4,5 20,25

68 78
zapracování návrhu do 
rozhodnutí NVS 1 5 30 31 20

51
8,5 29 4,8 23,04

69 79
zapracováni návrhu do 
rozhodnuti NRVD 2 10 60 62 40

102
17 58 9,2 8*,64

69 70 přednesení návrhu CHN 3 5 20 23 20
43

7,2 18 2,8 7,84

70 80
zapracování návrhu do 
rozhodnutí CHN 1 5 30 31 20

51
8,5 29 4,8 23,04

70 71 přednesení návrhu ŽN 3 5 20 23 20
43

7,2 2,8 7,84

71 81
zapracování návrhu do 
rozhodnutí ŽN 3 5 20 23 20

43
7,2 17 2,8 7,84

71 72 přednesení návrhu ZVTV 3 10 30 33 40
73
12,2 27 4,5 20,25

72 82
zapracování návrhu do 
rozhodnutí ZVTV 1 5 30 31 20

51
8,5 29 4,8 23,04

72 73 předneseni návrhu ZVNT 3 10 30 33 40
73
12,2 27 4,5 20,25

73 83
zapracování návrhu do 
rozhodnutí ZVNT 1 5 30 31 20

5!
8,5 29 4,8 23,04

73 74 FČ 0 0 0 0 0 0

74 75 přednesení návrhu SN 2 10 60 62 40
102

17 58 9,2 84,64

75 76
zapracováni návrhu do 
rozhodnuti SN 1 5 30 31 20

51
8,5 29 4,8 23,04

76 85 FČ 0 0 0 0 0 0

76 86 FČ 0 0 0 0
i

0 0

76 97
zapracováni návrhu do 
plán, tabulky SN 3 10 50 53 40

93
15,5 47 7,8 d 1,84
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i i Činnost Provádí
Časové 
odhady a+b 4 m tB b-a ô ôa

a m b

1 2 3 4 5 6 7

77 85 FČ 0 0 0 0 0 0

77 86 FČ 0 0 0

40

0 0 0

77 90
zapracování návrhu do 
plán, tabulky NPz 5 10 30 35

75
12,5 25 4,2 17,64

78 85

86

FČ 0 0 0 0 0 0

78 FČ 0 0 0 0 0 0

5,2978 91 přesun NVS na pracoviště NVS 1 3 15 16 12
28

5,8 14 2,3

79 85 FČ 0 0 0 0
—

0 0

79 86 FČ 0 0 0 0 0 0

79 92
zapracování návrhu do 
plán, tabulky NRVD 5 10 30 35 40

75
12,5 25 4,2 17,64

80 85 FČ 0 0 0 0 0 0

80 86 FČ 0 0 0 0 0 0

80 93
zapracováni návrhu do 
plán, tabulky CHN 5 10 30 35 40

75
12,5 25 4,2 17,64

81 85 FČ 0 0 0 0 0 0

81 86 FČ 0 0 0 0 0 0

81 94 zapracování návrhu do 
plán, tabulky ŽN 5 10 30 35 40

75
12,5

0

25 4,2 17,64

82 85 FČ 0 0 0 0 0

82 86 FČ 0 0 0 0 0 0

82 95
zapracování návrhu do 
plán, tabulky ZVTV 5 20 60 65 80

145
24,2 55 9,1 82,81

83 85 FČ 0 0 0 0 0 0

83 86 FČ 0 0 0 0 0 0

83 96
zapracováni návrhu do 
plán, tabulky ZVNT 5 20 60 65 80

145
24,2 55 9,1 82,81

84 87 FČ 0 0 0 0 0 0
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i j Činnost Provádí
Časové 
odhady a + b 4 m tB b-a ó <53

a m b

1 2 3 4 5 6 7

85 87 FČ 0 0 0 0 0 0

86 87 FČ 0 0 0 0 0 0

87 88
návrh rozhodnuti o va­
riantách a přesunu 5 10 60 65 40

103
17,5 55 9,1 82,81

88 89 přednesení návrhu veliteli NŠ 5 15 60 65 60
125
20,8 55 9,1 82,81

89 98 Formulace rozhodnutí 10 20 60 70 80
150
25 50 8,3 68,8

90 99 FČ 0 0 0 0 0 0

91 99
práce na plán, tabulce 
vysazení NVS 10 20 50 60 80

140
23,3 40 6,6 43,56

92 99 FČ 0 0 0 0 0 0

93 99 FČ 0 0 0 0 0 0

94 99 FČ 0 0 0 0 0 0

95 99 FČ 0 0 0 0 0 0

96 99 FČ 0 0 0 0 0 0

97 99 FČ 0 0 0 0 0

98 99 FČ 0 0 0 0 0 0

99 100 sladěni plánové tabulky 20 60 300 320 240
560
93,3 280 46,6 2171,5

100 101
vydání rozhodnutí štábu 
pro předběžné nařízení 10 40 120 130 160

290
48,3 110 18,4 338,5

101 102
příprava předběžného 
nařízení pro útvary 5 30 120 125 120

245
40,8 115 19,2 368,6

101 104 přesun na VS frontu 70 180 540 610 720
1330
222 470 78,3 6130,9

102 103
schváleni předběžného 
nařízení pro útvary 5 15 60 65 60

125
20,8 55 9,1 82,81

103 106
předání předběžného 
nařízeni útvarům 5 30 120 125 120

245
40,8 115 19,2 368,6
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i i Činnost Provádí
Časové 
odhady a -b 4 m tu .) <5=

a m b

1 2 3 4 5 6 7

104 105
přednesení rozhodnutí 
a jeho schváleni vel. VF

1,
20 60 65 80

1 145
24,2 55 9,1 82,81

0105 106 FČ 0 0 0 1 0

1380 
230

0

106 107 práce na bojové doku­
mentaci

příprava podkladů pro 
velitele

60 180 600 660 720 540 90 8100

106 108
5 30 180 185 120

305
50,8 175 29,2 852,6

107 НО
předáni dokumentace 
útvarům 5 20 120 125 80

205
34,2 115 19,2 368,6

108 112 FČ ° 0 0 0 0 0

105 109
organizace součinnosti 
(na frontu) 60 120 300 360 480

840
140 240 40 1600

109 HI
získání podkladů odbor, 
náč. frontu 20 60 120 140 240

380
63,3 100 16,7 278,9

НО 124 FČ 0 0 ° 0 0 0

111 112 přesun na VS brigády

FČ

70 180 540 610 720
1330
222 470 78,3 6130,9

112 113 0 0 0 0 o 0

112 116 FČ 0 0 0 0

55

0 0

112 ,.,
informace OS a nové 
získaných podkladech 5 20 60 65 80

145
24,2 9,1 82,81

ИЗ 114
příprava org. součinnosti 
к vyřešení úkolu 10 60 120 130 240

370
61,6

535
89,1

HO 18,4 338,5

114 115
sladění a vypracování 
organizace součinnosti 15 80 200 215 320 185 30,8 948,6

115 121 FČ 0 0 0

240

0 0 0

116 118
příprava organizace 
součinnosti s letectvem 10 60 120 130

370
61,7 110 18,4 338,5

117

* i
120 příprava boj. rozkazu 2 20 120 125 80

205
34,2 118 19,7 388,1

118 119
organizace součinnosti 
s letcem 10 60 180 190 240

430
71,7 170 28,3 800
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i i Činnost Provádí
Časové 
odhady

a m b
a- b 4 m tB b-a ô Ô2

1 2 3 4 5 6 7
119 121 FC 0 0 0 0 0 0

120 121 Vydání boj. rozkazu 10 30 150 160 120
280

46,6 40 23.3 542,9

121 122
osobní příprava velitele 
na organizaci součinnosti 5 20 60 65 80

145
24.2 55 9,1 82,81

122 123
schválení rozhodnutí vel. 
útvarů 5 20 60 65 80

145
24,2 55 9,1 82,81

123 124 organizace součinnosti 20 240 260 360
610
103 220 36,7 1346,9

124 125 přesun na rekognoskaci NVS 20 60 300 320 240
560

93,2 280 46,6 2171,5

124 128
kontrola a pomoc 
u útvaru 60 180 300 360 720

1080
180 240 40 1600

125 126 rekognoskace letiště NVS 20 60 180 200 240
440

73,4 160 26,6 707,5

126 127
přesun na VS výsadkové 
brigády NVS 20 60 300 320 240

360
93,2 280 46,6 2171,5

127 128 FC 0 0 0 0 0 0

127 ™
práce na plánu naloženi 
a nasednuti štábu PNVS 15 45 150 165 180

345
57.5 „5 22.5 506,2

128 129 příprava štábu na vysazeni 20 60 360 380 240
620
103 340 56,7 3214,9

129 130
odpočinek štábu před 
vysazením 120 360 

1
480 600 1440

2040
346 360 60 3600

130 131
přesun do vyčkávacího 
prostoru 300 600 750 1200

1950
325 450 75 5625

131 132 strojení do padáků 120 240 300 480
780
130 180 30 900

132 133
přesun na odletové 
letišté 40 60 180 220 240

460
76,6 140 23,3 549,8

133 135 kontrola výsadku 10 30 180 190 120
310

51,6 170 28,3 800,9

134 135 FC 0 0 0 0 0 0



Podplukovník Bohumil Ret, major ing. Zdeněk Odehnal

PLÁNOVÁNÍ
vrtulníkového výsadku

METODOU CPM

Tuto metodu lze využít všude tam, kde jde o grafické a matematické modelování 
složitých dynamických procesů, к nimž bezpochyby patří především činnost velitel­
ských a štábních orgánů. Tak např. při cvičení VLTAVA jsme sledovali, zda vyjádření 
cyklu metodiky práce štábu svazku pomocí síťového grafu je přehlednější než dosud 
praktikovaná písemná nebo i tabulková forma a zda pro zkvalitnění a zrychleni práce 
štábu bude tato metoda přínosem. Přitom jsme vycházeli ze zkušeností, že u svazků 
jsou pomůcky pouze písemné a v hrubých rysech i tabulkové, že svazky mají vetmi 
dobře vypracované metodiky práce štábů v poli, ale že je v nich právě plánování 
taktického vzdušného výsadku (dále jen TVV) věnována malá pozornost.

Stanovení obsahu práce štábu svazku při plánování TVV v útočném boji
Síťový graf představuje v podstatě gra­

fický model práce štábu svazku. Rozebe­
reme si proto činnost velitele a štábu 
s respektováním těch činností, které jsou 
ke splnění daného úkolu nejdůležitější.

Při stanovení obsahu práce štábu svaz­
ku jsme vycházeli:

— z jednotlivých ustanovení návrhu 
předpisu pro polní službu štábů

— z jednotlivých pomůcek pro tuto 
práci u cvičících svazků

— ze zkušeností při cvičeních
Vrtulníkový TVV může působit ve pro­

spěch divize a pak celou jeho bojovou 
činnost plánuje a zabezpečuje armáda, a 
nebo podle rozhodnutí velitele armády 
může být divize pověřena splánovat a za­
bezpečit výsadek sama. Tento úkol pak 
může být součástí celkového úkolu divize 
a nebo jako samostatný úkol, přičemž ne­
musí být vždy přesně prostorově a časově 
vymezen.

Ke splněni tohoto úkolu dostane veli­
tel divize letecké dopravní prostředky, 
hodnotu leteckého zabezpečení, popřípadě 
1 hodnotu jaderných úderů ve prospěch 
TVV. Rozebereme druhou variantu (I když 
bude v soudobých podmínkách poměrně 
řídkým zjevem) z toho důvodu, že právě 
na ní můžeme ukázat příslušnou metodu 
práce i logiku myšlení velitele a štábu.

Na základě stanoveného úkolu
a) velitele divize

— určí jednotku, která bude úlohu TVV 
plnit a v jaké situaci bude výsadek vysa­
zen,

— stanoví prostor vysazení a úkol (2 
až 3 varianty),

— určí druh a hodnotu zabezpečení 
bojové činnosti TVV,

— stanoví dobu pohotovosti výsadku a 
předpokládané doby vysazení



b) štáb divize

1 . vydá předběžné nařízení jednotce 
(výsadku), určí jí výchozí prostor a rám­
cově úkol,

2 . organizuje součinnost uvnitř štábu 
к zabezpečení vysazení a řeší:

— objekty a způsob použiti ZHN, které 
přímo nebo nepřímo působí ve prospěch 
TVV,

— objekty, které ničí nebo umlčí le­
tectvo a hodnotu podpory boje TVV,

— způsob vyžadování raket, letectva, 
dělostřelectva,

— výchozí prostor pro vysazení a osu 
přesunu к jeho zaujetí,

— trasu a výšku letu,
— plochy vysazení,
— součinnostní čáry a signály,
— způsob spojení výsadku se štábem 

svazku, s pluky a PzS divize (volací zna­
ky, frekvence, tabulka signálů),

— určí směrového důstojníka к TVV,
— materiálně technické a zdravotnic­

ké zabezpečení TVV (doplnění zásob do 
zahájení boje, zdravotnické a týlové za­
bezpečení po sloučení),

— pohotovost к vysazení.

Štáb divize připravuje veliteli podkla­
dy к rozhodnutí, zpracovává nutné vý­
počty, formuluje rozhodnuti a dovádí je 
do jednotek. Organizuje průzkum všeho 
druhu v zájmu výsadku a zabezpečuje le­
tecké fotografie.

Sestavování

Při plánováni použiti vzdušného výsad­
ku jde o seřazení řady návazných a para­
lelních činností, které jsou vázány určitý­
mi technickými a logickými vztahy. íe 
velice obtížné určit tradičními plánovací­
mi metodami ty činnosti, které jsou v ča­
sové kalkulací důležité pro dodržení ter­
mínu ukončení celého projektu a vůbec 
určení celkové doby trváni.

Charakter úkolu je vhodný pro použití 
jedné z teorií operačního výzkumu — teo­
rie návazných procesů. Teorie návazných 
procesů je založena na analýze tzv. kri­
tické cesty, tj. takového řetězce návaz­
ných činnosti, které trvá nejdéle. Algo­
ritmus řešení kritické cesty je dán meto­
dami CPA.

Při vlastní analýze můžeme rozlišit dvě 
základní etapy:

1. analýza struktury projektu, jejímž 
výsledkem je sestrojení tzv. sítového 
grafu s údaji dat trvání jednotlivých 
činností. Práce v této etapě má tvůrčí 
charakter. Vyžaduje důkladnou znalost ce­
lého projektu a schopnost logického my-

3. Zabezpečí vyhlášení rozhodnutí ve­
litele svazku o použití TVV.

4. Zabezpečí vlastní organizaci součin­
nosti za účasti velitele TVV, velitele nebo 
zástupce vrtulníkového pluku a předsta­
vitele štábu letecké armády.

Při rozboru potřebných plánovacích do­
kumentů, které zpracovává štáb svazku 
(případně i štáb TVV) v součinnosti s dů­
stojníkem štábu letecké armády, brali jsme 
v úvahu plánovací dokumenty běžně pou­
žívané v praxi a uvedené v článku pod­
plukovníka Ivana Kutina ve VM č. 2/1966 
a to:

— plán bojového použití taktického 
vzdušného výsadku —jako základní do­
kument

— plánovou tabulku vysazení
— plán naloženi a nasednutí.
Z písemných dokumentů pak bojové na­

řízení pro výsadek.
Štáb divize musí v období plánování 

poskytnout účinnou pomoc veliteli a NS 
TVV.

Máme na mysli zpracováni plánové ta­
bulky vysazení, kterou má velitel divize 
schválit co nejdříve, protože údaje v ní 
obsažené jsou závazné nejen pro TVV, ale 
i pro vrtulníkový útvar. Na jejím podkla­
dě zpracuje plán naložení a nasednutí 
i konkretizuje plánování přepravy. Proto 
v našem případě řešíme tuto otázku po­
voláním NŠ (ZNŠ) TVV na štáb divize, 
kde v rámci souběžného plánování pra­
cuje na těchto dokumentech.

síťového grafu

šlení. Řešení tohoto problému nebude či­
nit podle našeho názoru a zkušeností, 
u kteréhokoliv příslušníka operačního od­
dělení, žádných obtíži;

2. analýza času, jejímž výsledkem je 
určeni kritické cesty a časových rezerv 
na základě řešení matematického modelu 
projektu. Práce v této etapě je mechanic­
ká a vyžaduje znalost algoritmu řešení.

V naší práci, která je spíše důkazem 
možnosti použití metod CPA na problema­
tiku plánování vzdušného výsadku, jsme 
se rozhodli pro metodu CPM hlavně z toho 
důvodu, že je Jednodušší a že jsme měli 
к dispozici přesně determinované doby 
trváni jednotlivých činností. К časovým 
údajům Jsme došli na základě zkušeností 
z válečných her posluchačů nejvyšších 
ročníků VPA KG v létech 1964 až 1966, 
dále ze zkušeností některých svazků a 
zkušenosti ze cvičení VLTAVA.

Zdůrazňujeme, že determinované časo­
vé údaje (doby trvání činností) se hodí 
pouze pro náš konkrétní případ a hlavně
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к posouzení možnosti použití metody CPM 
v praxi.

Protože Jsme měli možnost aplikovat 
metodu CPM již na několik případů 
z různých vojenských oblasti, vypracovali 
jsme si optimální metodiku řešení těchto 
příkladů:

a) soupis všech činností, které jsou 
důležité к řešení technických a logických 
vazeb projektu,

b) sestavení sítového grafu, 
cj očíslování časových uzlů, 
d) vypracování seznamu činností a ta­

bulky hodnot (viz příloha 1),
e) výpočet kritické cesty. Algoritmus 

řešení vychází v určování tzv. nejdříve 
možných a nejpozději nutných dob trvání 
činnosti. V podstatě je to možné počítat 
ručně přímo v síťovém grafu (pro ome­
zený počet uzlů), incidenční maticí (do 
100 uzlů), nebo samočinným počítačem 
(i pro 200—400 uzlů). Nám se osvědčila 
incidenční matice, hlavně pro svoji jed­
noduchost a přehlednost,

f) výpočet časových rezerv — podle 
vzorců:

celková rezerva Tc = T,— t,- —y,y 
volná T„ = Ty— t; — y,y
ne závislá T„ — T, — Т,-— y,;
Nezávislou časovou rezervou můžeme 

vyčerpat celou, aniž by se kritická cesta 
změnila. Úplné vyčerpání celkové rezer-

Rozbor výsledků
Z výsledků vyplývá, že kritická cesta 

jde od převzetí úkolu přes studium úkolu, 
kde se dělí na dvě větve. Prvá pokračuje 
na seznámení štábu s úkolem a sezná­
mení zbytku štábu s úkolem, druhá na 
ujasněni úkolu a přijetí zámyslu a logic­
kou vazbou к vyhlášeni ideje zámyslu a 
vydání pokynů pro rozvinutí činnosti štá­
bu, kde se obě větve spojují. Dále mů­
žeme sledovat kritickou cestu přes čin­
nosti: zpracování plánu použití TVV, lo­
gickou vazbou к vyhlášeni rozhodnutí ve­
litele svazku к použití TVV, vydání poky­
nů pro součinnost divize — TVV, organi­
zace součinnosti divize TVV, přesun veli­
tele TVV na své VS, upřesní rozhodnutí 
vel. TVV spolu s NS, vyhlášení bojového 
rozkazu vel. TVV, příprava rozhodnuti 
velitelů rot TVV, schválení tohoto roz­
hodnutí, organizace součinnosti TVV, pře­
sun velitelů rot к jednotkám, vydání bo­
jových rozkazů velitelů rot, organizace 
součinnosti u rot, příprava materiálů a 
jednotek, přesun TVV do výchozího pro­
storu, přesun na odletové plochy, nalože­
ní a nasednutí.

vy vede zpravidla na novou kritickou 
cestu.

Kromě toho hodnoty Ty — ty v inci­
denční matici ukazují časovou rezervu 
v daném uzlu (podle čísla sloupce).

Činnosti, ležící na kritické cestě, ne­
mají žádnou časovou rezervu, jsou sledem 
bezprostředně navazujících činností. Po­
slední údaj tj je zároveň celkovou dobou 
trváni projektu, neboli dobou trvání kri­
tické cesty.

Celkovou dobu trvání můžeme zkrátit 
v podstatě dvěma způsoby:

1. zkrácením dob trvání činností, le­
žících na kritické cestě (novým výpočtem 
Incidenční matice musíme zkontrolovat 
zda tím nevznikla nová kritická cesta), 
např. přesunem částí pracovních sil a pro­
středků z činností, které neleží na kritic­
ké cestě, novou náplní práce atd.;

2. organizačními opatřeními, např. 
změnou návazných činností na paralelní 
apod. Každá zrnina v síťovém grafu 
i v dobách trváni činnosti se musí kon­
trolovat novým výpočtem kritické cesty.

Síťový graf plánování TVV štábem di­
vize by měl, při sledování činnosti veli­
tele a štábu končit v uzlu 34, tj. doruče­
ním výpisů z dokumentace.

Pro získání celkového přehledu jsme 
rozpracovali při sledování souběžného 
plánováni i činnost velitele štábu a jed­
notek TVV v nejzákladnějších činnostech, 
které jsou ke splněni úkolu nezbytné.

a zhodnocení
Pro každý jednotlivý případ plánováni 

TVV je nutné sestrojit síf'ový graf, který 
ukazuje metodiku práce štábu.

Různý stupeň vycvičenostl příslušníků 
štábů a sladěnosti jednotlivých odděleni 
štábu se projeví i různými údaji dob trvá­
ni činností.

Proto se může stát, že u několika štábů 
svazků, jejichž metodika práce je stejná, 
kritická cesta bude probíhat po jiných 
činnostech.

Z toho vyplývá, že pro určitý typ ope­
race můžeme stanovit určitou metodiku 
její přípravy danou síťovým grafem.

Zvláštnosti štábů různých svazků se 
projeví různou kritickou cestou.

Operativní řízení narůstání projektu ie 
umožněno využitím zpětné vazby tj. hláše 
ním skutečně dosažených časů. Nedodrže­
ní plánovaného času (ať již v kladném 
nebo záporném smyslu), může vést na 
novou kritickou cestu (u zpoždění, je-li 
větší než nezávislá časová rezerva).

Pro operativní řízení zvláště u projek­
tu s krátkou celkovou dobou trváni je
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nutné využít samočinného počítače, ruční 
výpočet je příliš zdlouhavý.

Např.: Velitel svazku zjistí v uzlu 21, 
že činnost 8-14 místo 3 minuty trvala 15 
minut. Protože tím byla překročena cel­
ková rezerva (Tc = 7 min.), musí změře­
nou dobu trvání zapsat do matice a 
zkontrolovat kritickou cestu.

V polních podmínkách by novou kritic­
kou cestu vypočetl samočinný počítač.

Přínos tohoto způsobu řešení lze vidět 
při „komplexním štábním nácviku“, kdy 
již připravená oddělení svazku se vzájem­
ně sladují za řízené NŠ, nebo velitele. 
Síťový graf umožňuje vhodně a přehledně 
interpretovat zásady metodiky práce štá­
bu divize a to především v tom, že pře­
hledně vyjadřuje hlavní činnosti procesu 
a jejich návaznost od počátku do konce 
plánované operace.

Kromě toho slouží jako příklad pro 
teoretické experimentální řešení raciona­
lizace a mechanizace v procesu velení a 
práce štábu.

Experiment není třeba realizovat přímo 
v objektu, který produkuje zkoumaný 
proces, nýbrž pouze v matematickém mo­
delu, v tabulce hodnot nebo v incidenční 
matici tím, že měníme parametry a sna­
žíme se nalézt optimální řešení.

Konečně i v neposlední řadě se domní­
vám, že tento způsob v přípravě velitelů 
a štábů přispěje к rozvoji tvůrčího i logic­
kého myšleni a zvýrazní úlohu analýzy 
v činnosti velitelů a štábů.

Síťový graf lze sestrojit i v časové 
síti, tj. v časovém měřítku.

Metody CPA jsou metodami plánování 
a operativního řízení.

V naší práci postihujeme pouze ten

první význam. Pro zajímavost uvádíme ča­
sovou náročnost řešení (pro náš konkrét­
ní příklad):
a) soupis činnosti................................ 60'
b) sestavení síťového grafu . . 60' 
c) očíslování časových uzlů . . 10'
d I vypracování seznamu činností a

tabulky hodnot................................ 60'
e) výpočet kritické cesty (za předpo­

kladu správného výpočtu) . . 50'
f) výpočet časových rezerv . . . 60'

Celkem: 300'
lato doba není pro polní podmínky 

únosná. Je to skutečná doba, kterou jsme 
vynaložili na první realizaci této úlohy 
tj. prakticky bez kvantitativně podobných 
zkušenosti. Předpokládáme však, že siťový 
graf můžeme vypracovat předem, prověřit 
štábními nácviky a navíc v několika vari­
antách. Pro konkrétní případ využijeme 
optimální variantu a vlastní výpočet se 
omezí pouze na výpočet kritické cesty a 
časových rezerv.

Síťový graf je po metodické stránce 
maximálně názornou pomůckou a může 
být proto i základním vodítkem pro meto­
diku práce štábu v poli.

Při nasazení samočinného počítače by 
se stal výpočet několika variant otázkou 
jen několika minut.

V článku jsme úmyslně vypustili úkoly 
letectva, protože jsme neměli dostatek 
podkladů. Při aplikaci této metody na kon­
krétním případě bude nutné rozpracovat 
komplexně problematiku plánováni TVV 
včetně jednotek podílejících se na zabez­
pečeni přeletu, vysazení a boje TVV.
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Příloha 1
Seznam činností a tabulka hodnot

Č. uzlu
Činnost Kdo plní

Doba 
trvání 

yij

Čas. rezervy
Poznámka

i i Tc Tv Tn
1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 1 převzetí úkolu NŠ 5' 0 0 0 kc

1 2 Studium úkolu vel. NŠ 10' 0 0 0 kc

2 3 Seznámeni štábu s úkolem NŠ 5' 0 0 0 kc

2 4 Ujasnění úkolu a přijeti 
ideje zámyslu vel. NŠ 10' 0 0 0 kc

3 5 Seznámení zbytku štábu 
s úkolem, tj. těch složek, 
které nebyly seznámeny 
dispečinkem, nebo odbor­
nými nařízeními zást. NOO 5' 0 0 0 kc

4 5 FČ 0 0 0 0 kc

5 6 Vyhlášeni ideje zámyslu a 
vydáni pokynú pro rozvi­
nutí činnosti štábu vel. NŠ 10' 0 0 0 kc

6 7 Hodnocení situace vel. NŠ 15' 25 0 0

6 8 Zpracování předběžného 
nařízení pro TVV NOO R' 7 0 0

6 9 Příprava podkladů pro 
rozhodnutí velitele svazku

náč. druhů 
vojsk, NOO 
NŠ 10 10 0 0

6 10 Zpracování plánu použití 
TVV v rozsahu, který je 
nutný při vyhlašování roz­
hodnutí (doladění doku­
mentů v závěru plánování)

NOO, spolu­
účast náč. 
a velit. druhů 
vojsk

45' 0 0 0 kc

6 11 Zpracování plánované ta­
bulky vysazeni v rozsahu 
nutném pro organizaci 
součinnosti

NOO, spolu­
účast náč. 
a velit. druhů 
vojsk 20' 30 25 25

6 12 Zpracování vševojskové 
části bojového nařízeni 
pro výsadek

směr. důst. 
náč. druhů 
vojsk 5' 100 0 0

doplnění 
bojového 
nařízeni 
odb. náčel-

7 21 Příprava formulace roz­
hodnuti velitele svazku

vel. NŠ
5' 25 25 0

niky během
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Č. uzlu
Činnost Kdo plní

Doba 
trvání 

yi)

Čas. rezervy
Poznámka

i j Tc Tv Tn
1 2 3 4 5 6 7 8 9

8 14 Doručení předběžných 
nařízení TVV zást. NO O 3' 7 0 0

příprav, 
období

9 15 Předneseni návrhu NRVD NRVD 3' 10 0 0

10 21 FČ 0 0 0 0 kc

10 11 FČ 0 5 0 0

11 13 Zpracování plánu nalo­
žení a nasednutí v rozsahu 
potřebném pro organizaci 
součinnosti

zást. NOO, 
ZNŠ, TVV, 
vel. vrtul.
pluku 15' 5 0 0

včas povo­
lat NŠ TVV 
nebo ZNŠ 
TVV na 
VS divize, 
který má 
připraveny 
počty TVV 
a předběžné 
rozdělení 
vrtulníků 
- rozmístění 
jednotek 
TVV

12 30 FČ 0 100 100 0

13 27 FČ 0 5 5 0

14 21 Přesun vel. TVV na VS 
svazku vel. TVV 30' 7 7 0

15 21 FČ 0 32 32

0

22

16 16 Přednesení návrhu ZT ZT 5' 10 0

16 21 FČ 0 27 27 17

16 17 Přednesení návrhu NPVO NPVO 3' 10 0 0

17 21 FČ 0 24 24 14

17 18 Přednesení návrhu CHN CHN 2' 10 0 0

18 21 FČ 0 32 22 12

18 19 Přednesení návrhu ŽN ŽN 2' 10 0 0

19 21 FČ 0 20 20 10

19 20 Přednes návrhu NŠ (za­
hrne návrh NPz, NS) NŠ 10' 10 0 0

20 21 FČ 0 10 10 0

21 22 Vyhlášení rozhodnutí ve­
litele svazku pro použiti 
TVV vel. 15' 0 0 0 kc
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Č. uzlu
Činnost Kdo plni

Doba 
trváni 

vij

Cas. rezervy
Poznámka

i i Tc Tv Tn

1 2 3 4 5 6 7 8 4

22 Zpracováni nařízeni vel. 
TVV pro rozvinuti čin­
nosti svého štábu vel. TVV 5' 39

0

0

0

0

0
22 27 Vydání pokynů pro sou­

činnost divize - TVV NŠ 5' ke

23

24

24 Pronikáni nařízeni vel. 
TVV pro štáb TVV

ZNŠ TVV 
(telefen) V 39 0 0

25 Informace NŠ TVV 
o úkolu NŠ (TVV) 10' 39 0 0

25 26 Pokyny NŠ TVV pro za­
hájeni prací u rot NŠ (TVV) 8' 39 0 0

25 28 Příprava podkladů pro ve­
litele TVV štáb TVV 15' 39 0 0

26 29 Vydáni pokynů velitelů 
rot pro přípravu u svých 
jednotek vel. rot. 10' 39 0 0

27 30 Organizace součinnosti 
divize - TVV

vel. NŠ. štáb, 
předst. LA 40' 0 0 0 ke

28 31 FC 0 42 42 0

29 32 Přesun velitelů rot na VS 
velitele TVV vel. rot 10' 39 ° 0

30 31 Přesun velitele TVV na 
své VS vel. TVV 30' 0 0 0 kc

30 33 Dokončení plánováni 
TVV na divizi (sladěni do­
kumentů na základě pro­
běhlé organizace součin­
nosti - příp. poopravení 
dohodnutých změn)

NOO

vel. schvaluje 20' 10 0 0

31 35

35

Upřesněni rozhodnutí vel. 
TVV spolu s NŠ

vel. TVV + 
4- NŠ 10' 0 0 0 kc

32 PC 0 39 39 0

33 34 Doručeni výpisů z doku­
mentace svazku

styč. důst.. 
spojky 10' 10 0 0
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7 Vojenská mysl

Č. uzlu
Činnost Kdo plní

Doba 
trvání 

yi)

Čas. rezervy
Poznámka

i > Tc Tv Tn
1 2 3 4 5 6 7 8 9

34 35 FC 0 10 10 0

35 36 Vyhlášeni bojového roz­
kazu vel. TVV vel. TVV 25' 0 0 0 kc

36 37 Příprava rozhodnutí vel. 
rot vel. rot 10' 0 0 0 kc

37 38 Schváleni rozhodnuti vel. 
rot velitelem TVV vel. TVV 15' 0 0 0 kc

38 39 Organizace součinnosti 
TVV - roty .

vel. TVV, NŠ 
vel. rot 45' 0 0 0 kc

39 40 Vyčleněni skupin štábu 
TVV ke kontrole a pomoci 
u rot NŠ (TVV) 5' 10 0 0

39 41 Přesun vel. rot к jednot­
kám vel. rot 10' 0 0 0 kc

40 42 Přesun skupin štábu TVV 
к rotám

skup, pro 
kontrolu 10' 10 0 0

41 43 Vydáni boj. rozkazů ve­
litelů rot vel. rot 15' 0 0 0 kc

42 43 FČ 0 10 10 0

43 44 Organizace součinnosti 
u rot

vel. rot + čet
20' 0 0 0 kc

44 45 Příprava materiálu vel. rot 45' 0 0 0 kc

44 46 Příprava jednotek vel. rot 20' 25 25 25

45 46 FČ 0 0 ° 0 kc

46 47 Přesun TVV do výchozího 
prostoru TVV 10' 0 0 0 kc

47 48 Přesun na odletové plochy, 
nakládáni a nasednutí TVV 25' 0 0 0 kc
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Podplukovník Miroslav Š k o p

POZNATKY
ZE STATISTICKÉHO ŠETŘENÍ 
NA CVIČENÍCH

Na některých cvičeních v г. 1966 byl 
sledován tok informací na určených stup­
ních velení a dále snímkován pracovní 
den u vybraných funkcionářů.

Cílem této činnosti bylo zjistit
— informační procesy, probíhající 

v jednotlivých stupních velení a řízení, 
— průběh jednotlivých informačních 

procesů především z hlediska věcných a 
časových návazností a podíl organizač­
ních stupňů na těchto procesech,

— informace nutné к tomu, aby daný 
stupeň velení v současné organizační 
struktuře mohl vykonávat svou činnost a 
jejich charakteristiku (obsah, četnost, pe­
riodicitu, spolehlivost).

Snímkování pracovního dne určených 
funkcionářů mělo přispět к zjištění množ­
ství práce, potřebné к plnění jednotlivých 
úkolů (činností), dále nejpracnější čin­
nosti, které je nutné automatizovat nebo 
mechanizovat a konečně poměru času, 
věnovaného к plnění jednotlivých úkolů 
(činností) к celkovému fondu na cvi­
čení.

Informační tok
Správná analýza informačního toku je 

nutná při tvoření integrovaných sys'émú. 
Realizace těchto systémů vyžaduje velký 
rozsah prací, spojených s popisem a 
ohodnocením každé informace. Informač­
ní soustava byla sledována podle modelu 
(viz obr. 1) a zjednodušeně ji můžeme 
popsat jako

— sběr informací a jejich zachycení 
do nositele,

— přenos do místa zpracování a zpra­
cování informací,

— využití zpracované informace (s pří­
padným přenosem к příjemci, který ji vy­
užije).

Z modelu je zřejmé, že každá informa­
ce je charakterizována určitými znaky, 
spojenými právě s konkrétním „místem“ 
informace v uvedeném modelu.

Kromě toho všechny informace mají 
určité znaky společné, např.

— věcnou stránku informace (tj. kva­
litativní ohodnocení — informace operač­
ně taktická, к vedení palby atd.),

— způsob předání a rozsah (tj. te­
lefon, dispečink, dálnopis atd.),

— vznik informace (tj. určitý velitel­
ský stupeň),

— využití informace (k přípravě pod­
kladů, к plánování, součinnosti, opera­
tivnímu rozhodnutí),

— výskyt a periodicitu informace (jed­
nou denně, nepravidelně atd.).

К celému šetření podotýkám, že šlo 
o měření dílčí a velmi omezené, které 
zdaleka nepostihuje celý rozsah problému 
toku informací. Měření sloužilo к před­
běžné klasifikaci informací na jednotli­
vých stupních velení u RVD. Při měření 
a vyhodnocování se ukázalo, že je nutné 
diferencovat tok informací pro potřeby 
jednotlivých stupňů velení. Každému stup­
ni velení přísluší určité kvantum a ur­
čitá kvalita informací. Informace vyšších 
stupňů velení jsou kvalitativně informa- 
tivnější — obecnější a 1 když mají cel-

87



i. vécnď stnänka informace
u. způsob predaní a rozsah informace
ni. vznik informace a její předání
iv využiti informace

v vůskyt a periodicita

měření spotřeby času určených (vybra­
ných) funkcionářů je součástí celého 
komplexu analytických prací, které smě­
rují к efektivnosti jejich práce. Při mě­
ření zjišťujeme jejich průměrnou prac­
nost, četnost a opakovanost jednotlivých 
skupin činností a na základě toho stano­
víme střední hodnoty, směrná čísla, čet­
nost výskytu činností, střední hodnotu 
pracnosti a s těmito údaji pak kalkulu­
jeme.

Průzkum byl komplexní, tj. spotřeba 
času u funkcionářů na jednotlivých stup­
ních velení byla měřena při cvičení sou­
časně.

Výsledky průzkumu byly zachycovány 
na formuláře a vyplňovány podle číselní­
ku. Základem třídění byl tento klíč:

— studium úkolu a hodnocení situace, 
— shromaždování a předávání infor­

mací,
— rekognoskace, organizace a pláno­

váni boj. činnosti,
— vydávání úkolů a rozkazů
— součinnost,
— kontrola podřízených a nadříze­

ných,
— přesuny,
— odpočinek, osobní hygiena,
— politická činnost a jiná, v číselníku 

neuvedená.
Jednotlivé základní třídící znaky měly 

svoji specifikaci v rozsahu 20—30 dílčích 
činností.

Obr. 1

kově větší počet informačních znaků, ne­
tvoří souhrn informačních znaků podři 
zených stupňů velení.

Snímkování pracovního dne
Organizaci řídící práce velitelských or 

gánů v armádě analyzujeme hlavně z to­
ho důvodu, že pracovní zatíženi velitel­
ských orgánů i příslušníků jejich štábu 
neus'ále roste a dostává se v některých 
kritických momentech až na hranici fy­
zické únosnosti. Důležitým předpokladem 
ke správnému zjištění pracovního zatíže­
ní velitelských orgánů je znalost skuteč­
ného dnešního stavu. К tomu slouží prá­
vě s’atistika šetření a snímky činnosti 
funkcionářů hlavně při cvičeních, kde mů­
žeme zjišťovat podmínky blízké bojové 
činnosti. Úkolem je přesně zjistit spotře­
bu času na jednotLvé činnosti, odhalit 
příčiny ztrátových časů a hledat cestu 
к lepší organizaci práce s využitím me­
chanizace a automatizace některých čin 
ností. Při tom si musíme uvědomit, že

Zoůrob evidence
Spotřebu času a informací evidovali 

pomo^mci rozhodčích u určených funk­
cionářů. Tito pomocníci vykazovali sku­
tečnou činnost a zaznamenávali informa­
ce podle číselníků, tj. vykazovali nejen 
odpracovaný čas к plnění úkolů určených 
funkcionářů, ale též časy na jinou čin­
nost, časové prostoje apod. Současně zjiš­
ťovali všechny informace, které na pří­
slušný stupeň došly nebo byly odesílány 
Vše uváděli po skončení činnos’í na tis­
kopisy, s poznamenáním času (zaokrouh­
leným na minuty) a zakódováním podle 
číselníku. Podklady byly dále zpracovány 
v SPS (strojně početní stanici) pomocí 
děrnoštítkových strojů.

Vyhodnocování
Vyhodnocování statisticky zpracova­

ných údajů je nejdůležitější část celého 
průzkumu. Nejdříve vylučujeme mimořád­
né jevy a nepravidelnosti, abychom získali 
představu o typické spotřebě času. Dále 
srovnáváme a posuzujeme úměrnost spo­
třeby času na jednotlivé druhy činností. 
Tím odhalíme nedostatky, jichž jsme si 
často nebyli dosud vědomi. К vyvození
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správných závěrů je důležité zjistit, zda 
spotřeba času na jednoflivé činnosti není 
příliš vysoká, zda tyto činnosti jsou vů­
bec účelné, popř. zda by je mohli plnit 
jiní pracovníci.

Z tohoto hlediska je účelné rozdělit 
jednotlivé činnosti kvalitativně podle dů­
ležitosti na

— práce nezbytné, jichž trvání nelze 
zkrátit,

— práce nezbytné, u nichž je možné 
vhodným opatřením spotřebu času snížit, 

— činnosti, které mohou obstarat jiní 
pracovníci,

— činnosti nežádoucí, které je nutné 
vyloučit.

Z vyhodnocení pak Již vyplývají kon­
krétní organizační opatření. Výsledkem 
studia řídící práce má být především 
úspora času na pracích běžných, opako­
vaných a méně důležitých. Získaný čas 
využijeme jak к řešení olázek zásadních 
a rozhodujících pro lepší organizací, kon­
trolu podřízených apod.

Závěry ze snímkování pracovního dne 
a z informačního toku

a štábů jednotlivých stupňů bylo možné 
učinit samozřejmě jen některé závěry 
z práce sledovaných funkcionářů a ukázat 
na určité tendence, které mohou vést ke 
zkvalitnění práce.

Ze získaných poznatků vyplývá:
— čím vyšší stupeň velení, tím má 

funkcionář menší průměrný čas na solid­
ní studium a hodnocení situace (stupeň 
děl. oddíl 30—40 min., děl. brigáda 20 až 
30 min., RVD armády 10—12 min.),

— studium úkolu zvláště na stupni 
RVD armády je značně roztříštěno na ma­
lé časové úseky, což nevytváří předpokla­
dy к souvislému studiu úkolu a hodno­
cení situace. Organizace práce štábu, 
zvláště na stupni svazek a svaz, nevy­
tváří dobré pracovní podmínky pro veli­
tele a náčelníka štábu jako tvůrčího pra­
covníka, pro jeho kvalitní soustředěnou 
práci.

Velitelskou přípravu na příslušných 
stupních bude nutné zaměřit tak, aby jed 
notliví funkcionáři se zdokonalovali ve 
studiu úkolu a hodnocení situace v krát­
kých časových údobích.

Poněvadž pracovní podmínky na stup­
ních armáda a svazek nejsou výhodné a 
vytvářejí tedy co nejvíce možností к sub­
jektivním chybám a omylům funkcionářů, 
bude nutné jejich práci co nejvíce a co 
nejdříve „zmechanizoval a zautomatizo­
vat“ tak, aby vliv možných subjektivních 
omylů v jejich práci byl co nejmenší.

Závěry ze shromažďování informací
Současný systém a s'av shromažďování 

informací je na nízké úrovní, z časových 
hledisek na hranicích únosnosti. Hlavní 
příčinou je nutnost zakódování a odkódo- 
vání informací. Toto trvá mnohdy déle 
než připravit samotné informace do po 
žadované formy. Zatím co u informací 
předávaných v analogové formě nevadí 
obvykle chyba v písmenu, někdy ani vy­
puštění celého slova v zakódovaném tex­
tu chybné předáni jedné číslice způsobuje 
mnohdy neluštitelnost zprávy; pravděpo­
dobnost chyby je značná, uvážíme-li že 
skoro na každé zprávě se podílejí nej; 
méně 4 osoby, tj. ten, kdo zprávu kóduje 
(podává), obsluha pojítek a adresát. 
Zdlouhavý systém kódování se ještě pro­
dlužuje o dobu nutnou к hledání smyslu 
zprávy v případě převzetí chyb v někte­
rém čísle. Tak se často důležitá zpráva 
odloží jako neluštitélná a nutná opatření, 
která by si vyžadovala, nejsou uskutečni­
telná.

Tento stav je možné zlepšit při sou­
časných prostředcích takto:

— při předávání informací zvážit míru 
utajení a podle toho zprávy kódovat; zvá­
žit rovněž způsob přenosu zprávy (tele­
fonem, rádiem, směrovou stanicí apod.), 

— podstatně více používat к předáváni 
hlášení formalizovaných tabulek, skupi­
nových kódů, které ve svém principu kon­
kretizují zprávu, zlehčují výběr nutných 
informací a zamezují předáváni zbyteč­
ných,

— největší úspory času můžeme do­
sáhnout omezením počtu zpráv (periodic­
ká hlášení od podřízených, vyžadování 
stejných hlášení jednotlivými složkami 
štábu apod.).

Periodická hlášení od podřízených Je 
možné redukovat. Např. pro štáb RVD ar­
mády je zbytečná pravidelná Informace 
od štábu RVD divize — každé 3 hodiny, 
kde Je DDS a DPTZ. Toto hlášení Je vy­
loženě statistické. Pokud jsou pro divizi 
palebné úkoly (a jsou to jen ojedinělé 
případy), pak rozhoduje NRVD divize, 
který prostředek použije, aby úkol splnil. 
Rovněž oddíly DDS a DPTZ (pokud jsou 
z armád, kdb nebo ptdp), Jsou zásobo 
vány cestou divize. Jediný důvod, proč je 
nutné znát situaci DDS a DPTZ je při 
předávání posilových prostředků do pod­
řízenosti jiné divize a na to stačí jedno­
rázové hlášení. Vševojsková situace je 
známa prostřednictvím vševojskového štá­
bu a tak zbývá z periodických hlášení jen 
umístění ovr a použití jaderných nábojů, 
což je nutné zasílat ihned (ne perio­
dicky).
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Zrušením periodických hlášeni by od­
padla minimálně polovina informaci od 
divizí a také rozkazů a nařízeni, která 
tato hlášení urgují. Dalším zdrojem šetře­
ni času může být redukce zpráv od arb.

Odborné problémy v počtu informací 
zatěžují i ostatní nižší štáby. Bylo by 
proto vhodné tyto otázky co do účelnost": 
prověřit a stanovit, co který stupeň к po­
třebě velení musí znát. Není nutné držet 
se dogmaticky zásady, že nadřízený má 
znát situaci Jednotky o dva stupně níže;

— určité zlepšení by mohla přinést 
vhodnější organizace práce ústředen, kte­
rá by spočívala v tom, že obsluhy ústřed­
ny by spojovaly hovory přímo na žádané 
funkcionáře;

— rezerva je rovněž v umístění spo­
jovacích prostředků na pracovištích. 
Umístění několika telefonů vedle sebe, 
což je dnes ve štábech běžným zvykem, 
má tu nevýhodu, že při zazvonění není 
možné ihned poznat, kterým telefonem 
hovořit; proto by bylo účelné akustický 
signál doplnit optickým.

К urychlení práce ve štábních auto­
busech by bylo výhodné přejít 1 od mi­
niaturizace pomůcek na velké formáty, 
které umístit na vhodné, dobře viditelné 
místo (volací znaky, stavy apod.). Tyto 
údaje nepsat na mapách, kde nemají stej­
ně žádný význam a jen mapu, jako hlavní 
operační dokument, zbytečně přeplňují, 
jejich umístění na viditelném místě by 
značně urychlilo např. práci na pojítkách 
apod. Štábní autobusy, jako pracoviště, 
tak jak jsou v současné době využívány, 
jsou v přímém rozporu s jakoukoli zása­

dou psychologie práce (nakupeni lidí, 
spoj, prostředků) a nezaručují klidné pro­
středí s dobrým osvětlením.

Současně s formalizací zpráv je nutné 
klást požadavky na vývoj přenosových za­
řízení pro Jednotlivé stupně velení.

Závěry z plánování bojové činnosti
Při plánování bojové činnosti na stup­

ni oddíl, děl. brigáda byly plánovány pře­
suny, vyvedení děl. jednotek, palebné 
úkoly, na stupni štábu RVD armády pak 
jaderné údery, technická příprava raket, 
evidence stupňů pohotovosti, propočet 
účinnosti jaderných náloží na jednotlivé 
cíle a nové prostory rozmístění.

V současné době, kdy věnujeme znač­
né úsilí přípravě automatizace a mechani­
zace velení, je nutné věnovat zvýšenou 
pozornost zvláště otázkám plánování bo­
jové činnosti, abychom na základě závěrů 
z analýzy těchto problémů přistupovali 
к sestavování programů pro samočinné 
počítače, jejichž parametry jsou již dnes 
známy. Z tohoto hlediska by bylo účelné 
prosadit, aby štáby bezodkladně přistou­
pily к formalizaci dokumentace. V tomto 
směru Je naše dosavadní dokumentace na 
všech stupních zastaralá, má mnohdy růz­
nou formu podle okamžitého nápadu 
zpracovatele či požadavku nadřízeného. 
Použitím formalizovaných dokumentů 
zkrátí se podstatně doba к jejich zpra­
cování.

Také širší použití prostředků malé me­
chanizace (pravítka a šablony к různým 
kalkulacím a výpočtům) mohou práci štá­
bu urychlit.

Závěr

Analýza na základě získaných údajů ze cvičení jednoznačně potvrzuje naprostý 
nedostatek nejrůznějších statistických dat a údajů, o které by bylo možné její vý­
sledky opřít, srovnat apod. Využití statistiky u RVD i v armádě vůbec vyžaduje 
promyšlený přístup. Celkový systém statistiky, cíle, obsah i formy budou na jed­
notlivých stupních velení rozdílné. V současné době, kdy jsme na počátku využívání 
statistiky a statistických údajů, je však účelné začít s řešením dílčích problémů 
к vlastní potřebě jednotlivých složek a stupňů velení, získat tak zkušenosti, ujasnit 
si konkrétní potřebu statistických dat v jednotlivých prvcích velení a vytvářet tak 
systematicky předpoklady к zpracování zdůvodněného a uceleného systému statistiky. 
К využití statistiky v armádě nebudou zvláštní orgány na jednotlivých stupních 
velení, naopak statistika se musí stát neoddělitelnou součástí metod práce všech 
orgánů.
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Odstrašování 
a strategie

II. ANALÝZA 

BILATERÁLNÍHO 

A MULTILATERÁLNÍHO 

ODSTRAŠOVÁNÍ

BIPOLÄRNÍ SVĚT SMĚRUJE KE STABILITĚ

Při zkoumání mocenských vztahů mezi 
jadernými státy je důležité určit správná 
kritéria zjišťování objektivniho poměru 
sil mezi nimi vzhledem к možnostem a 
výsledkům eventuálního střetnutí. Názory 
na tento problém se často až diametrálně 
rozcházejí — podle toho, jakou úlohu při­
pisuji jejich zastánci momentu překvape­
ní, prvnímu nebo druhému úderu, útoč­
ným či obranným prostředkům atd. Jsou 
v zásadě dvě možnosti jak uvažovat o jed­
notlivých prvcích jaderné situace z hle­
diska odstrašování:

— hledat určující měřítko ve velikosti 
rizika v poměru к velikosti sledovaného 
cíle,

— měřit stupeň odstrašováni a veli­
kosti rizika podle relace jaderného úderu 
a jaderné odvety.

Beaufre se domnívá, že každou jader­
nou situaci je nutné určit především 
srovnáním kapacit prvního a druhého 
úderu1), neboť podstata odstrašováni zá­
leží v hrozbě vzájemného zničení, tj. 
v neschopnosti obou soupeřících stran 
účinně se bránit nebo před ním uniknout. 
Protože hrozbu vzájemného zničení neur­
čuje síla prvního, nýbrž druhého úderu, 
je nutné vztah druhých úderů vzít za zá­
klad klasifikace všech jaderných situaci. 
Autor tyto situace dělí na čtyři základní 
typy:

1) První úder = kdo první použije jaderné zbra- 
né, druhý úder = odpověď na první úder

1. situace absolutní stability — oba 
soupeři jsou ohroženi nepřijatelným od­
vetným úderem,

2. situace absolutně nestabilní — kaž­
dý ze soupeřů má jistotu, že po prvním 
úderu nedojde к odvetě,

3. situace absolutní převahy — jen 
jeden nebo druhý ze soupeřů má jistotu, 
že na jeho útok nebude protivník reago­
vat,

4. situace smíšené — na rozhraní sta­
bility a nestability, převahy jednoho nebo 
druhého soupeře atd.

Protože stav absolutní nestability vzni­
ká v případě, kdy protivník nemá к dispo­
zici žádné nebo jen velmi slabé prostřed-
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ky odvetného úderu, je pro dnešní svět 
charakterističtější a typičtější situace, 
blízká typu absolutní stability. USA a SSSR 
jsou v zóně stability. Francie a Anglie 
by se prý mohly v poměru к SSSR dostat 
do této zóny za předpokladu, že by svou 
kapacitou druhého úderu ohrozily nej­
méně 10—15 % sovětských jaderných 
sil. Odstrašování působí totiž už na 
stupni relace 15:90 velikosti odvetných 
sil soupeřů. Pokusy podstatně omezit 
rozsah ničivých účinků druhého úderu se 
při velké pohyblivosti odpalovacích pro­
středků a rostoucích možnostech umís­
tit je v podzemních nebo podmořských 
krytech, zdají být zatím bezvýsledné. Lze 
říci, že strategická Jaderná rovina smě­
řuje za této situace ke stabilitě. Čím více 
se však přibližuje к pólu krajní — abso­
lutní stability, tím více se prý zmenšuje 
možnost prvního úderu; obdobně přibli- 
žuje-li se ke krajnímu pólu absolutní ne­
stability, oslabuje strach útočníka z ri­
zika války. „Nemůže-lí nikdo udeřit prv­
ní, nepřipadá v úvahu ani odvetný úder 
a nebojí-li se nikdo, že někdo udeří prv­
ní, přestává existovat jaderné odstrašo­
vání“ (str. 40). Odstrašování závisí tedy 
na uchování reálné pravděpodobnosti 
prvního úderu a na jeho kapacitě.

Je možné, aby první úder byl reálný? 
Podle autora se tato otázka týká nejdů­
ležitějšího problému jaderné strategie. 
Vede-li jistota, že každý po prvním úde­
ru bude zničen, ke stabilitě, lze z této 
Beaufrovy rovnice logickým postupem vy­
dedukovat hledanou odpověď. První úder 
bude možný v případě, kdy oba soupeři 
budou mít jistotu, že udeří-li jeden 
z nich první, nedojde к zničující odvetě. 
Taková situace je ovšem blízká typu 
absolutní nestability. Autor sám přizná­
vá, že není jiné volby, „než jít cestou 
znovuvytvoření určité nestability“ (str. 
45). Kdo však chce jít touto cestou brzy 
pozná, že směřuje к jedinému opravdo­
vému východisku — ke znovuzískání 
převahy v kapacitě útočných prostředků 
prvního úderu (contre-forces), dostateč­
ně velkých к ofenzivním akcím nebo 
к zadržování raketových střel (intercep­
tion). Beaufrovo řešení tedy doporučuje 
přetvořit současnou jadernou stabilitu 
v budoucí jadernou nestabilitu — což, 
jak sám připouští, je úkol technicky nes­
mírně náročný a finančně velmi náklad­
ný. Jde mu o to, aby se poměr sil mezi 
defenzivní a ofenzivní kapacitou2) rake-

2) ofenzivní odstrašováni = zabránit protivníkovi
v odporu vůči zamýšlené akci 
Defenzivní odstrašování = nedovolit mu roz 
poutat nežádoucí akci

tových jaderných prostředků podstatně 
změnil ve prospěch dnes ještě nepoměr 
ně slabší útočné kapacity.

К tomu lze uvést tyto námitky:
a) Předpoklad, že první úder ušetří 

města a obvatelstvo a zničí jen vojen­
ské síly protivníka, byť se navenek zdá 
být jakkoliv humánní a přijatelný, zůstá­
vá umělou myšlenkovou konstrukcí, na 
jejíž základě nelze koncipovat praktic­
kou činnost a využití ozbrojených sil.

b) Mnozí vojenští teoretikové se prá­
vem domnívají, že nejbližší oblastí mož­
ného porušení vojenského poměru sil není 
útok, nýbrž obrana. Z Beaufrovy teorie vy­
plývá, že není účelné jít touto cestou. 
Dokáže-li se totiž protivník účinně bránit, 
tj. vyhne se zkáze, odstrašování ztratí 
svou sílu a působnost. Proto všechny jeho 
úvahy se sbíhají v otázce — jak zacho­
vat a ještě více rozšířit vliv „dissua­
sion“. Z jeho chápání vztahů mezi vojen­
skou technikou a strategií vyplývá, že se 
nepřimlouvá za cílevědomé rozvíjení 
contre-forces, protože by snad podceňo­
val význam contre-ressources ), nýbrž 
kvůli tomu, že dnešní vojenská technika 
schopností stran zničit se ve vzájemném 
střetnutí zrovnoprávnila soupeřící strany. 
Pokusy podstatně změnit poměr sil jiný­
mi metodami mu připadají být zatím bez­
východné. Omezené prostředky jaderné 
odvety nejsou totiž tak nákladné a drahé, 
že by si je nemohly opatřit hospodářsky 
vyspělejší státy. Poněvadž však к likvi­
daci jaderné jednotky druhu contre-res- 
sources je nutné zasadit nejméně dvojná­
sobek prostředků anti-forces, hospodářsky 
nejsilnější stát by mohl účinněji uplatňo­
vat své předností a získat nad protivní­
kem žádoucí převahu. USA jsou hospodář­
sky silnější než Sovětský svaz. Ale co 
když přesto v prostředcích contre-for­
ces žádnou převahu nad SSSR nedosáh­
nou? Což když se Sovětský svaz vyrovná 
USA i v těchto prostředcích? Podle 
Beaufra by to byla katastrofa, protože 
rovnováha v prostředcích contre-forces 
je co do svých účinků odstrašování to­
tožná s rovnováhou v prostředcích con- 
trc-ressources. Odstrašování by tudíž zmi­
zelo. К jeho obnovení by bylo nutné

3

3| Podle autora útok prvním úderem by měl zni­
čit kapacitu útoku druhého odvetného úderu. 
První úder má tedy, prioritu anti-forces. tj. 
prioritu schopnosti zničit nepřátelské prostřed­
ky jaderné odvety.
Aby útok druhým úderem byl co nejúčinněiší, 
musí být jeho prostředky co nejméně zranitel­
né vůči útoku prvního úderu, tj. druhý od­
vetný úder by si měl zachovat prioritu anti- 
ressources. tj. schopnost zničit nepřátelská 
města, hospooařská střediska a civilní obyva­
telstvo.
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vytvořit novou nestabilitu, tentokrát na 
straně prostředků odvety. Vznikla-li by 
později symetrie, musela by se nestabi­
lita přesunout opět na stranu prvního 
úderu,... střídavě ... teoreticky až do 
nekonečna. Zde je další nedomyšlené 
místo Beaufrovy doktríny. Autor se po­
kouší zastřít její slabost opravdu origi­
nálním způsobem — teorií, v níž se vel­
mi markantně projevuje nevědecký původ 
jeho základní teze o nutnosti zbrojeni 
v zájmu míru.

c) Na straně 47 vysvětluje, proč USA 
budují tak gigantický jaderný arzenál, 
když soudobá nezranitelnost odvetných 
zdrojů paralyzuje velmi účinně zdroje 
protivníka. (To správně pochopili sovět­
ští vedoucí, kteří na základě zhodnocení 
možnosti součacné techniky nenechali se 
zlákat politikou anti-forces.) USA podle 
Beaufra musí tak postupovat a budovat 
útočnou jadernou kapacitu, aby podepřeli 
svou v zásadě obrannou politickou stra­
tegii a zároveň vliv tradiční, v zásadě 
útočné politiky strategie SSSR, který se 
může spokojit pouze s obrannou jadernou 
kapacitou. Jinými slovy. Otočí-li SSSR 
politicky, stačí mu vojensky se jen brá­
nit. USA musí vojensky útočit, poněvadž 
se politicky pouze brání. „ .. .v současné 
situaci má pro světový mír podstatný 
význam existence alespoň jedné velmoci, 
schopné udržovat odstrašovací jadernou 
hodnotu. Přitom je nutné, aby mocnost 
s určitou ofenzivní údernou kapacitou 
byla zároveň mírumilovnou mocností. 
Jenom tak lze udržet stavbu dissuasion“ 
(str. 48).

Na rozdíl od autora říkáme: v součas­
ných dějinách převládá tendence růstu 
hnutí za socialismus, demokracii a mír 
nad tendencí úpadku a zániku sil světo­
vého imperialismu. Imperialisté se snaží 
útočnou vojenskou strategií a Jaderným 
odstrašováním zvrátit tento zákonitý 
historický proces. Proto jim dnes už ne­
vyhovuje žádná symetrie, stabilita, žádná 
rovn. váha, proto potřebují změnit vojen­
ský poměr sil ve svůj prospěch.

MOŽNOSTI ZVÝŠENÍ ÚČINKU 
ODSTRAŠOVANÍ ZA JADERNÉ STABILITY

Schéma bilaterálního jaderného za­
strašování doplňuje svérázná analýza 
specifických zákonů odstrašování v rovi­
ně klasické konvenční války. Na rozdíl 
od jaderné roviny, v konvenční válce po­
chází odstrašování z rizika vlastni po­
rážky, ze strachu z vítězství protivníka. 
Protože vítězství v klasické válce má, až 
na malé výjimky, unilaterální charakter, 
riziko z vlastní porážky lze kompenzovat

vyhlídkou na úspěch, která má před roz­
poutání konfliktu bilaterární charakter. 
Protože naděje na úspěch zpravidla ne­
jsou minimální, v klasické rovině pře­
vládá tendence к nestabilitě, tj. mír je 
permanentně ohrožen, nebezpečí války 
je též permanentní. Zatímco problém za­
chování účinnosti jaderného odstrašová­
ní záleží na možnosti změnit stabilitu 
v nestabilitu, problém odstrašování v kla­
sické válce lze řešit pouze neutralizací 
tendence к nestabilitě, jejím spojením 
s prvky jaderné stability s využitím tak­
tických jaderných zbraní. Jedině tyto 
zbraně „přinášejí elementární riziko ne­
stability“. V rovině klasické války mohou 
plnit „funkci velkého stabilizátora“ (str. 
57).

Zbývá posoudit, jak se odstrašování 
projevuje v rovině studené války. Autor 
konstatuje, že zde plní zcela odlišnou 
funkci. Zatímco v obou předešlých rovi­
nách přispívá к likvidaci nebezpečí vál­
ky, v rovině studené války má odstra­
šování zabránit „vývoji krizí a stálého na­
pětí v permanentním boji dvou velmocí“ 
(str. 58). Proto také nejde o skutečné 
odstrašování, nýbrž o strategii akce 
(stratégie de Paction). „Je třeba zbavit 
protivníka svobody akce a zachovat při­
tom svou vlastní svobodu“. V zachování 
či ztrátě svobody akce je riziko studené 
války. Svoboda akce závisí spíš na psycho­
logických než materiálních faktorech, nej­
více na mezinárodním veřejném mínění, 
které je klíčem к odstrašování ve stude­
né válce. Veřejným míněním lze nejúčin­
něji zastrašovat, lze jím omezit prostor 
pohybu protivníka a ovlivnit ho. Ve stu­
dené válce je typický stav věčného zá­
pasu, který se nepodobá ani stavu abso­
lutní stability, ani stavu absolutní ne­
stability. Existuje prý jen relativní rov­
nováha, tak nepevná, nestálá a vratká, 
že v případě jejího narušení konfliktem 
velikosti sněhové koule může znenadání 
vzniknout absolutně nekontrolovatelná 
ničivá lavina. Proto je nutné jednat na­
nejvýš rozumně a opatrně, přitom však 
iniciativně a ofenzivně. To je úkol, který 
náleží výlučně do kompetence politiků. 
Rovina studené války není záležitostí vo­
jenské, nýbrž totální strategie.

Pokud jde o vliv jaderné roviny na 
rovinu klasické a studené války, autor 
dochází к závěru, že akce jaderného od­
strašení-se na úrovni klasické a studené 
války mohou projevit jako účinné jen 
v případě, že akce klasické a studené 
války mohou svým charakterem a rozsa­
hem ospravedlnit první úder (který je 
ovšem málo pravděpodobný), popřípadě
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i přijatelná malá rizika. Odstrašování 
předpokládá existenci jaderné nestabilní 
situace se zjevnou převahou toho, kdo 
odstrašuje. Protože v dohledné době není 
možné splnit žádný z uvedených předpo­
kladů, je prý vliv jaderného odstrašování 
na ostatní roviny zatím zcela zanedba­
telný. To ovšem neznamená, že jaderné 
zbraně nemají vůbec žádný vliv. Naopak. 
Nemohou-li zastrašovat hrozbou prvního 
úderu, mohou zastrašovat hrozbu eska- 
lace, přechodem z konfliktu menších roz­
měrů až na stupeň jaderné války — 
ovšem jen na úrovni konvenčni války, 
řeší-li relativně závažné zájmy. Eskalace 
v klasické rovině působí plně, jsou-li 
ve výzbroji soupeřících stran taktické ja­
derné zbraně. Na konflikty a akce v rám­
ci studené války téměř nepůsobí.

V této souvislosti dochází autor 
к problému eskalace. Hrozba eskalace 
se v podmínkách jaderné stability rodí 
pouze z roviny konvenční a studené vál­
ky. Ani omezené použití jaderných zbra­
ní by snad nevedlo к eskalaci. Ze zku­
šeností a výsledků kubánské krize lze 
soudit, že bude ještě méně pravděpodob­
ná, ale ne zcela nemožná. Záleží na tom, 
jak mocnosti budou umět odstrašovat 
manévrem, který Beaufre definuje jako 
spojení a využití hrozby eskalace se 
zabezpečením a stabilizací jejího výsled­
ku v míru. Je to svého druhu jakási kom­
binace uváženého rozumového přístupu 
s vyvoláváním nebezpečí — „pekelná 
hra“, v níž se stupňuje hrozba s cílem 
vynutit na protivníkovi ústup nebo kom­
promis. Manévrovat lze na všech stup­
ních rejstříku eskalace (viz obr. 1) za 
předpokladu, že rovina studené a kon­
venční války se nevymyká vlivu jader­
ného odstrašování. Protože „nukleární 
stín“ může jen vzdáleně ovlinit procesy 
studené války, koncentrují se bojové akce 
ve věku jaderného odstrašování právě

do této roviny. Jaderné odstrašování hraje 
přitom pouze negativní roli omezování a 
zajišťování bezpečnosti při rozvíjení těch­
to akcí. Pozitivní úloha náleží zcela stra­
tegii nátlaku, tj. používání různých forem 
síly.

ÚLOHA TŘETÍHO PARTNERA

Protože bilaterální jaderný svět para­
lyzuje jemu vlastní tendencí ke stabilitě 
odstrašovací účinky jaderných zbraní a 
zbavuje tím politiku velmi účinných ná­
strojů síly, vyvstává v představě autora 
objektivní potřeba hledat a najít nové 
účinnější zdroje odstrašování v multila­
terální světové struktuře. Beaufre zkou­
má zákony a vztahy této struktury a do­
chází к závěru, které nás v ničem ne­
překvapují — vyslovuje se jednoznačně 
pro další rozšiřováni počtu jaderných 
mocností, sdružených v několika centrech 
odstrašování na půdě společných alian­
cí. Místy až spekulativní úvahy o růz­
ném postavení třetího partnera (mimo 
aliancí; jako partner spojenec, jenž má 
převahu nad protivníkem; za situace, kdy 
protivník má převahu atd.J, vyúsťuje 
v kategorické tvrzení, že strategický vý­
znam existence třetího partnera zdaleka 
přesahuje jeho význam vojenský, neboť 
podstatně zvětšuje potenci odstrašování, 
nejistotu odpůrce při jeho vojenských a 
politických akcích. Třetí partner svou 
přítomností, na jedné straně do jisté 
míry omezuje svobodu dvou silnějších 
partnerů (ovšem pouze v rovině studené 
a klasické války), na druhé straně však 
rozšiřuje rejstřík metod odstrašování, 
o možnosti kombinovat politické a vojen­
ské hrozby v různých krizových situa­
cích. Multilaterální svět prý zvyšuje též 
vzájemnou závislost jednotlivých moc­
ností a nutí je к solidaritě při využívání

Obr. 1

strategické vyhlazovací akce proti městům 
strategické akce protisily 
strategické výhružnéakce 

taktické jaderné zbraně 

klasická válka 

nepřátelské akce 
vyhrůžky 

kompromisy —

válka je 
nemyslitelná

možný 
vzestup

kubánsky 
kompromis
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účinků odstrašováni vůči všem nástrahám 
a hrozbám, které přicházejí z jaderného 
světa. Solidarita mezi jedním z jaderných 
gigantů a třetím partnerem může být 
velmi úzká, jsou-li jejich životní zájmy to­
tožné; je uvolněná, jde-li o odlišné zájmy; 
přestává vůbec existovat v případě, že se 
jejich zájmy zcela rozcházejí. Za takové 
situace se mocný spojenec chová vůči 
svému slabšímu partneru neutrálně. Proto 
si třetí partner musí bezpodmínečně ucho­
vat nezávislost vlastních strategických 
jaderných a taktických jaderných i kla­
sických konvečních sil, ale se svou ne­
závislou silou musí vždy nakládat jako 
s jednou částí většího celku spojeneckých 
sil.

PROBLÉM NEZÁVISLOSTI A ALIANCE

Přibližně touto myšlenkovou cestou 
Beaufre přichází к problému vztahů mezi 
jadernými mocnostmi, o němž se ve 
Francii dodnes živě diskutuje.4) Očastn'ci 
diskuse zastávají značně rozdílná, nezříd­
ka až protichůdná stanoviska.

1] přehled o diskusi, M. Eyraud, Ľactualité, revue 
strategie 1966 № 2, 3, 4, 5, 6, 7 atd.

5) R. Aron, Le grand debat, Paris 1964

Mezi nejradikálnější propagátory ideje 
nezávislosti francouzské strategické jader­
né sily patří gaullistický předák A. San­
guinetti a generál P. Gallois, který je 
tvůrcem teorie o nutném znehodnocení a 
zániku všech aliancí v jaderném věku. 
Jaderné zbraně prý nejen podporují, ale 
kategoricky si přímo vynucují národní ne­
závislost; ta je zoela nemožná, neopírá-li 
se o vlastnictví jaderných zbraní. V tom­
to směru se nejednou velmi lapidárně 
vyjádřil i ministerský předseda G. Pompi­
dou. Podle něho se Francie změní v kolo­
nii USA, nebude-li usilovat o vlastni 
„force de fnappe“.

Proti takto formulovanému stanovisku 
vystupuje např. významný expert R. Girar- 
det. Domnívá se, že národní jaderná síla 
je zbytečná vojensky i politicky, protože 
západní Evropa už není nikým ohrožena. 
Studená válka se přesunula na asijský 
kontinent, kde mají velmoci zcela volné 
ruce к vedení lokálních válek nebo к po­
skytování účinné ekonomické pomoci.

Představitelé třetího názoru, dosud nej- 
souhrněji vyjádřeného známým R. Aronem 
v jeho knize Velká pře5), jsou jak proti 
myšlence totální nezávislosti, tak i proti 
totální alianci Francie, Evropy a USA. Zá­
padní Evropa je mocensky zatím mnohem 
slabší než Sovětský svaz, její bezpečnost 
proti ohroženi z této strany je závislá na 
přítomností a pomoci USA. Proto je nebez-

pečná politika, která nutí USA odejít 
z Evropy. Je rovněž mylná domněnka, že 
Francii uchrání vlastní jaderná sila. Její 
bezpečnost účinně zajišťují USA nezávisle 
na tom, zda si to Francie přeje nebo ne­
přeje, zda má nebo nemá vlastní jaderné 
zbraně. „Force de frappe“ nemá vojenský, 
nýbrž pouze politický význam; slouží iako 
nástroj diplomatického nátlaku.

Pokud jde o problém aliancí, mnozí 
vojenští teoretikové pochybují o možnosti 
udržet multilaterální, decentralizovanou a 
zároveň koordinovanou soustavu, jak ji na­
vrhuje Beaufre. Taková aliance se podle 
P. Hassnera může vyvíjet směrem buď 
к absolutnímu rozpadu, nebo к absolutní­
mu splynutí. R. Aron souhlasí a připouští 
i možnost, že velké národy by si mohly 
po určitou dobu udržet svou společnou 
jadernou strategii, aniž by byly schopné 
udržet i politickou soudržnost svých alian­
cí. Autor se domnívá, že aliance nejsou 
mrtvé, nýbrž jen nestálé. Existuje prý způ­
sob, jak jim vrátit dřívější stabilitu — zá­
leží v tom, že budou budovány na nezá­
vislých jaderných silách ... „Zájmy, kte­
ré mají pro slabého spojence životní vý­
znam a pro silného spojence jen podruž­
ný význam, se promění jen tak v životní 
zájmy i pro silného spojence a jejich so­
lidarita bude silnější“... (str. 98).

Polský autor Jerzy J. Wiatr na str. 266 
knihy „Militarizm a demokracja“6! hodnotí 
gaullistíckou jadernou politiku především 
jako činitele dezintegrace NATO, oslabe­
ní hegemonie USA v západní Evropě, u­
pevnění nezávislosti Francie atd. V této 
souvislosti vyslovuje názor, že „force de 
frappe“ není účinná politika, ale pouze 
prostředkem politiky. Záleží především na 
politice a jejim využívání v pozitivním 
nebo v negativním smyslu. V poslední in- 
stanici je to politika, která má rozhodující 
slovo. Ale „force de frappe“, stejně jako 
jakoukoli válečnou techniku, nelze nikdy 
posuzovat izolovaně od politiky, protože 
nejen způsob využívání, ale i samotný 
vznik, technický objev, konstrukce atd. 
jsou výsledkem politiky. V tomto kontextu 
— nezávisle na tom, zda jde o pokroko­
vou nebo reakční politiku — neni to „ne­
rozumnost" malých mocností, jak se myl­
ně domnívá autor, ale fantastická ničivost 
jaderných zbraní, která vyvolává obavy 
z jejich dalšího rozšiřování a také moti­
vuje návrhy SSSR na úplné a všeobecné 
odzbrojeni. Než budou tyto návrhy reali­
zovány, budeme žít v nanejvýš paradoxní 
situací — na jedné straně budeme volat

6| Jerzy J. Wiatr, Militarizm a demokracja, Wy- 
dawnictwo ministerstva obrony narodowej, 1968 
str. 351
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po odzbrojeni, na druhé straně intenzívne 
zbrojit. Zatímco budeme proti zvětšováni 
počtu nukleárních mocností, tento počet 
bezesporu poroste.

Da Gaulle ve svém úsilí o velikosl 
Francie, tj. o nadvládu v kontinentální 
Evropě, musel se nutné utkat s USA. Jeho 
politika se v této vývojové fázi realizace 
zahraničně politického programu vyznačo­
vala — a pokud tato fáza není u konce, 
ještě vyznačuje — mnohými cennými po 
krokovými rysy. Komunisté i když podpo 
rují mírové aspekty de Gaullovy politiky, 
ústy generálního tajemníka KSF W. Roche- 
ta však právem prohlašuji, že to není dů­
vod к tomu, aby se stali gaullisty. Rozpor 
mezi Francii a USA není rozporem dvou 
třídně odlišných a protichůdných politik, 
ale rozporem dvou buržoazních partnerů 
a nerovnoprávných konkurentů. Jejich 
hospodářsko-politická nerovnost a reakční 
úloha USA ve světě umožnily de Gaullovi, 
aby vystupoval po určitou dobu v objek­
tivně pokrokovější roli. Nejsou však zatím 
pádné důvody к předpokladu, aby se roz 
por USA-Francie přetvořil v dlouhotrvají­
cí a hlavní rozpor imperialistického bloku. 
Není na místě sdílet Beaufrovu domněnku, 
že se svět rozštěpí na tábor velkých a ma­
lých jaderných mocností, v němž by ja­
derně slabší Francie musela zaujímat vždy 
protiamerickou pozici. Jaderné zbraně svou 
existencí nemění charakter politiky, ani 
základní směry politiky velmocí. Působí 
však na její formy a na strategii, pod­

statně mění mocenské vztahy mezi státy, 
umožňují, urychlují nebo taky znemožňuji 
a brzdí realizaci některých politických 
cílů a co je snad nejdůležitější, nutí vel­
moci používat mírových forem síly a ná­
silí.

Proto připadá utopicky autorova před­
stava světa, v němž by bezejmenné sdru­
žení všech jaderných hospodářsky vyspě­
lých států — jakási světová autorita vlád­
la nad zbytkem politicky rozdrobeného a 
hospodářsky slabého nejaderného světa 
V tomto koncertu Jaderných mocností by 
první housle hrála aliance západních stá­
tů. Hle, jaká nedůslednost v myšlení a ne­
věrnost vlastním teoretickým principům, 
jde-li o to, hájit omezíný princip třídy, 
jejíž zájmy představuje.

Beaufre, jak jsem již podotkl, ne bez 
nadměrné dávky vynalézavosti napřed vy­
vrátil myšlenku kondominia dvou jader­
ných gigantů. Poté se stejnou dávkou fan­
tazie rozvedl svůj projekt multilaterální­
ho světa, ale sotvaže otevřel dveře, abv 
do něho vpustil Francii a další mocnosti, 
hned je zase přibouchl před novými mož­
nými uchazeči. Na str. 108 shledává že 
by bylo velice nebezpečné, kdyby „každý“ 
získal přístup к jaderným zbraním, je 
prý možné, aby jimi disponovaly také mí­
rumilovné státy jako Švýcarsko, Švédsko 
Holandsko, ale nelze připustit, aby Je měly 
např. Kuba, SAR, Indonésie atd. Zbraně 
je možné dát jen tzv. „rozumným moc­
nostem“.
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Podplukovník Miroslav Nedvěd

DĚJINY VOJENSKÉHO UMĚNÍ

Vojenské vydavatelství ministerstva 
obrany SSSR vydalo v loňském roce 
v „Knihovně důstojníka“ velmi závažné 
dílo „Dějiny vojenského umění“.1)

Na přípravě knihy se podílel kolektiv 
autorů pod vedením doktora historických 
věd profesora plukovníka A. A. Strokova. 
Kniha rozebírá rozvoj vojenského umění 
od starověku až po současnost. Velkou 
pozornost autoři věnují strategii, operač­
nímu umění a taktice ve válkách dvacá­
tého století, zvláště ve druhé světové vál­
ce, a činnosti Sovětských ozbrojených sil 
ve Velké vlastenecké válce.

Sborník má kromě úvodu celkem 18 
hlav, uspořádaných do čtyř částí:

1. část (1. hlava) — vojenské umění 
otrokářské společnosti,

2. část (2. a 3. hlava) — vojenské 
umění feudální společnosti,

3. část (4., 5., 6. hlava) — vojenské 
umění kapitalistické společnosti v období 
od francouzské buržoázni revoluce do 
Velké říjnové revoluce,

4. část (7,—18. hlava) — sovětské vo­
jenské umění a vojenské umění kapitalis­
tických zemí v období všeobecné krize 
kapitalismu.

V úvodu autoři ukazuji místo a úlohu 
dějin vojenského umění, které je nedílnou 
součástí sovětské vojenské vědy. Po vše­
obecné charakteristice války uvádějí de­
finici vojenského umění.

V prvních hlavách sborníku najdou zá­
jemci o dějiny vojenského umění souhrn­
ně rozpracované problémy vojenského 
umění, např. řecko-perské války, tatarské 
války, podrobně rozvedenou činnost M. J. 
Kutuzova apod.

Čtenáře bude především zajímat po­
hled autorů na průběh Velké vlastenecké 
války SSSR, podrobně rozpracovaný v hla­
vě 10—14 a 16.
i) latorija vojennogt) iskusstva, Vojennoje izda 

tělstvc MO, 1966

Při hodnoceni příprav fašistického Ně­
mecka к napadení SSSR autoři uvádějí, 
že Německo soustředilo celkem 152 divizí 
(z toho 19 tankových, 14 motorizovaných 
a 2 samostatné brigády). Útoku na SSSR 
se dále zúčastnilo celkem 29 divizí a 16 
brigád satelitů; z toho dodalo Finsko 16 
divizí, 3 brigády a 500 letadel, Rumunsko 
13 divizí, 9 brigád a 600 letadel a Ma- 
darsko 4 brigády. Celkem bylo připraveno 
5 500 000 osob, 2 800 tanků, 4 950 letadel 
a 48 000 děl a minometů. Soustřsdění a 
rozvinutí vojsk skončil útočník 17. 6. 1941 
a ve dnech 18.—21. 6. zaujímaly svazky 
a útvary výchozí položení к útoku a skon­
čily přípravu к útoku.

I když příčiny počátečních neúspěchů 
SSSR ve válce proti fašismu byly zejména 
v posledních letech často rozebírány, 
přesto cituji některé závěry knihy:

„Příčiny neúspěchů války tkví v řadě 
složitých a různorodých okolností na za­
čátku války. Naši zem napadla nejsilnější 
a nejzkušenějši armáda kapitalistického 
světa ...

... první úder této armády, do kterého 
vložila svoji celou ohromnou sílu, ne­
mohla zadržet naše vojska krytu.

Druhou příčinou je nedostatečný stu­
peň pohotovosti našich ozbrojených sil. 
J. V. Stalin, Generální štáb a vedoucí 
funkcionáři komisariátu obrany chybně 
zhodnotili mezinárodně politickou a vo­
jenskou situaci před válkou a proto jsme 
nestačili připravit pohraniční vojenské 
okruhy k boji s nspřítelem.

Rozhodující význam pro zahájení vál­
ky mělo strategické rozvinutí ozbrojených 
sil. Na západě bylo plánováno rozvinout 
4 fronty, zahrnující více jak 61 % svaz 
ků Rudé armády. Podle plánu se z vojsk 
západních pohraničních okruhů vyčleňo 
vala část sil ke krytu státních hranic. 
Tvořily je hlavní síly vševojskových armád 
prvního sledu okruhů dislokované v bez-
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prostřední blízkosti (několik desítek kilo­
metrů) od státních hranic; ve druhém 
sledu každé armády krytu se měl rozvi­
nout mechanizovaný sbor.“

Podle dalších údajů měly být na jaře 
1941 zesíleny pohraniční okruhy, avšak 
tento úkol nebyl splněn do začátku války.

U střeleckých divizi, které měly mít 
podle tabulek 14 500 osob, bylo ve sku­
tečnosti 9—12 000 osob, 80—90 % výzbro­
je a 25—30 % dopravních prostředků. 
83 % tankového parku tvořily tanky leh­
kého typu. Pohraniční okruhy měly 508 
tanků KV, 967 tanků T-34, ostatní byly 
lehké tanky starších typů. Obdobně le­
tectvo mělo jen 20 % letounů nového 
typu.

Při zahájení války bylo v pohraničních 
okruzích celkem 170 divizí a 2 brigády, 
které tvořily první strategický sled. Tato 
vojska neukončila rozvinutí a byla roz­
ptýlena na frontě 4 500 km a v hloubce 
do 400 km. Zpoždění ve strategickém roz­
vinutí vojsk pohraničních okruhů bylo 
jednou z hlavních příčin neúspěchů v po­
čátečním období války.

Zajímavá je i charakteristika způsobu 
fašistického napadení ráno 22. 6. 1941, 
kdy německé letectvo po úderech na le­
tiště pohraničních okruhů získalo napros­
tou převahu ve vzduchu. Letecké údery 
na objekty štábů a na spojovací uzly na­
rušily kromě toho velení a vytvořily pod­
mínky к úspěšnému útoku pozemních 
vojsk.

V důsledku těchto úderů se Němcům 
podařilo proniknout tankovými divizemi 
za 4 dny války do hloubky 250 km; ar­
mádní sbory postupovaly ve vzdálenosti 
100—150 km za tankovými divizemi. Tyto 
skutečnosti jsou poučné při hodnocení 
dnešních možností vlastních i nepřátel­
ských vojsk v podmínkách raketové ja­
derné války.

14. hlava obsahuje hodnocení bojů 
Sovětské armády s japonskými vetřelci na 
Dálném výchově v srpnu a září 1945.

Japonská kvantunská armáda, která 
byla v severovýchodní Číně a v Koreji, 
měla přes 1 200 000 osob, 1155 tanků, 
5 360 děl a asi 2 000 letadel. Tyto síly 
byly uskupeny do 49 divizí (z toho 7 jez­
deckých) a 27 brigád (z toho 2 jezdecké 
a 2 tankové).

Sovětské síly se začaly soustřeďovat 
do tohoto prostoru ještě během války 
v Evropě. Z Východního Pruska byly pře­
sunuty 5. a 39. armáda, z prostoru Prahy 
6 GA a 53. armáda (celkem 40 divizí 
a brigád).

Při zahájení bojové činnosti bylo sou­
středěno a rozvinuto na Dálném východě 
celkem 11 vševojskových armád, 1 tan­
ková a 3 letecké armády, 3 armády PVO 
a 4 samostatné letecké sbory. V sestavě 
sovětských vojsk na Dálném východě bylo 
80 divizí (z toho 6 jezdeckých a 2 tanko­
vé), 4 tankové a mechanizované sbory, 
30 samostatných brigád. To představovalo 
1 577 725 osob, 26137 děl a minometů, 
5 556 tanků a samohybných děl a 3 800 
letadel. Poměr sil byl 1:1,2 v osobách, 
1 : 4,8 v dělostřelectvu a tancích a 1: 1,9 
v letectvu pro Sovětské ozbrojené síly.

Výsledek tohoto mohutného soustředě­
ní sovětských sil a prostředků se projevil 
již v první den operace, kdy se pěchotě 
podařilo proniknout do hloubky 50 km a 
tankovým vojskům 6 GA do hloubky 120 
až 150 km. Ke konci prvé etapy operace, 
která trvala 9 dní, postoupila Sovětská 
armáda do hloubky 350—600 km a za 
12 dní do hloubky 950 km.

Ke zvýšení tempa útoku (zpomalované 
špatným stavem komunikační sítě) v prů­
běhu operace přijalo sovětské velení dů­
ležitá opatření. К rychlému ovládnutí vel­
kých měst CHARBIN, MUKDEN a jiných 
byly vytvořeny rychlé speciální odřady 
(u každé armády 3—7) v síle pluku, vy­
bavené vozidly zvýšené průchodnosti. Sou­
časně byly do těchto prostorů vysazeny 
silné vzdušné výsadky.

V průběhu bojů, zvláště při pronásle­
dování nepřítele, byly široce používány 
předsunuté odřady v rámci divizí, zpra­
vidla v síle praporu, zesíleného dělostře­
lectvem, tanky, protitankovými děly, ra 
ketovým oddílem a ženijní četou.

15. hlava stručně pojednává o vojen­
ském umění anglo-amerických vojsk 
v operacích v Severní Africe, v Itálii, 
v západní Evropě a v oblasti Tichého 
oceánu v letech 1941—1945. Pozoruhodný 
je v této části rozbor bojů v Severní 
Africe a v západní Evropě při invazi. Au 
toři konstatují, že při bojích v západní 
Evropě získala angloamerická vojska 
značné zkušenosti. Pří rozboru útočného 
boje uvádějí, že tempo útoku při průlomu 
obrany nepřítele bylo nízké a dosahovalo 
1,5—6 km za den, při útoku v operační 
hloubce 10—25 km za den. Dále ukazují 
na nízkou hustotu dělostřelectva při bo­
jích v západní Evropě, která dosahovala 
45—130 děl a minometů na 1 km fronty 
a musela být doplňována hromadným za­
sazením letectva.
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Dvě poslední hlavy obsahují rozbor 
vojenského umění v poválečném období. 
Předposlední hlava je zaměřena na vý­
stavbu ozbrojených sil SSSR a na rozvoj 
sovětského vojenského umění v pováleč­
ném období.

V závěrečné hlavě autoři rozebírají 
rozvoj ozbrojených sil a vojenské teorie 
hlavních kapitalistických zemí po druhé 
světové válce — jednotlivé etapy výstav­
by armád USA, Anglie, Francie a NSR

i názory na způsoby vedení války. Po­
drobně rozebírají teorii „hromadné odve­
ty“ i „pružné reakce“ a v závěru poslední 
hlavy ukazují na nutnost studia vojen­
ských teorií těchto států i důkladné kri­
tické analýzy všeho nového, co se objeví 
v armádách našich nepřátel, protože není 
možné podceňovat jejich možnosti při vy­
tvářeni nových bojových prostředků a při 
rozpracování nových závěrů v oblasti vo­
jenského umění.

V rámci stručného článku nelze posoudit a podrobně rozebírat všechny zásadní 
myšlenky tohoto nového díla sovětských vojenských teoretiků, které ukazuje cestu 
dalšího rozvoje vojenského umění. V knize najdou čtenáři mnoho zajímavého, co může 
obohatit jejich teoretické znalosti a přispět к zvýšení vojenské přípravy velitelského 
sboru.
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